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Politically Incorrect

Ο «κήπος» στο Μέγαρο Μαξίμου που  
ανθίζει και ο επίμονος Αλέξης -  

Η αμερικανική σκακιέρα και τα γεωπολιτικά 
χαρτιά στην Ηρώδου Αττικού - Έρχεται 

μεγάλο επιχειρηματικό διαζύγιο...

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Ο Αλέξης Τσίπρας 
φτιάχνει τη σκιώδη 

κυβέρνησή του

Ποια τα επόμενα βήματα  
μετά την επίσημη

είσοδο της Chevron 
στο «μπλοκ 10» 

ΟΙ ΤΟΜΕΑΡΧΕΣ ΤΗΣ ΕΛΑΣ ΣΥΜΦΩΝΙΑ-ΣΤΑΘΜΟΣ

Σελ. 36

Το πανεπιστήµιο  
ως αναµονή 
ενηλικίωσης

ΓΙΩΡΓΟΣ Ν. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

Σελ. 35

ΑΡΘΡΑ

Η διακυβέρνηση  
της χώρας είναι πολύ 

σοβαρή υπόθεση

ΜΆΝΟΣ ΚΌΝΣΟΛΑΣ
Βουλευτής Δωδεκανήσου με τη ΝΔ

Σελ. 37-39

ΒΑΣΊΛΗΣ ΚΟΡΚΊΔΗΣ
ΑΝΤΏΝΗΣ ΣΤ. ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ

ΕΛΙΣΆΒΕΤ ΧΟΝΔΉ 

Σελ. 17 Σελ. 30

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

• Προσπαθεί να μπλοκάρει  
την ανάρτηση της πειθαρχικής 

ποινής στη Διαύγεια

• Ποια ονόματα έχουν πέσει  
στο τραπέζι και τα... 

χαρτοφυλάκια που  
θα αναλάβουν

• Εγκρίθηκε το αίτημα για την ολοκλήρωση  
της μεταβίβασης του 70% του οικοπέδου  

από τη HELLENiQ ENERGY  
στην αμερικανική εταιρεία

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ 
ΤΗΣ «P» 

ΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΜΙΖΑΣ ΑΠΟ  
ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΤΩΝ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΩΝ

Το ντου αστυνομικών 
για τη σύλληψη της συμμορίας 

που έκλεβε οχήματα 
στην Αττική 

«Αυτά που μου είχες πει  
και 5.000 ευρώ  

θα σ’ τα δώσω...»
• Πέρασαν χειροπέδες σε 13 άτομα  

• Πάνω από 1,5 εκατ. τα κέρδη της σπείρας
• Νέες αποκαλύψεις για τις επαφές του αρχηγικού ζεύγους και μελών  
της εγκληματικής οργάνωσης με ιδιώτες πολιτικούς μηχανικούς Σελ. 41

Σελ. 42

Σελ. 20-21

ΟΜΙΛΟΣ ΦΟΥΡΛΗΣ
Το φιάσκο που... βαφτίζεται 

επιτυχία και το κρεσέντο
αρνητικών ειδήσεων 

• Τα απογοητευτικά καθαρά αποτελέσματα 
τριμήνου, η «σκούπα» στους εργαζόμενους  

και τα λουκέτα
Σελ. 10

ΣΤΗΝ ΑΝΤΕΠΙΘΕΣΗ ΤΟ ΜΑΞΙΜΟΥ

Η κυβέρνηση κηρύσσει τον πόλεμο  
στον φορολογικό λαϊκισμό της αντιπολίτευσης

• Η μάχη των οικονομικών προγραμμάτων αναμένεται να κορυφωθεί στη ΔΕΘ
Σελ.11

Σελ. 4-5

Η GEN ZΗ GEN Z
βγάζει κυβέρνησηβγάζει κυβέρνηση

Έρευνα Interview:  
Τι πιστεύουν 

οι νέοι για το μέλλον  
και τις ευκαιρίες  

στην Ελλάδα

ΦΆΚΕΛΟΣ «Ρ»  
ΠΟΙΟΣ ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙ ΤΗ ΓΕΝΙΑ ΤΗΣ ΔΥΣΠΙΣΤΙΑΣΑ’ Μ

ΈΡΟΣ

Βαφτίζει την ενοχή 
«δικαίωση» και  
την παρανομία  

«εθνική ανάγκη»

BlackfileBlackfile
Τα οφέλη για την CrediaBank -  

Στις αγορές για ομόλογο 500 εκατ.  
το αεροδρόμιο Αθηνών  

- Χαλκιδική: Βουλγαρικό «spa diplomacy» 
πίσω από το νέο 5άστερο

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

11 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 24



Για την Αριστερά ο φράχτης στον Έβρο 
και ο ηρωισμός των λιμενικών συ-
νιστούν την ακροδεξιά κυβερνητική 
εκτροπή, ενώ κάθε κλειστή δομή θεω-
ρείται στρατόπεδο συγκέντρωσης που 
καταδεικνύει μια απάνθρωπη ροπή.

Από την άλλη, για τα δεξιά της Δεξι-
άς, κάθε βάρκα που φτάνει στα νότια 
της Κρήτης πολλαπλασιάζεται σε «κα-
θημερινές και ανεξάντλητες καραβιές» 
παράνομων μεταναστών που επιβεβαι-
ώνουν την παράδοση της κυβέρνησης 
στην αριστερή ρητορική.

Οι πρώτοι καταγγέλλουν κάθε μέτρο. 
Οι δεύτεροι την ανυπαρξία μέτρων. 
Εύκολη δουλειά. Η δύσκολη μένει στην 
κυβέρνηση. Εκείνη αντιμετωπίζει ταυ-
τόχρονα και τον αμφίπλευρο λαϊκισμό 
και το πρόβλημα στο πεδίο.

Στο πεδίο απαντά με εφαρμογή πολι-
τικών. Φυλάττει τα σύνορα. Αποτρέ-
πει τις αναχωρήσεις (με συμφωνίες 
με Τουρκία και Λιβύη). Διαχωρίζει τον 
πρόσφυγα από τον παράνομο μετανά-
στη. Επιταχύνει την εξέταση των αιτη-
μάτων ασύλου (12 εβδομάδες με βάση 
το νομοσχέδιο που ψηφίστηκε την πε-
ρασμένη βδομάδα). Διαχειρίζεται την 
επιστροφή όσων στερούνται δικαιώ-
ματος παραμονής. Προστατεύει την 
ανθρώπινη ζωή διασώζοντας ναυα-
γούς. Και όλα αυτά σεβόμενη το διε-

θνές δίκαιο και το ευρωπαϊκό θεσμικό 
πλαίσιο.

Στον λαϊκισμό (ιδιαίτερα τον ακροδε-
ξιό) απαντά με μετρήσιμο αποτέλεσμα. 
Με τις 1,2 εκατομμύριο αφίξεις της πε-
ριόδου 2015-2019 που περιορίστηκαν 
σε λιγότερες από 200.000 την τελευ-
ταία πενταετία. Με τις 140.000 εκκρε-
μείς αιτήσεις ασύλου που μειώθηκαν 
περίπου στις 28.000. Στη Λέσβο, όπου 
κάποτε παρέμεναν εγκλωβισμένοι έως 

και 20.000 άνθρωποι, σήμερα βρίσκο-
νται περίπου 270.

Κι επειδή φαίνεται πως τα νούμερα δεν 
αρκούν, την περασμένη εβδομάδα στη 
Βουλή ο Μάκης Βορίδης ρώτησε τους 
ακροδεξιούς λαϊκιστές αν «θα (πρέπει 
να) βουλιάξουμε τη βάρκα» που βρί-
σκεται μεσοπέλαγα. Με την αποστρο-
φή αντέδρασαν έντονα οι αριστεροί 
«ανθρωπιστές». Όμως, το μήνυμα του 
πρώην υπουργού έγινε σαφές. Προφα-

νώς διασώζεις τους ανθρώπους. Διότι, 
πολύ απλά, η βύθιση μιας βάρκας είναι 
έγκλημα, όχι μεταναστευτική πολιτι-
κή. Αυτή οργανώνεται στην αποτροπή. 
Πριν από την αναχώρηση της βάρκας 
από την ακτή. Στη φύλαξη των συνό-
ρων, στις συμφωνίες με τις τρίτες χώ-
ρες, στην κατάργηση των κινήτρων δια-
μονής και παραμονής, στις επιστροφές.

Την πολιτική της αποτροπής αφορούσε 
και η αναφορά του Κυριάκου Μητσο-
τάκη για την αναλογία του «μεγάλου 
φράχτη και της μεγάλης πόρτας». Στο 
podcast «Today’s Battlegrounds» του 
πρώην συμβούλου Εθνικής Ασφάλει-
ας των ΗΠΑ HR McMaster, ο πρωθυ-
πουργός διευκρίνισε τι είναι ο μεγάλος 
φράχτης για την παράνομη μετανά-
στευση. Μεγάλη πόρτα, ελεγχόμενη 
από το κράτος, για τη νόμιμη μετανά-
στευση που χρειάζεται η οικονομία. Με 
άλλα λόγια, το ποιος θα μπαίνει στη 
χώρα μας το αποφασίζουμε εμείς. Όχι 
οι διακινητές.

Κατόπιν τούτου, γνωστοί λαϊκιστές της 
Ακροδεξιάς και νεόκοποι της «σκληρής 
Δεξιάς» οφείλουν να διευκρινίσουν 
πόσο πιο δεξιά από τον φράχτη, τις 
κρατήσεις και τις επιστροφές, να πάει 
ο Μητσοτάκης αλλά και να μη βρεθεί 
εκτός διεθνούς νομιμότητας.

«Ρ»
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Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
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ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΤΗΣ «P»
Α' ΜΕΡΟΣ

Με την εμπιστοσύνη να είναι το πιο δύσκολο κεφάλαιο στην πολιτική σχέση με τους νέους,  
όποιος θέλει να τους κερδίσει δεν αρκεί να τους υποσχεθεί κάτι ευχάριστο, πρέπει να τους δείξει ένα σχέδιο 

ζωής με προοπτική, γιατί όποιος τους πείσει θα γύρει προς το μέρος του την πλάστιγγα των εκλογών

H Gen Z… βγάζει κυβέρνηση
Γράφει ο  Χρήστος Μυτιλινιός

Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για δωρεάν μετακινήσεις των νέων 
έως 24 ετών σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη άνοιξε μια συζή-
τηση πολύ μεγαλύτερη από το ίδιο το μέτρο. Δεν αφορά 
μόνο τα εισιτήρια στα μέσα μαζικής μεταφοράς. Αφορά 

το πώς μιλούν σήμερα τα κόμματα στη νέα γενιά, ποια προβλή-
ματα αναγνωρίζουν ως πραγματικά και, κυρίως, με ποιες λύσεις 
επιχειρούν να απαντήσουν.

Πρόκειται για την Generation Z (Gen Z) ή Γενιά Ζ, δηλαδή 
τους νέους που έχουν γεννηθεί περίπου από το 1997 έως το 
2012. Πρόκειται για την πρώτη γενιά που μεγάλωσε απόλυτα 
εξοικειωμένη με το διαδίκτυο και τα social media, γι’ αυτό και εί-
ναι γνωστοί και ως Zoomers ή «ψηφιακοί ιθαγενείς», καθώς δεν 
έχουν γνωρίσει κόσμο χωρίς κινητά τηλέφωνα, internet και δια-
δικτυακές πλατφόρμες.

Αυτή η γενιά δεν αποτελεί ένα εύκολο εκλογικό ακροατήριο. 
Είναι μια γενιά που μεγάλωσε μέσα σε διαδοχικές κρίσεις: οικο-
νομική ανασφάλεια, πανδημία, πληθωρισμός, στεγαστική πίεση, 
εργασιακή αβεβαιότητα, αίσθηση θεσμικής κόπωσης. Είναι, με 
άλλα λόγια, μια γενιά που δεν πείθεται εύκολα από μεγάλες κου-
βέντες. Θέλει να ακούσει απαντήσεις. Αλλά ακόμη περισσότερο, 
θέλει να δει πράξεις.

«Φοβισμένοι και καχύποπτοι» 
Γι’ αυτό και η πολιτική μάχη για τους νέους δεν μπορεί να περιο-
ριστεί σε ένα μεμονωμένο μέτρο, όσο εύηχο κι αν είναι. Τα δω-
ρεάν μέσα μαζικής μεταφοράς μπορεί να ακούγονται ως άμεση 

ανάσα για έναν φοιτητή, έναν νέο εργαζόμενο ή έναν άνεργο που 
μετακινείται καθημερινά. Όμως το ερώτημα που ακολουθεί είναι 
αναπόφευκτο: αρκεί αυτό για να αλλάξει τη ζωή μιας γενιάς που 
δυσκολεύεται να βρει αξιοπρεπή δουλειά, να νοικιάσει σπίτι, να 
αποταμιεύσει, να σχεδιάσει οικογένεια ή να μείνει στον τόπο της;

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, στη συνέντευξή του, περιέγραψε 
τους νέους ως «φοβισμένους και καχύποπτους». Η φράση αυ-
τή έχει πολιτικό βάρος, γιατί αποτυπώνει μια αλήθεια που συχνά 
κρύβεται πίσω από δημοσκοπικά ποσοστά και κομματικές αναλύ-
σεις. Η νέα γενιά δεν είναι αδιάφορη. Είναι δύσπιστη. Και η δυ-
σπιστία της δεν είναι θεωρητική. Προκύπτει από την καθημερι-
νότητα.

Ένας νέος άνθρωπος μπορεί σήμερα να βλέπει βελτίωση 
στους δείκτες της οικονομίας, αλλά να αναρωτιέται αν αυτή η 
βελτίωση φτάνει στη δική του τσέπη. Μπορεί να ακούει για μείω-
ση της ανεργίας, αλλά να ψάχνει ακόμη μια δουλειά με προοπτι-
κή. Μπορεί να βλέπει αύξηση μισθών, αλλά να διαπιστώνει ότι το 
ενοίκιο απορροφά δυσανάλογα μεγάλο μέρος του εισοδήματός 
του. Μπορεί να ακούει για ανάπτυξη, αλλά να δυσκολεύεται να 
κάνει το επόμενο προσωπικό βήμα.

Εδώ βρίσκεται και το πραγματικό πολιτικό πεδίο. Όποιος θέ-
λει να μιλήσει στους νέους δεν αρκεί να τους υποσχεθεί κάτι ευ-
χάριστο. Πρέπει να τους δείξει ένα πειστικό σχέδιο ζωής. Δου-
λειές με καλύτερες αποδοχές. Στέγη με ρεαλιστική πρόσβαση. 
Μετακινήσεις που δεν εξαντλούν το πορτοφόλι. Κατάρτιση που 
οδηγεί σε αγορά εργασίας. Ψηφιακό κράτος που μειώνει την τα-
λαιπωρία. Προοπτική σε μια χώρα που δεν τους αντιμετωπίζει 
ως εκλογική κατηγορία, αλλά ως την επόμενη παραγωγική της 
δύναμη.

Βασικό πρόβλημα η στέγη
Από όλα τα ζητήματα που απασχολούν τη νέα γενιά, η στέγη είναι 
ίσως το πιο καθοριστικό. Δεν είναι απλώς οικονομικό θέμα. Είναι 
ζήτημα ανεξαρτησίας, οικογενειακού σχεδιασμού και κοινωνικής 
κινητικότητας. Για έναν νέο εργαζόμενο το ερώτημα δεν είναι θε-
ωρητικό. Είναι αν μπορεί να φύγει από το πατρικό του. Αν μπορεί 
να νοικιάσει ένα αξιοπρεπές σπίτι χωρίς να δίνει το μεγαλύτερο 
μέρος του μισθού του στο ενοίκιο. Αν μπορεί να σκεφτεί αγορά 
πρώτης κατοικίας. Αν μπορεί να οργανώσει τη ζωή του χωρίς να 
αισθάνεται ότι κάθε μήνας είναι μια άσκηση αντοχής.

Η κυβέρνηση έχει επιχειρήσει να απαντήσει σε αυτό το πε-
δίο με προγράμματα όπως το «Σπίτι μου» και το «Σπίτι μου ΙΙ», 
δίνοντας έμφαση σε χαμηλότοκα στεγαστικά δάνεια και στην 
πρόσβαση νέων και νεότερων νοικοκυριών σε πρώτη κατοικία. 
Πρόκειται για πολιτικές που δεν εξαντλούν το πρόβλημα, αλλά 
κινούνται στη λογική μιας δομημένης παρέμβασης: όχι γενική 
υπόσχεση, αλλά συγκεκριμένο εργαλείο με όρους, δικαιούχους, 
χρηματοδότηση και στόχο.

Ανάγκη για σχέδιο με διάρκεια
Αυτό είναι κρίσιμο. Διότι η στεγαστική κρίση δεν λύνεται με μία 
εξαγγελία. Θέλει συνδυασμό πολιτικών: αύξηση διαθέσιμων κα-
τοικιών, αξιοποίηση κλειστών ακινήτων, έλεγχο των στρεβλώ-
σεων στην αγορά, φορολογικά κίνητρα, χρηματοδοτικά εργα-
λεία και στήριξη των νέων ζευγαριών. Η συζήτηση, επομένως, 
δεν μπορεί να γίνεται με όρους εντυπώσεων. Χρειάζεται σχέδιο 
με διάρκεια.

Η δυσπιστία της νέας γενιάς δεν αποτελεί θεωρητική πολι-
τική διαπίστωση, αλλά αποτυπώνεται πλέον και στις μετρή-
σεις της κοινής γνώμης. Σύμφωνα με πανελλαδική έρευνα της 
Interview για την «Ρ», περισσότεροι από τους μισούς νέους ηλι-
κίας από 17 έως 35 ετών (53,7%) εκτιμούν ότι η ζωή των επόμε-
νων γενεών στην Ελλάδα θα είναι χειρότερη από τη σημερινή, 
ενώ μόλις το 20,3% πιστεύει ότι θα είναι καλύτερη. Ακόμη πιο 

αποκαλυπτικά είναι τα ευρήματα για την εργασία και την επαγ-
γελματική προοπτική, καθώς το 47% των νέων θεωρεί ότι οι 
επόμενες γενιές θα έχουν λιγότερες ευκαιρίες καριέρας σε σχέ-
ση με σήμερα. Τα στοιχεία αυτά φωτίζουν το πραγματικό υπό-
βαθρο της πολιτικής συζήτησης: οι νέοι δεν αναζητούν απλώς 
μια ελκυστική εξαγγελία, αλλά πειστικές απαντήσεις για το αν 
μπορούν να χτίσουν το μέλλον τους στην Ελλάδα.

Έρευνα της Interview για την «P»: Τι πιστεύουν οι νέοι  
για το μέλλον και τις ευκαιρίες στην Ελλάδα
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Κι αν η στέγη αποτελεί πολύ σοβαρό θέμα για την 
Gen Z, το δεύτερο μεγάλο ζήτημα για τους «ψη-
φιακούς ιθαγενείς», όπως συχνά τους αποκα-
λούν λόγω της διαρκούς δικτύωσής τους με τα 

social media, είναι η εργασία. 
Η ανεργία των νέων έχει μειωθεί σε σχέση με τα 

προηγούμενα χρόνια, όμως παραμένει ένα από τα πιο 
ευαίσθητα κοινωνικά προβλήματα. Για τη νέα γενιά δεν 
αρκεί να υπάρχει μια θέση εργασίας. Το κρίσιμο είναι 
τι είδους θέση είναι αυτή, με ποιον μισθό, με ποια προ-
οπτική εξέλιξης και με ποια σύνδεση με τις δεξιότητες 
που αποκτά ένας νέος άνθρωπος.

Ανάπτυξη και απασχόληση
Η κυβερνητική στρατηγική επιχειρεί να συνδέσει την 
ανάπτυξη με την απασχόληση, την κατάρτιση με την 
παραγωγή και τις επενδύσεις με καλύτερες δουλειές. 
Προγράμματα επαγγελματικής εμπειρίας, δράσεις της 
ΔΥΠΑ, ψηφιακές δεξιότητες, ενίσχυση νέας επιχειρη-
ματικότητας και φορολογικές ελαφρύνσεις για νέους 
εργαζομένους συγκροτούν ένα πλέγμα πολιτικών που 
δείχνει ότι το πρόβλημα δεν αντιμετωπίζεται αποσπα-
σματικά.

Ασφαλώς, η απόσταση ανάμεσα στον δείκτη και 
την καθημερινότητα παραμένει. Αυτό είναι το σημείο 
στο οποίο η πολιτική κρίνεται. Όχι από το αν θα πα-
ρουσιάσει μια στατιστική, αλλά από το αν θα καταφέ-
ρει να μετατρέψει την πρόοδο των αριθμών σε αίσθη-
μα ασφάλειας για τον πολίτη.

Για έναν νέο η αξιοπρεπής δουλειά είναι το πρώ-
το βήμα προς την αυτονομία. Χωρίς αυτήν καμία άλ-
λη πολιτική δεν αρκεί. Με αυτήν, όμως, μπορεί να αρ-
χίσει να χτίζεται εμπιστοσύνη. Και η εμπιστοσύνη είναι 
το πιο δύσκολο κεφάλαιο στην πολιτική σχέση με τη 
νέα γενιά.

Το κόστος της μετακίνησης
Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, η πρόταση του ΠΑΣΟΚ για 
δωρεάν μετακινήσεις δεν είναι αμελητέα. Αγγίζει ένα 
πραγματικό πρόβλημα καθημερινότητας, ειδικά για 
φοιτητές, νέους εργαζομένους και ανέργους που ζουν 
σε μεγάλα αστικά κέντρα. Το κόστος μετακίνησης μπο-
ρεί να μοιάζει μικρό σε σχέση με το ενοίκιο ή τον μισθό, 
αλλά για έναν νέο με περιορισμένο εισόδημα έχει ση-
μασία.

Ωστόσο, η συζήτηση δεν τελειώνει στο αν ένα μέ-
τρο ακούγεται κοινωνικά θετικό. Το επόμενο ερώτημα 
είναι πώς χρηματοδοτείται, πώς εφαρμόζεται, ποιους 
ακριβώς αφορά και αν εντάσσεται σε μια συνολική πο-
λιτική για τις αστικές συγκοινωνίες. Διότι οι νέοι δεν 
χρειάζονται μόνο φθηνότερες μετακινήσεις. Χρειά-

ζονται και συχνότερα δρομολόγια, πιο αξιόπιστα μέ-
σα, ασφαλείς υποδομές, καλύτερη σύνδεση περιοχών, 
σύγχρονες υπηρεσίες.

Η απάντηση της ΝΔ κινήθηκε ακριβώς σε αυτό το 
πεδίο: δεν αμφισβήτησε την ανάγκη στήριξης των νέ-
ων, αλλά έθεσε το ερώτημα του κόστους και της συνο-
λικής αξιοπιστίας των προτάσεων. Πρόκειται για μια 
γραμμή που δείχνει πώς θα κινηθεί η πολιτική αντιπα-
ράθεση το επόμενο διάστημα: όχι μόνο τι υπόσχεται 
κάθε κόμμα, αλλά αν μπορεί να το εφαρμόσει χωρίς να 
δημιουργεί νέα δημοσιονομικά βάρη.

Δεν εντυπωσιάζονται
από τα συνθήματα
Το πολιτικό ενδιαφέρον βρίσκεται στο ότι η μάχη για τη 
νεολαία δεν θα είναι εύκολη για κανέναν. Η κυβέρνηση 
έχει το πλεονέκτημα της εφαρμοσμένης πολιτικής, αλ-
λά και την ευθύνη της καθημερινής φθοράς. Η αντιπο-
λίτευση έχει την ευχέρεια των προτάσεων, αλλά και το 
βάρος της κοστολόγησης και της αξιοπιστίας.

Οι νέοι, από την πλευρά τους, δεν δείχνουν δια-
τεθειμένοι να χαρίσουν εμπιστοσύνη. Δεν αρκούνται 
σε ωραίες διατυπώσεις. Δεν εντυπωσιάζονται εύκολα 
από συνθήματα. Θέλουν να δουν αν η πολιτική μπορεί 

να ακουμπήσει τα πραγματικά τους προβλήματα.
Αυτός είναι και ο λόγος που η συζήτηση για τη γενιά 

της δυσπιστίας έχει τόσο μεγάλη σημασία. Δεν αφορά 
μόνο τις εκλογές. Αφορά το αν η χώρα μπορεί να πεί-
σει τους νέους της ότι αξίζει να επενδύσουν το μέλλον 
τους εδώ. Ότι μπορούν να δουλέψουν, να μείνουν, να 
δημιουργήσουν, να αποκτήσουν σπίτι, να κάνουν οικο-
γένεια, να αισθανθούν ότι δεν ζουν μονίμως στο περι-
θώριο των μεγάλων αποφάσεων.

Το κρίσιμο στοίχημα
Η απάντηση σε αυτό το ερώτημα δεν θα δοθεί με μία 
εξαγγελία. Θα δοθεί με συνέπεια, διάρκεια και μετρή-
σιμο αποτέλεσμα. Με πολιτικές που δεν υπόσχονται 
απλώς ανακούφιση, αλλά χτίζουν προοπτική.

Γι’ αυτό και η μάχη για τη νέα γενιά είναι, τελικά, 
μάχη αξιοπιστίας. Ανάμεσα στη γρήγορη υπόσχεση και 
στο δύσκολο σχέδιο. Ανάμεσα στο σύνθημα και στην 
εφαρμογή. Ανάμεσα στην εύκολη απάντηση και στη 
σταθερή πολιτική που μπορεί να αντέξει στον χρόνο.

Και αυτή η μάχη, όσο κι αν ξεκίνησε από ένα εισιτή-
ριο, αφορά πολύ περισσότερα: αφορά το αν η νέα γε-
νιά θα ξαναπιστέψει ότι η πολιτική μπορεί να της δώ-
σει όχι απλώς παροχές, αλλά μέλλον.

GEN Z

Ποιος θα κερδίσει 
τη γενιά της δυσπιστίας;



Καλή σας μέρα! Χθες είχα την τύχη να 
έρθει στο γραφείο μου ο γνωστός μπα-
ρουτοκαπνισμένος δημοσκόπος μου με 
τον γνωστό κίτρινο φάκελο ανά χείρας και 
τις γνωστές πλέον σημειώσεις του με τον 
στιλό BIC που δεν με έχει ρίξει ποτέ στα 
βράχια. Έχοντας μάλιστα προμηθευτεί το 
γνωστό σάντουιτς από το μαγαζί-γωνία, 
κάθισε αναπαυτικά απέναντί μου για να 
μου πει τι έδειξε ο «κήπος» του Μαξίμου. 
Αν και απόρησα προς στιγμήν, καθώς εί-
πα από μέσα μου ότι μάλλον τον έχει βα-
ρέσει κατακούτελα η ζέστη, μου παρέθεσε 
τα στοιχεία από τις τελευταίες μετρήσεις 
που γίνονται και είναι εις γνώσιν των μα-
ξιμιλιανών αναφορικά με τη δυναμική των 
άλλων κομμάτων. Λοιπόν, είδα ότι η Νέα 
Δημοκρατία παραμένει σε ισχυρή θέση και 
μάλιστα παγιώνει τη μεγάλη διαφορά από 
τον Αλέξη Τσίπρα. Και θα σταθώ ιδιαίτερα 
στον πρώην πρωθυπουργό, ο οποίος αντέ-
χει και μάλιστα έχει αυξήσει, έστω και ορι-
ακά, τα ποσοστά από τις τελευταίες μετρή-
σεις που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας 
(έναν light δικομματισμό το κόβω). Αυτό 

που επίσης διαπίστωσα είναι ότι το ΠΑΣΟΚ 
υποχωρεί σημαντικά, χάνει συνεχώς δυνά-
μεις, κάτι που συμβαίνει και με το κόμμα της 

Μαρίας. Είναι σχεδόν σίγουρο ότι στη Χα-
ριλάου Τρικούπη γνωρίζουν την τάση και 
κανείς δεν μπορεί να πει με ασφάλεια αν 
μπορεί να γυρίσει η μπίλια, ειδικά από τον 
Σεπτέμβριο και μετά. Και κάτι τελευταίο, 
επειδή το είδα και το συζήτησα με τον φίλο 
μου δημοσκόπο. Υπάρχει και το κόμμα του 
Αντώνη Σαμαρά, το οποίο προς το παρόν 
είναι γρίφος δημοσκοπικά. Γνωρίζω όμως 
πολύ καλά ότι στο Μαξίμου μελετούν όλα 
τα ενδεχόμενα και δεν είναι τυχαίες οι ανα-
φορές του Κυριάκου στη συνέντευξη που 
έδωσε στον ΑΝΤ1.
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Ο ρεαλισμός του Κυρανάκη  
που αλλάζει τις ισορροπίες  
στην Πειραιώς

Θα μου επιτρέψετε να σας πάω τώρα στην 
Πειραιώς, εκεί όπου ο κάργα δεξιός φίλος μου, 
με τον οποίο επικοινώνησα, μου περιέγραψε 
τα νέα σκηνικά που δημιουργούνται στο κόμ-
μα και έχουν πλέον τη λέξη «λογική» ως πρω-
ταγωνίστρια στις κινήσεις που θα αποφασίσει 
ο νέος γραμματέας. Κι επειδή έχω αποφασίσει 
πλέον να μιλάω με το... γάντι για όλους και για 
όλα, θα αναφερθώ στα όσα λέγονται και γρά-
φονται για το Athens Pride, που δεν είχε πλέ-
ον τα νεοδημοκρατικά φλας. Ούτε Σκέρτσος, 
ούτε Πατέλης, ούτε Γιατρομανωλάκης ήταν 
παρόντες στην παρέλαση! Βλέπετε, οι εποχές 
που οι φωτογραφίες με φόντο τα πολύχρω-
μα περίπτερα θεωρούνταν must πλέον πέρα-
σαν ανεπιστρεπτί. Και έχουν τη σφραγίδα του 
Κυρανάκη, ο οποίος επιχειρεί από την πρώτη 
στιγμή να τοποθετήσει το κόμμα σε παραδο-
σιακές αξίες. Και κάτι ακόμη, επειδή το διαβά-
ζω δεξιά και αριστερά να σχολιάζεται αρνη-
τικά. Ο Κυρανάκης είπε απλώς τα αυτονόητα 
για τη μη διαφήμιση του Pride στους σταθ-
μούς του μετρό: «Είχε υποχρέωση να το κά-
νει;». Το επιχείρημά του ήταν ξεκάθαρο και 
άρεσε πολύ, όπως μου εκμυστηρεύτηκε ο κάρ-
γα δεξιός φίλος μου. «Ο Κυρανάκης δείχνει να 
κερδίζει πόντους ακριβώς επειδή επιλέγει να 
μιλά τη γλώσσα της πραγματικότητας, αφήνο-
ντας τις... φωτογραφικές ευαισθησίες για άλ-
λους», μου είπε, θυμίζοντάς μου τα wine bars 
που προκάλεσαν φθορά στη Νέα Δημοκρατία. 
Εντάξει, κατάλαβα τι εννοούσε...

Πάω παρακάτω, ανοίγω περισσότερο τη βεντάλια και 
χορεύω στους ρυθμούς του σκληρού ροκ. Κι επειδή πέτυ-
χα τον Πίνατ να προαυλίζεται και δεν είχε όρεξη να μιλή-
σει, απευθύνθηκα στην ατίθαση Κλειώ, που την περνάει 
πιο χαλαρά, για να καταλάβω πώς θα κινηθούν οι μαξιμι-
λιανοί. Πέραν λοιπόν των όσων σας έγραψα, η στρατηγι-
κή που έχει χαραχτεί απέναντι στον Αλέξη Τσίπρα και τον 
Νίκο Ανδρουλάκη είναι πλέον κρυστάλλινη: ο στόχος εί-
ναι να αναδειχτεί πως οι προτάσεις και των δύο -γιατί οι 
πολίτες επιλέγουν πρωθυπουργό- έχουν ένα κοινό χαρα-
κτηριστικό: τον λαϊκισμό. Όπως μου περιέγραψε με τον 
δικό της ξεχωριστό τρόπο η Κλειώ, όσα έχουμε ακούσει 
το τελευταίο διάστημα και από τους δύο θέλουν να μας 

γυρίσουν πολλά χρόνια πίσω. Πιθανότατα σε νέα μνημό-
νια, θα προσέθετα, αν κατάλαβα καλά... Είναι χαρακτηρι-
στικό πως στην κυβέρνηση θεωρούν ότι οι πολίτες αντι-
λαμβάνονται -πλέον- πόσο σημαντικό είναι οποιαδήποτε 
πρόταση να είναι κοστολογημένη ώστε να μην οδηγηθού-
με σε δημοσιονομικό εκτροχιασμό. Η σύγκριση των προ-
γραμμάτων θεωρώ πως θα είναι το Νο1 κυβερνητικό επι-
χείρημα, με το Μαξίμου να ποντάρει στο πλεονέκτημα της 
επταετούς διακυβέρνησης. Το πρόγραμμα άλλωστε ετοι-
μάζεται υπό την άγρυπνη εποπτεία του αντιπροέδρου Κω-
στή Χατζηδάκη και η υπόσχεση είναι πως θα έχει αρχή, 
μέση και τέλος, διασφαλίζοντας ότι η οικονομία δεν θα 
κινδυνεύσει στο παραμικρό.
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Συνεχίζω σε άλλο mood. Από κάτι δυνατές πηγές που δια-
θέτω στην ενεργειακή πιάτσα και ανοίγουν βαριές πόρτες, έμα-
θα πως το παιχνίδι στον Κυπαρισσιακό Κόλπο μόλις ανέβασε 
επίπεδο. Μετά τις χθεσινές υπογραφές στο ΥΠΕΝ για την είσο-
δο της Chevron με το εντυπωσιακό 70% στο «μπλοκ 10», οι Αμε-
ρικανοί δείχνουν πως δεν ήρθαν για να παίξουν αλλά για να... 
σκάψουν βαθιά. Η συμφωνία αυτή αποτελεί την 5η παραχώρη-
ση οικοπέδου για την εταιρεία στην Ελλάδα και οι πληροφορίες 
λένε πως το χρονοδιάγραμμα τρέχει: αν όλα πάνε σύμφωνα με 
τον σχεδιασμό και επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις μετά την πρώ-
τη κρίσιμη γεώτρηση της ExxonMobil τον ερχόμενο Φεβρουά-

ριο, τότε σε ένα δυο χρόνια θα έχουμε και το δικό μας «σύνθη-
μα» για γεώτρηση από τη Chevron. Το πραγματικό ζουμί όμως 
δεν είναι μόνο η μια παραχώρηση, αλλά η στρατηγική κίνηση 

στη σκακιέρα: αθροίζοντας τα 2.376 τ.χλμ. του «μπλοκ 10» με τα 
γειτνιάζοντα οικόπεδα «Α2» (826 τ.χλμ.) και «Νότια Πελοπόν-
νησο» (10.211 τ.χλμ.), δημιουργείται μια τεράστια, ενιαία περι-
οχή ερευνών που ξεπερνά τα 13.000 τ.χλμ. Αυτό δίνει στην αμε-
ρικανική πλευρά μια λευκή επιταγή ευελιξίας στην επιλογή των 
στόχων, μετατρέποντας μια απλή ερευνητική δραστηριότητα σε 
ένα τεράστιο ενεργειακό στοίχημα για τα ελληνικά συμφέρο-
ντα. Θα σας δώσω και το μπόνους: στο Μαξίμου το βλέπουν ως 
ένα από τα ισχυρότερα χαρτιά για την επόμενη μέρα, ποντάρο-
ντας πολλά στη γεωπολιτική θωράκιση που προσφέρει η πα-
ρουσία των αμερικανικών κολοσσών.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η αμερικανική σκακιέρα και τα γεωπολιτικά χαρτιά του Μαξίμου

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11
Ο «κήπος» στο Μέγαρο Μαξίμου που ανθίζει  

και ο Αλέξης που αφήνει πίσω τον Ανδρουλάκη
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Η παγωμένη υποδοχή του ΠΑΣΟΚ  
στις περιοδείες του Ανδρουλάκη

Από τα σαλόνια της Κηφισιάς το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί μια 
βίαιη προσγείωση στη βάση, με τον Νίκο Ανδρουλάκη να 
κάνει στάση στο Ίλιον, συνομιλώντας με καταστηματάρ-
χες, σε μια προσπάθεια να πείσει ότι το κόμμα έχει ακό-
μη σφυγμό. Σκληρός παπανδρεϊκός μού έλεγε με μεγάλη 
δόση δηλητηρίου ότι όσο και αν στη Χαριλάου Τρικούπη 
βάζουν τις μηχανές στο φουλ για την τριφασική καμπά-
νια (καλοκαίρι - ΔΕΘ - 2027), η εικόνα στις λαϊκές αγο-
ρές είναι μάλλον... παγωμένη. Σχεδιάζουν, λέει, με ορί-
ζοντα την άνοιξη του 2027, λες και έχουν την πολυτέλεια 
του χρόνου. «Καλό είναι να είσαι έτοιμος πριν χτυπήσει το 
κουδούνι», λένε στο επιτελείο του, αλλά η αίσθηση που 
αποπνέει ο πρόεδρος είναι ότι κόβει βόλτες ανάμεσα σε 
ζαρζαβατικά και δημοσκοπήσεις που, δυστυχώς για τον 
ίδιο, δεν λένε να πάρουν την ανηφόρα. Στο Ίλιον ο Ανδρουλάκης προσπάθησε να δείξει αποφα-
σιστικότητα, αλλά το «βλέμμα στο 2027» μοιάζει μάλλον με μια αγωνιώδη προσπάθεια να ξορ-
κίσει την πραγματικότητα που δείχνει πως χωρίς ριζικές αλλαγές οι μόνοι που θα τον ακολου-
θούν σε αυτές τις βόλτες θα είναι οι φωτογράφοι του γραφείου του.

Ο υπόγειος πόλεμος που απειλεί  
την καρέκλα του Φάμελλου

Αφήνω τα «πράσινα» αδιέξοδα του Ιλίου και μεταφέρω την 
κουβέντα στην Κουμουνδούρου, όπου η νηνεμία των τελευταί-
ων ημερών μοιάζει περισσότερο με το μάτι του κυκλώνα παρά 
με πραγματική ειρήνη. Παλιός κομματάρχης σύντροφος μου μί-
λησε έπειτα από καιρό διαβάζοντας όσα γράφω. Και τον άκουσα 
με προσοχή καθώς έχει δει πολλές διασπάσεις να γεννιούνται. 
«Μην κοιτάς την επιφάνεια. Ο πόλεμος απλώς μετακόμισε από 
το προσκήνιο στα υπόγεια», μου είπε με βαριά φωνή. Βλέπετε, η 

«τρόικα» των Πολάκη, Παππά και Δούρου δεν παίζει πλέον άμυνα, αλλά κερδίζει έδα-
φος αλώνοντας σιγά σιγά ακόμη και τους στενούς συνεργάτες του Σωκράτη Φάμελλου. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του Γιάννη Μπουλέκου, ο οποίος φαίνε-
ται να κλίνει πλέον προς το «αντάρτικο», ζητώντας επίμονα νέα σύγκληση 
της Κεντρικής Επιτροπής για να επανακαθοριστούν οι συσχετισμοί. Το ρο-
λόι για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ χτυπά αντίστροφα. Το τελεσίγραφο των 
δέκα ημερών που έχει εκτοξεύσει ο «ανεξάρτητος» βουλευτής Χανίων λή-

γει στις 20 του μηνός και όλοι στο κόμμα ξέρουν ότι η επόμενη μέρα 
θα είναι οριακή. Αν οι συσχετισμοί δεν είναι με το μέρος του Φά-

μελλου, το σενάριο της ανατροπής του δεν είναι πια απλή φη-
μολογία αλλά μια «φωτογραφική» πιθανότητα που συζητιέ-
ται ανοιχτά στα πηγαδάκια της Κουμουνδούρου. Ο ΣΥΡΙΖΑ 
βρίσκεται σε μια λεπτή ισορροπία και το μόνο που περιμένουν άπα-
ντες είναι το πρώτο «στραβοπάτημα» που θα δώσει το σύνθημα για 
την τελική σύγκρουση.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Επί τη ευκαιρία, θα σας χαλαρώσω με μια δόση από... ψη-
φιακή τραγωδία που προκαλεί το γέλιο και κυκλοφορεί τις 
τελευταίες ώρες στα κινητά των διαδρόμων της Βουλής. Ας 
είναι καλά η κοινοβουλευτική μου πηγή που μου το έστειλε 
το υλικό, plus πολλά χαμόγελα στο WhatsApp. Προσέξτε. Εί-
ναι πλέον σύνηθες το φαινόμενο βουλευτές που συμμετέχουν 
μέσω Webex στις επιτροπές να χρησιμοποιούν φίλτρα για να 
θολώνουν το background - το λεγόμενο blurry ντεκόρ για να 
δείχνουν πιο... σοβαροί. Και ναι, ο Θεόφιλος Ξανθόπουλος 
έπεσε θύμα της τεχνολογίας. Εμφανίστηκε ενώπιον των συ-

ναδέλφων του στην Επιτροπή Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσι-
ας Τάξης και Δικαιοσύνης, αλλά το φίλτρο αποφάσισε να κά-
νει... πάρτι πάνω στο πρόσωπό του, τρώγοντας ένα μεγάλο 
μέρος από το αριστερό του σαγόνι. Το αποτέλεσμα ήταν του-
λάχιστον σουρεαλιστικό, με τον βουλευτή να μοιάζει με ψη-
φιακό... παζλ που κάποιος ξέχασε να ολοκληρώσει. Μια συμ-
βουλή προς τους κοινοβουλευτικούς μας: λίγη προσοχή στις 
ρυθμίσεις του Webex δεν βλάπτει, εκτός αν ο στόχος ήταν να 
περάσει το μήνυμα ότι η πολιτική στον ΣΥΡΙΖΑ είναι... κομμα-
τιαστή! Τι άλλο θα δω...
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Το blurry ατύχημα του Θεόφιλου Ξανθόπουλου

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Φεύγω από τη Μεσογείων και 
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας και 
κατεβαίνω προς Χαριλάου Τρικού-
πη, όπου το κλίμα μοιάζει πιο... οι-
κογενειακό αλλά εξίσου πολιτικά 
φορτισμένο. Ο λαλιωτικός φίλος 
μου, ο οποίος πλέον σκανάρει κά-
θε τετράγωνο της Β’ Πειραιά, μου μετέφε-
ρε τα απόνερα από τη βάπτιση των παιδιών 
του πρώην γραμματέα Ανδρέα Σπυρόπουλου 
στην Κηφισιά. Μπορεί το μυστήριο να είχε 
τα δικά του χαμόγελα, όμως η συγκέντρωση 
«πράσινων» στελεχών μετέτρεψε την εκκλη-
σία σε πολιτικό hub. Οι χαμηλόφωνες συζητή-

σεις για τις εσωκομματικές ισορ-
ροπίες έδιναν κι έπαιρναν, με τις 
φωτογραφίες να στέλνουν τα 
δικά τους μηνύματα για το ποιος 
είναι μέσα και ποιος έξω από τις 
εξελίξεις. Πάντως, αν κάποιος 
έκλεψε την παράσταση -πέ-

ρα από τους νεοφώτιστους- ήταν η εμφάνι-
ση του Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου, κά-
θε κίνηση του οποίου σε τέτοια πηγαδάκια 
διαβάζεται ως πολιτική δήλωση. Ευχές και 
από εμάς, αν και το προσκλητήριο στην 
Κηφισιά μάλλον περισσότερο με... στρα-
τηγική σύναξη έμοιαζε.

Αν το στοίχημα στον Κυπα-
ρισσιακό θωρακίζει το γεωπολι-
τικό μας οικόπεδο, η επόμενη κί-
νηση επιβάλλει να έχουμε και τα 
μέσα για να το προστατεύσουμε. 
Έτσι, δεν είναι τυχαίο που την ίδια 
στιγμή που το Μαξίμου επενδύ-
ει στους αμερικανικούς ενεργει-
ακούς κολοσσούς, ο Νίκος Δέν-
διας βρίσκεται στην καρδιά της 
αμερικανικής καινοτομίας, σκα-
νάροντας την τεχνολογία που θα 
καθορίσει την επόμενη μέρα των 
ελληνικών Ενόπλων Δυνάμεων. 
Εσχάτως έχουν αρχίσει και φτά-
νουν στ’ αυτιά μου κάτι πληροφο-
ρίες από το ΥΠΕΘΑ που επιβεβαι-
ώνουν ότι το ταξίδι αυτό δεν είναι 
μια εθιμοτυπική επίσκεψη αλλά 
ένα κρίσιμο ραντεβού με το μέλ-
λον της «Ατζέντας 2030». Η ατζέ-
ντα καίει: συναντήσεις με ερευνη-
τικά ιδρύματα και εταιρείες που 
πρωταγωνιστούν στην τεχνητή 
νοημοσύνη, στη ρομποτική, στην 
κυβερνοάμυνα και στα αυτόνο-
μα συστήματα. Με απλά λόγια, 
ο υπουργός βρίσκεται εκεί όπου 

σχεδιάζεται σήμερα η επόμενη 
γενιά των δυτικών στρατιωτικών 
δυνατοτήτων. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον παρουσιάζουν οι επαφές με 
φορείς που αναπτύσσουν drones, 
μη επανδρωμένα σκάφη επιφα-
νείας και υποβρύχιες πλατφόρμες 
- τομείς-κλειδιά στους οποίους η 
Αθήνα επιδιώκει να αποκτήσει 
τεχνογνωσία και επιχειρησια-
κό πλεονέκτημα. Στη Μεσογείων 
άλλωστε θεωρούν πλέον δεδομέ-
νο ότι η στρατηγική ισχύ δεν χτί-
ζεται μόνο με συμβόλαια στα οι-
κόπεδα αλλά με το ριζικό άλμα 
στις νέες τεχνολογίες. Όπως σχο-
λίαζε με νόημα συνομιλητής μου 
που ξέρει τι ψήνεται στο υπουρ-
γείο, «ο υπουργός δεν πηγαίνει 
για να δει το μέλλον... πηγαίνει 
για να δει πώς μπορεί να το φέρει 
πιο γρήγορα στην Ελλάδα». Και 
αν κρίνω από την αποφασιστικό-
τητα με την οποία τρέχει τα προ-
γράμματα, ο εκσυγχρονισμός της 
αποτρεπτικής μας ισχύος δεν εί-
ναι πια θεωρία αλλά ένα ενεργό 
εργοτάξιο.

Το τεχνολογικό άλμα του Δένδια στην ΑμερικήΤο τεχνολογικό άλμα του Δένδια στην Αμερική

Το «πράσινο» προσκλητήριο στην Κηφισιά



Μένω στο κλασικά παρασκηνιακό mood, με 
μια ιστορία που άνετα θυμίζει τα παλιά καφε-
νεία, όπου μια κουβέντα για τον καιρό μπορεί 
να καταλήξει σε... εκλογικά σενάρια. Στο επίκε-
ντρο αυτή τη φορά η Κατερίνα Νοτοπούλου, η 
οποία είδε το όνομά της να φιγουράρει σε δη-
μοσκόπηση για το ΠΑΣΟΚ και «τα πήρε κρανίο», σπεύδο-
ντας να ξεκαθαρίσει το αυτονόητο: «Ουδέποτε ζήτησα 
να συμπεριληφθεί το όνομά μου». Με άλλα λόγια, άλ-
λο το τι γράφεται στα παραπολιτικά τραπέζια και άλλο 
η πραγματικότητα της Κουμουνδούρου ή της Χαριλάου 
Τρικούπη. Όπως μου σχολίαζε με την απαραίτητη δόση 
κυνισμού πηγή που δεν έχει πέσει ποτέ έξω, στην πολι-
τική το πρόβλημα δεν είναι τι ισχύει, αλλά τι γράφεται 
πριν προλάβεις να διαψεύσεις. Στην προκειμένη περίπτω-

ση, το ΠΑΣΟΚ επιχείρησε ένα ιδιότυπο «πολιτικό 
προξενιό» με την Κατερίνα, αλλά οι αγαρμπιές 
που ακολούθησαν -δηλαδή η δημοσκόπηση 
χωρίς καν να έχει ερωτηθεί η ενδιαφερόμενη- 
έφεραν το αντίθετο αποτέλεσμα. Στη Χαριλά-
ου Τρικούπη έχουν μάθει να ζουν με τη 

λεπτή γραμμή ανάμεσα στη φήμη και τη μέτρη-
ση, όμως εδώ το «προξενιό» μάλλον έπεσε στο 
κενό. Το γνωστό τρίπτυχο «δημοσκόπηση - διά-
ψευση - σενάριο» συνεχίζει να ανακυκλώνεται, 
αποδεικνύοντας ότι στην Ελλάδα, αν δεν σε βά-
λει η δημοσκόπηση, θα σε βάλει το παραπολιτι-
κό... και αν δεν σε βάλει εκείνο, θα φροντίσει η 
«αγάπη» κάποιου επιτελείου να σε κάνει πρώτο 
θέμα στις συζητήσεις των καφενείων!
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INCORRECT

Προχωράω στο ίδιο style. Λοιπόν, αν το Webex του 
Ξανθόπουλου μας χάρισε το γέλιο, η αναζήτηση συ-
νεργάτη από τον Μιχάλη Χουρδάκη μάς προσγειώνει 
στην... πραγματικότητα της κοινοβουλευτικής γραφει-
οκρατίας. Ο βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης και καθηγη-
τής του ΑΠΘ ανέβασε μια αγγελία στα social media 
που θα ζήλευαν και οι πιο «ψαγμένοι» HR managers. 
Το «λαβράκι», όμως, δεν είναι στον μισθό ή τα προσό-
ντα, αλλά στην... προέλευση: η θέση δεν είναι για την 
ελεύθερη αγορά, αλλά αποκλειστικά για εν ενεργεία 
δημοσίους υπαλλήλους που αναζητούν την «πόρτα» 
της απόσπασης. Ο Χουρδάκης, με τη γνωστή του ακα-
δημαϊκή ακρίβεια, παρέθεσε έναν ολόκληρο νομικό 

οδηγό στην ανάρτησή του, αναλύοντας τα πάντα -από 
τη συμπλήρωση διετίας μέχρι το ειδικό ποσοστό 4% 
των ΠΥΣ. Προφανώς, ο άνθρωπος ήθελε να αποφύγει 
τα «άκυρα» βιογραφικά των κοινών θνητών, αναζητώ-
ντας κάποιον που να γνωρίζει τα κατατόπια του Δη-
μοσίου από μέσα. Φαίνεται πως ο κοινοβουλευτικός 
φόρτος εργασίας απαιτεί πλέον έμπειρα χέρια από το 
«βαθύ» κράτος, με τη γραφειοκρατία να επιστρατεύε-
ται για να γίνει... υποβοήθηση του ίδιου του βουλευτι-
κού έργου. Όπως μου έλεγε η πάντα καλά ενημερω-
μένη κοινοβουλευτική πηγή μου, τελικά το κράτος δεν 
είναι απλώς για να το υπηρετείς, αλλά και για να το... 
αποσπάς!. Εντάξει, το έχει το δίκιο!

Κλείνω τη σημερινή βόλτα στα παρασκήνια με 
την επιχειρηματική «καρδιά» της χώρας. Χωρίς εκ-
πλήξεις στην κορυφή, αλλά με αισθητή ανανέωση 
στη σύνθεσή του, ο ΣΕΒ προσέρχεται σήμερα στις 
εκλογές για την ανάδειξη της νέας διοίκησής του. Ο 
Σπύρος Θεοδωρόπουλος, ως μοναδικός υποψήφι-
ος, διατηρεί γερά το τιμόνι του Συνδέσμου, επιβεβαι-
ώνοντας τη γραμμή συνέχειας που επιλέγει η επι-
χειρηματική κοινότητα σε μια περίοδο αυξημένων 
προκλήσεων για τη βιομηχανία και τις επενδύσεις. 
Στην ομάδα των αντιπροέδρων συναντάμε τα βα-

ριά χαρτιά: Παναγιώτης Αθανασόπουλος (ElvalHalcor), 
Ανδρέας Σιάμισιης (HELLENiQ Energy) και Βασίλειος 
Ψάλτης (AlphaBank). Για τη θέση της γενικής γραμμα-
τέως διεκδικεί την εκλογή της η Αλεξάνδρα Παπαλε-
ξοπούλου (Titan), ενώ για ταμίας προτείνεται ο Μάρ-
κος Βερέμης (Big Pi Ventures). Το ψηφοδέλτιο για το 
ΔΣ διαβάζεται σαν το «who is who» της αγοράς: Πέ-
γκυ Αντωνάκου (Google Ελλάς), Όλγα Βαγενά (BIC Βιο-
λέξ), Καλλίνικος Καλλίνικος (Goldair Cargo), Νάιλα 
Καλογεράκη (Coca-Cola HBC), Ιωάννης Καραγιάννης 
(Olympia Group), Νικόλαος Καυκάς (Β. Καυκάς ΑΕ), Αλέ-

ξανδρος Κίκιζας (Μέλισσα Κίκιζας), Αχιλλέας Κωνστα-
ντακόπουλος (TEMES), Νικόλαος Λούλης (Loulis Food 
Ingredients), Φιλίππα Μιχάλη (NN), Αριστοτέλης Πα-
ντελιάδης (Metro/My Market), Γεώργιος Περιστέρης 
(ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ), Κυριάκος Σαμπατακάκης (Accenture Ελ-
λάδος), Μενέλαος Τασόπουλος (Παπουτσάνης), Γεώρ-
γιος Τριανταφύλλου (Motor Oil), Θεόδωρος Τρύφων 
(ELPEN) και Ευάγγελος Χρυσαφής (METLEN). Μια σύν-
θεση που δείχνει πως ο ΣΕΒ ετοιμάζεται για την επόμε-
νη ημέρα βάζοντας στο κάδρο της εξωστρέφειας όλη 
την αφρόκρεμα των ελληνικών επιχειρήσεων.

Το άστοχο προξενιό του ΠΑΣΟΚ με τη Νοτοπούλου
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Η μεζονέτα… Κασσελάκη αδειάζει επικίνδυνα

Σήμερα είμαι ευτυχής γιατί σας έχω νέα και από το κομμα 
του Στέφανου Κασσελάκη. Δεν ξέρω βέβαια εάν ο ίδιος είναι 
χαρούμενος με όσα συμβαίνουν, καθώς η… πόρτα εκεί έχει αρ-
χίσει να δουλεύει υπερωρίες, μετατρέποντας την πολιτική με-
ζονέτα του σε χώρο με διαρκή κινητικότητα... προς την έξοδο. 
Η αποχώρηση της αναπληρώτριας εκπροσώπου Τύπου Έφης 
Μιχελάκη ήρθε να επιβεβαιώσει πως το κλίμα στις «κλειστές 
ομάδες» δεν σηκώνει πλέον άλλη εσωστρέφεια, με τις αιχμές 
για αποκλεισμούς να είναι πλέον καθημερινό φαινόμενο. Οι 
ένοικοι φαίνεται να αδειάζουν τα διαμερίσματα της μεζονέτας 
ένας-ένας και το ερώτημα που πλανάται πλέον στα πηγαδάκια (τουλάχιστον σε 
αυτά που δεν έχουν και πολύ ζουμί) δεν είναι το γιατί, αλλά το ποιος θα μείνει να 
σβήσει τα φώτα. Όπως μου έλεγε χαρακτηριστικά ένας «παροικών την Ιερουσα-
λήμ», το μόνο που λείπει είναι μια επίσημη ανακοίνωση στη γραμματεία, στο στιλ 
«ο τελευταίος που φεύγει παρακαλείται να κλείσει την πόρτα και να πάρει και το 
χαλάκι». Γιατί, όπως πάει η κατάσταση, σε λίγο η πιο σταθερή θέση στο κόμμα δεν 
θα είναι ούτε πολιτική ούτε οργανωτική, αλλά... αυτή του κλειδαρά, που θα καλεί-
ται να ασφαλίσει το κενό που αφήνουν πίσω τους οι αποχωρήσαντες.

ΚΟΥΙΖΚΟΥΙΖ
Έρχεται μεγάλο επιχειρηματικό διαζύγιο… 

Κάνω διάλειμμα από τα πολιτικά για ένα κουίζ. Ακούγεται έντονα στην πιά-
τσα ότι κυοφορούνται ανακατατάξεις και αλλαγές σε μεγάλο επιχειρηματικό όμι-
λο. Η σχετική φημολογία έχει πάρει... φωτιά και φαίνεται πως το αμέσως επόμε-
νο χρονικό διάστημα οι εξελίξεις θα είναι καταιγιστικές. Αυτό που αναρωτιούνται 
στην αγορά είναι πώς θα μοιραστεί η πίτα μετά το... διαζύγιο και ποιος θα είναι ο 
χαμένος και ποιος ο κερδισμένος. Κοντός ψαλμός αλληλούια...

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ
Κόβεται ο Κοτρώτσος από το Action 24

Και μιας και είμαι σε πνεύμα αποκαλύψεων, να 
σας δώσω και μια δημοσιογραφική είδηση, καθώς 
έμαθα πως ο δημοσιογράφος Σεραφείμ Κοτρώτσος 
δεν θα συνεχίσει στο Action 24. Το συμβόλαιό του 
και η εκπομπή ολοκληρώνονταν τον Ιούλιο, όμως 
ενημερώθηκε πως η εκπομπή του διακόπτεται νω-
ρίτερα από το προγραμματισμένο. Άκουσα ακόμη 
πως ο ίδιος μιλάει με περιφερειακό κανάλι αλλά και 
ραδιόφωνο.

Νέο «αίμα» στον ΣΕΒ

Το βαθύ… κράτος στις υπηρεσίες του βουλευτή Μιχάλη Χουρδάκη
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ΈΧΟΥΝ ΚΑΙ ΑΥΤΆ ΨΥΧΉ
Δυστυχώς, όταν συμβαίνει κάποια φυσική καταστροφή, 

ανάμεσα σε τραυματίες, εγκλωβισμένους, πολίτες, υπάρχουν 
και ζώα. Για τον λόγο αυτόν συστάθηκε Εθνικός Μηχανισμός 
Προστασίας Ζώων, στον Σταθμό Υποδοχής Πληγέντων Ζώων 
στο Γαλάτσι. Σκοπός είναι να μην υπάρχει ο αυτοσχεδιασμός 

που χαρακτήριζε μέχρι σήμερα τις διασώσεις ζώων  
σε πυρκαγιές, πλημμύρες και άλλες κρίσεις. 

ΦΩΤΟ: AΡXEIO



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

10
ΘΕΜΑ

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

του ειδικού συνεργάτη 

Μια μια βγάζει από το καλάθι της τις αρνητικές 
ειδήσεις η Φουρλής, η οποία φαίνεται ότι το 
έχει σύστημα να κοροϊδεύει τους επενδυ-
τές. Ίσως είναι μια τακτική που υπαγορεύ-

εται από τους επικοινωνιακούς του συμβούλους και ει-
δικά από την εταιρεία του Στέλιου Ζωντού, η οποία τον 
μανατζάρει επικοινωνιακά.

Το μότο είναι άλλωστε γνωστό. Φταίνε όλοι οι άλ-
λοι, από τον αέρα μέχρι την κλιματική αλλαγή, αλλά 
όχι η διοίκηση. Και έτσι, από την εμπορική δυναμική 
που παραμένει θετική σε όλους τους τομείς όπως έλε-
γε στο τέλος Μαρτίου ο Όμιλος Φουρλής, περάσαμε 
στα αρνητικά καθαρά αποτελέσματα τριμήνου και τώ-
ρα στη σκούπα εργαζομένων και στα λουκέτα.

Και όλο αυτό παρουσιάζεται ως μεγάλη επιτυχία του 
Βασίλη Φουρλή και ότι φτιάχνει τη νέα Φουρλής, την 
οποία έχει ξαναφτιάξει στο παρελθόν ουκ ολίγες φορές 
αλλά με αποτελέσματα που δεν δείχνουν το… φτιάξιμο.

Η χαμένη χρονιά 
Το βέβαιο είναι ότι το 2026 είναι μια χαμένη χρονιά για 
τον όμιλο και τώρα λανσάρεται η προσδοκία ότι έρχε-
ται ένα πολύ καλό 2027. Οι δαπάνες για τον μετασχη-
ματισμό, όπως το ονομάζει ο όμιλος, θα είναι φέτος 
10,7 εκατ. ευρώ. 

Και είναι προφανές ότι θα επιβαρύνουν τα καθαρά 
αποτελέσματα. Μόνο που ο Όμιλος Φουρλής δεν ξέ-

ρει τίποτα απολύτως για το καθαρό αποτέλεσμα του 
2026, όταν την ίδια στιγμή φαίνεται να γνωρίζει τις 
πωλήσεις ή τον στόχο αυτών που καθορίζει στα 645 
εκατ. ευρώ, και μιλά για EBIT που αναμένεται να κινη-
θούν μεταξύ 15 και 17 εκατ. ευρώ, με την προϋπόθεση 
ότι θα καταφέρει να απορροφήσει πλήρως πρόσθετες 
επιβαρύνσεις περίπου 2,5 εκατ. ευρώ από αυξήσεις σε 
μισθώματα, ενέργεια, μεταφορές και μισθολογικό κό-
στος. Για να γίνει κατανοητό τι σημαίνει αυτό, πέρυσι 
τα EBIT είχαν διαμορφωθεί στα 30,7 εκατ. ευρώ.

Η αλήθεια 
Το ερώτημα βέβαια είναι πώς γίνεται να μην έχει κά-
ποιος εικόνα των καθαρών αποτελεσμάτων, όταν 
υποτίθεται ότι όλες οι εταιρείες αυτού του μεγέθους 
έχουν business plan. Εκτός και αν στον Όμιλο Φουρ-
λής μάς πουν ότι δεν έχουν. Η αλήθεια είναι όμως ότι 
δεν αναφέρονται στα αποτελέσματα γιατί ξέρουν τι 
θα έλθει και επειδή αυτό που θα έλθει θα προκαλέσει 
αντιδράσεις από τους επενδυτές, θέλουν να το σερβί-
ρουν λίγο λίγο. Όπως έκαναν άλλωστε και στα αποτε-
λέσματα τριμήνου. 

Υπενθυμίζεται δε ότι στο τρίμηνο ο όμιλος είχε 
ισχυριστεί ότι «η κερδοφορία του τριμήνου επηρε-
άστηκε από την εποχικότητα της περιόδου, την προ-
γραμματισμένη βελτιστοποίηση αποθεμάτων, τα κό-
στη που σχετίζονται με την επέκταση, τις επενδύσεις 
στο πλάνο μετασχηματισμού του ομίλου, τις εξωτερι-
κές πληθωριστικές πιέσεις κόστους και τις προκλήσεις 

στην αγορά της Ρουμανίας». Και να φανταστεί κάποιος 
ότι εκεί δεν είχε γίνει λόγος ούτε για λουκέτα ούτε για 
10,7 εκατ. ευρώ κόστη. Πάντως, το 2027 με τη μείω-
ση του προσωπικού κατά 10% λόγω απολύσεων, που 
έχουν τον μανδύα της εθελουσίας, μπορεί να έχει χα-
μηλότερα κόστη προσωπικού, αλλά δεν είναι σαφές 
πόσο εξασφαλισμένη είναι η ορθολογική και αποτελε-
σματική λειτουργία του ομίλου από τον μετασχηματι-
σμό. Βέβαια με το προσωπικό και πάλι μας έχει μπερ-
δέψει η διοίκηση της Φουρλής. Στην αρχή μίλησε για 
250 άτομα, μετά για 300 επιλέξιμους προς εθελουσία 
και τώρα λέει ότι τελικά μπορεί να φύγουν 100.

Το ερώτημα
Και το ερώτημα είναι πώς υπολογίζει τον λογαριασμό 
των 10,7 εκατ. ευρώ; Με 100 ή με 200 ή με 300 ερ-
γαζόμενους να αποχωρούν; Πάντως αν δεν αποχω-
ρήσουν αυτοί που θέλει ο όμιλος, μπορεί να έχουμε 
απολύσεις, όπου υπάρχουν συγκεκριμένα όρια που 
προβλέπει ο νόμος και για αυτό η διοίκηση έχει γίνει 
πολύ ευγενική δημοσίως, λέγοντας ότι οι εργαζόμενοι 
θα πρέπει να επιλέξουν να πάνε μπροστά.

Σε όλο αυτό το σκηνικό θα πρέπει κάποιος να προ-
σθέσει ότι η αγορά της Ρουμανίας, όπου έχει αυξημένη 
έκθεση ο Όμιλος Φουρλής, πηγαίνει από το κακό στο 
χειρότερο. Άραγε το έχουν υπολογίσει στις εκτιμήσεις 
που κάνουν ή και εκεί θα πέσουν από τα σύννεφα;

Το κρεσέντο αρνητικών ειδήσεων για τον όμιλο που προβλέπει για το μέλλον αλλά όχι και για το παρόν

Πώς το φιάσκο Φουρλή  
βαφτίζεται επιτυχία



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

11
ΠΟΛΙΤΙΚΗ
ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Μπορεί η κυβέρνηση να δηλώνει ότι καταρ-
τίζει ένα πρόγραμμα τετραετίας δίνοντας 
έμφαση στη συνέχεια των μεταρρυθμίσε-
ων και τις αλλαγές στο κράτος ώστε το 

2030 η χώρα να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις του 
μέλλοντος, ωστόσο είναι σαφές ότι και στις επόμενες 
εθνικές εκλογές το μείζον που θα μετρήσει για τους 
πολίτες είναι τα οικονομικά του νοικοκυριού τους. Κυ-
ρίως, σε μια περίοδο έντονων πιέσεων που προκαλεί 
στα εισοδήματα η ακρίβεια ενέργειας και τροφίμων, 
με δυσοίωνες ακόμη τις προβλέψεις για τους χειμερι-
νούς μήνες, απόρροια της αβεβαιότητας που επικρά-
τησε στη Μέση Ανατολή το προηγούμενο διάστημα. 
Το κυβερνητικό επιτελείο προετοιμάζεται για μια «μά-
χη» παροχών και υποσχέσεων, διατυπώνοντας εξαρ-
χής ένα ερώτημα: θα διατηρηθεί στο πολιτικό σκηνι-
κό η «δημοσιονομική σοβαρότητα» ή θα επικρατήσει ο 
«φορολογικός λαϊκισμός»;

Η αποδόμηση των βαρύγδουπων «θα»
Στο κυβερνητικό επιτελείο εντοπίζουν, εκτός από την 
«ταύτιση» προτάσεων, π.χ. περί επιστροφής 13ου μι-
σθού ή αύξησης της φορολογίας των μερισμάτων, μια 
δόση «πλειοδοσίας» μεταξύ ΠΑΣΟΚ και ΕΛΑΣ, όπως 
φάνηκε στις προτάσεις για τα εισιτήρια των ΜΜΜ, 
επιχειρώντας πλέον να αποδομήσουν με στοιχεία τις 
προτάσεις που κατατίθενται. Στη στρατηγική του, το 
Μέγαρο Μαξίμου αναμένεται να επαναφέρει στο προ-
σκήνιο την ανάγκη δημοσιονομικής ισορροπίας, ώστε 
να μην τεθεί σε κίνδυνο η πορεία της οικονομίας και 
να μην επιστρέψει η χώρα σε καθεστώς επιτήρησης, 
υπενθυμίζοντας όσα συνέβαιναν τα χρόνια της κρί-
σης. Απέναντι στις υποσχέσεις της αντιπολίτευσης, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης απαντά ότι η Νέα Δημοκρατία 
θα καταθέσει μέσω της «Ατζέντας 2030» ρεαλιστικές 
προτάσεις, όπως είπε, ώστε να υπάρξει συνέχεια στην 

οικονομική πολιτική των τελευταίων ετών, που οδήγη-
σε σε ενίσχυση των εισοδημάτων, αύξηση των επενδύ-
σεων και μείωση της ανεργίας, χωρίς να τεθούν σε κίν-
δυνο τα κεκτημένα των τελευταίων ετών.

Η «μάχη» των οικονομικών προγραμμάτων ανα-
μένεται να κορυφωθεί στη ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο. Ο 
πρωθυπουργός παραπέμπει στα στοιχεία του Αυγού-
στου, προκειμένου να καθοριστεί το τελικό «καλάθι» 
των παροχών που σχεδιάζονται, επενδύοντας σε μόνι-
μα μέτρα αναπτυξιακού χαρακτήρα και βάζοντας στο 
επίκεντρο μικρομεσαίες επιχειρήσεις και μεσαία τάξη. 
Στόχος του κυβερνητικού σχεδιασμού, ωστόσο, είναι 
και η «αποδόμηση» των προτάσεων της αντιπολίτευ-
σης, την οποία καλεί να πει όχι τι θα κάνει, αλλά πώς 
θα το χρηματοδοτήσει. 

«Ακοστολόγητες προτάσεις»
Για παράδειγμα, ο Άκης Σκέρτσος σε ανάρτησή του κά-
νει λόγο για «φορολογικό λαϊκισμό και ακοστολόγη-
τες προτάσεις», σημειώνοντας ότι η ετήσια δαπάνη για 
συντάξεις ανέρχεται σε 35,6 δισ. ευρώ, δηλαδή περί-
που 2,5 δισ. ευρώ κάθε μήνα, ενώ η ετήσια δαπάνη για 
μισθούς των δημοσίων υπαλλήλων ανέρχεται σε 21,6 
δισ. ευρώ, δηλαδή περίπου 1,5 δισ. ευρώ κάθε μήνα, 
χωρίς τις υπερωρίες. Επομένως, η υπόσχεση 13η σύ-
νταξης και 13ου μισθού στο Δημόσιο κοστολογείται 
σε επιπλέον 4 δισ. ευρώ κάθε χρόνο. Το ερώτημα «πού 
θα βρεθούν αυτά τα 4 δισ. ευρώ;» αναμένεται να κυρι-
αρχήσει τον Σεπτέμβριο, ιδίως αν τελικά η κυβέρνηση 
παραμείνει στη θέση που διατύπωσε ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης, ότι δεν αποτελεί προτεραιότητα αυτή την 
ώρα ο 13ος μισθός, καθώς ένα μέρος του έχει δοθεί 
μέσω των αυξήσεων στο Δημόσιο, όπως είπε. 

«Ο κ. Τσίπρας δεν έκανε τελικά “rebranding”, αλ-
λά μπήκε στο χρονοντούλαπο της Ιστορίας σε μια χρο-
νοκάψουλα και επέστρεψε ίδιος και απαράλλαχτος. 
[...] Ακούμε πάλι για στοχευμένη φορολόγηση συ-
γκεκριμένων ΑΦΜ, για την οποία δεν βγαίνει ο λο-
γαριασμός με τίποτα», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Παύλος Μαρινάκης, επισημαίνοντας ότι «για 
άλλη μια φορά, λοιπόν, ακούμε μια δέσμη ακοστολό-
γητων προτάσεων με βασικό χαρακτηριστικό τον λαϊ-
κισμό», κατηγορώντας και τον κ. Ανδρουλάκη ότι επι-
χειρεί απλώς να γίνει ευχάριστος με προτάσεις, όπως 
αυτή για τα μέσα μεταφοράς. Αντίστοιχα, η κυβέρνηση 
αντικρούει και προτάσεις όπως αυτή της αύξησης της 
φορολογίας των μερισμάτων, την οποία ΠΑΣΟΚ και 
ΕΛΑΣ προτάσσουν, επισημαίνοντας ότι με φόρο 10% 
το 2019 τα έσοδα ήταν 173 εκατ. ευρώ, ενώ με φόρο 
5% το 2024 ανήλθαν σε 386 εκατ. ευρώ.

Το μεγάλο ερώτημα
Το βασικό ερώτημα που η κυβέρνηση θα διατυπώνει 
προς την αντιπολίτευση είναι ποιους φόρους θα αυ-
ξήσει ή ποιες δαπάνες θα μειώσει για να χρηματοδο-
τήσει τις προτάσεις της, θέτοντας και τη «μεγάλη εικό-
να» των επιπτώσεων στην ευρύτερη οικονομία, όπως 
τον κίνδυνο μείωσης των επενδύσεων ή αύξησης της 
ανεργίας.

Ενόψει της ΔΕΘ, το Μέγαρο Μαξίμου αντιπαραθέτει την «Ατζέντα 2030» και τη δημοσιονομική  
σταθερότητα στις εξαγγελίες των κομμάτων και ζητά σαφείς απαντήσεις  
για το ποια χαράτσια θα ανεβάσουν για να καλύψουν το κόστος όσων τάζουν

Η κυβέρνηση κηρύσσει «πόλεμο» 
στον φορολαϊκισμό της αντιπολίτευσης

Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Με 774 άρθρα που αντικαθιστούν χιλιάδες διάσπαρτες διατάξεις, ο νέος κώδικας για τους δήμους και  
τις περιφέρειες που συζητείται στο Κοινοβούλιο έχει στόχο τον εκσυγχρονισμό τους, καθώς αλλάζει το εκλογικό 
σύστημα και εισάγει ενιαίο πλαίσιο λειτουργίας με στόχο την απλούστευση και τη δημοσιονομική πειθαρχία

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΛΙΒΑΝΙΟΣ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

«Το νομοθέτημα αγγίζει όλο 
το οικοσύστημα της αυτοδιοίκησης»

Στην ενίσχυση της κυβερνητισμότητας στην τοπική αυτοδιοίκη-
ση, την εξάλειψη της γραφειοκρατίας και τον εξορθολογισμό 
των δαπανών βάζοντας τέλος σε αγκυλώσεις που κρατούσαν 
όμηρους τους δήμους στοχεύει ο νέος Κώδικας Τοπικής Αυτο-

διοίκησης του υπουργού Εσωτερικών Θεόδωρου Λιβάνιου, η επεξερ-
γασία του οποίου ξεκίνησε χθες στις αρμόδιες επιτροπές της Βουλής. 
Πρόκειται για 774 άρθρα που αντικαθιστούν 2.000 διάσπαρτες διατά-
ξεις και χρειάστηκαν δύο χρόνια από το αρμόδιο υπουργείο για να κω-
δικοποιηθούν.

Κίνητρο στους πολίτες
«Στόχος του νομοσχεδίου του Νέου Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων 
είναι να δώσει πραγματικό κίνητρο συμμετοχής των πολιτών στις 
εκλογές της τοπικής αυτοδιοίκησης και να προσφέρει περαιτέρω νο-
μιμοποίηση στην εκλογή δημάρχων και περιφερειαρχών», τόνισε ο Θε-
όδωρος Λιβάνιος κατά την πρώτη συνεδρίαση της διαρκούς επιτροπής 
Δημόσιας Διοίκησης. 

Όπως είπε ο υπουργός, έπειτα από δύο χρόνια ουσιαστικής δου-
λειάς μαζί με εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης διαπιστώθηκε 
ότι στο ισχύον σύστημα η συμμετοχή των ψηφοφόρων μειωνόταν συ-
νεχώς από την πρώτη στη δεύτερη Κυριακή, με αποτέλεσμα την εκλο-
γή τοπικής αυτοδιοίκησης με πολύ λιγότερες ψήφους στον δεύτερο γύ-
ρο από ό,τι στον πρώτο. 

Επίσης, κατά τον κ. Λιβάνιο υιοθετείται το σύστημα που εφαρμό-
ζεται στην Αγγλία και προτιμά οι διάλογοι μεταξύ των κομμάτων να γί-
νονται προεκλογικά και όχι μετεκλογικά. Σύμφωνα με τον υπουργό, 
«επικαιροποιήθηκαν 2.000 διαφορετικές διατάξεις που ίσχυαν μέχρι 
σήμερα και το νομοθέτημα αγγίζει πλέον όλο το οικοσύστημα της αυ-
τοδιοίκησης». Η συζήτηση του νομοσχεδίου θα συνεχιστεί μεθαύριο 
Τετάρτη με τη συνεδρίαση των φορέων και θα ψηφιστεί την επόμενη 
εβδομάδα στην Ολομέλεια. 

Τέλος στον δεύτερο γύρο 
και την ακυβερνησία
Στον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που φιλοδοξεί να αποτελέ-
σει το νέο θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας Δήμων και Περιφερειών, περι-
λαμβάνονται σημαντικές αλλαγές μεταξύ των οποίων: 
• Εκλογή από την 1η Κυριακή: Καταργείται ο κοστοβόρος και αναπο-
τελεσματικός δεύτερος γύρος των αυτοδιοικητικών εκλογών. Ο ψηφο-
φόρος επιλέγει τον δήμαρχο/περιφερειάρχη και τους συμβούλους της 
πρώτης του προτίμησης (βάζοντας τους κλασικούς σταυρούς). Στο ίδιο 
ψηφοδέλτιο ο πολίτης θα μπορεί να σημειώσει σε ειδικό τετραγωνάκι 
έναν δεύτερο συνδυασμό (μόνο το όνομα του επικεφαλής, χωρίς σταυ-
ρούς σε συμβούλους), τον οποίο θα προτιμούσε αν ο δικός του υποψή-
φιος δεν καταφέρει να βγει πρώτος.
• Ενιαία περιφέρεια: Καταργούνται οι δημοτικές ενότητες ως εκλογι-
κές περιφέρειες. Όλος ο δήμος αποτελεί πλέον μια ενιαία περιφέρεια, 
χτυπώντας τα τοπικά «φέουδα».

Η καταμέτρηση γίνεται πλέον σε δύο γρήγορες φάσεις το ίδιο βράδυ:
• Φάση Α: Καταμετρώνται οι πρώτες επιλογές. Αν ένας υποψήφιος συ-
γκεντρώσει το 50% συν 1 ψήφο, εκλέγεται αμέσως δήμαρχος ή περι-
φερειάρχης και η διαδικασία ολοκληρώνεται.
• Φάση Β (Η «εικονική» δεύτερη Κυριακή): Αν κανένας δεν πιάσει το 
50%, απομονώνονται οι δύο πρώτοι σε ψήφους συνδυασμοί. Οι συνδυ-
ασμοί που έμειναν εκτός (π.χ. ο 3ος, ο 4ος κ.λπ.) αποκλείονται, αλλά οι 
ψήφοι τους δεν «πετιούνται». Το σύστημα ελέγχει ποιον είχαν επιλέξει 
ως δεύτερη επιλογή οι ψηφοφόροι των αποκλεισμένων συνδυασμών. 
Αυτές οι δεύτερες προτιμήσεις προστίθενται στους δύο πρώτους, ανα-
δεικνύοντας αμέσως τον τελικό νικητή με πραγματική πλειοψηφία.

Managerial διοίκηση και 
δημοσιονομική πειθαρχία
• Ξεκάθαρες αρμοδιότητες: Διαχωρίζονται πλήρως οι ρόλοι μεταξύ 
Δήμων και Περιφερειών. Έτσι μπαίνει τέλος στο διαχρονικό «μπαλάκι» 
ευθυνών για την καθημερινότητα.
• Ηλεκτρονική δεξαμενή ΑΣΕΠ: Θεσπίζεται μόνιμο πλαίσιο στελέ-
χωσης μέσω ηλεκτρονικού καταλόγου για την άμεση κάλυψη οργα-
νικών θέσεων. Αυτό μειώνει την ανάγκη για έκτακτες και πελατεια-
κές προσλήψεις.
• Υποχρεωτικές εφέσεις: Ενισχύεται η «διάταξη Βορίδη-Λιβάνιου». Ο 
δήμαρχος υποχρεούται πλέον προσωπικά να ασκεί έφεση κατά πρωτό-
δικων δικαστικών αποφάσεων. Το μέτρο αυτό προστατεύει το δημόσιο 
χρήμα από αλόγιστες μονιμοποιήσεις συμβασιούχων.

Φορολογική εξυγίανση 
και εκσυγχρονισμός
• Κατάργηση παλαιών φόρων: Καταργούνται ο Φόρος Ηλεκτρο-
δοτούμενων Χώρων (ΦΗΧ) και το Τέλος Ακίνητης Περιουσίας (ΤΑΠ).
• Ενιαίο Δημοτικό Τέλος: Αντικαθίστανται από ένα απλοποιημένο 
και δίκαιο σύστημα τελών. Διαψεύδονται έτσι οι ανυπόστατες αιτιά-
σεις της αντιπολίτευσης περί «δημοτικού ΕΝΦΙΑ».
• Εκσυγχρονισμός ΔΕΥΑ: Οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης μπαίνουν σε αυστηρό πλαίσιο λειτουργίας. Ανοίγει έτσι 
ο δρόμος για στρατηγικές συγχωνεύσεις με γνώμονα την οικονομία 
κλίμακας.
• Ψηφιακό real-time κράτος: Καθιερώνεται η ηλεκτρονική ψηφο-
φορία και οι ζωντανές μεταδόσεις των συνεδριάσεων για απόλυτη δι-
αφάνεια.

Πρεμιέρα χθες για τις εργασίες της Επιτροπής 
Συνταγματικής Αναθεώρησης, με τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου να επιδιώκει για ακόμη μία φο-
ρά να βάλει προσκόμματα στη διαδικασία. Άμα 
τη ενάρξει της συνεδρίασης, η πρόεδρος της 
Πλεύσης Ελευθερίας, που επέλεξε να παρίστα-
ται η ίδια στην επιτροπή, εξέφρασε τη διαφω-
νία της με την εκλογή του Μάκη Βορίδη στο 
τιμόνι της διακομματικής επιτροπής, ζητώ-
ντας μάλιστα να μάθει ποιοι δύο βουλευ-

τές της αντιπολίτευσης τον υπερψήφισαν. «Η αντιπολίτευ-
ση δεν με συμπαθεί, έχει καταστεί σαφές αυτό.... Δεν με 
ψηφίσατε για πρόεδρο, δεν θα ψάξουμε τους δύο που με 
υπερψήφισαν. Είναι άχαρο σε αυτή τη διαβουλευτική δια-
δικασία, είναι μικρό όλο αυτό σε σχέση με το μέγεθος του 
έργου που αναλαμβάνουμε», σχολίασε πάντως ο Μάκης 
Βορίδης. Η ΝΔ μέσω του προέδρου της επιτροπής φάνηκε 
για ακόμη μία φορά ανοιχτή σε συγκλίσεις, με τον ίδιο να 

αφήνει ανοιχτό το θέμα άρθρα που θα προταθούν από 
την αντιπολίτευση και δεν συμπεριλαμβάνονται στη 

«γαλάζια» πρόταση να εισαχθούν προς συζήτηση με 50 υπο-
γραφές από την πλειοψηφία.

Ο πρόεδρος πρότεινε η επιτροπή να συνεδριάζει τρεις 
φορές την εβδομάδα, ενώ σημείωσε πως οι βουλευτές-μέλη 
παραιτούνται της ειδικής αποζημίωσης για τις συνεδριάσεις.

Αργότερα, με δήλωσή της στις κάμερες έξω από τη Βου-
λή, η Ζωή Κωνσταντοπούλου έβαλε εκ νέου κατά του Μά-
κη Βορίδη, ενημερώνοντας πως αποχωρεί από τη διακομμα-
τική επιτροπή σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την εκλογή του 
στο προεδρείο.

Σόου της Κωνσταντοπούλου στην πρεμιέρα της Επιτροπής Συνταγματικής Αναθεώρησης

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ
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Τον απολογισμό των δύο πρώτων χρόνων της 
στο υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης παρουσίασε με ανάρτησή της η υπουρ-
γός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, αναδεικνύοντας 

τις βασικές μεταρρυθμίσεις που υλοποιήθηκαν με στό-
χο, όπως σημειώνει, μια πιο δίκαιη, πιο σύγχρονη και πιο 
δυναμική αγορά εργασίας για εργαζόμενους και επιχει-
ρήσεις. 

Η Νίκη Κεραμέως παρουσίασε τα δέκα σημαντικό-
τερα, όπως τα χαρακτηρίζει, ορόσημα της κυβερνη-
τικής πολιτικής στην αγορά εργασίας και το ασφαλι-
στικό σύστημα, εστιάζοντας στη μείωση της ανεργίας, 
την αύξηση των μισθών, την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας 
και την επιτάχυνση στην απονομή συντάξεων.

«Δύο χρόνια ουσιαστικών μεταρρυθμίσεων με στό-
χο μια αγορά εργασίας πιο δίκαιη, πιο σύγχρονη και πιο 
δυναμική για εργαζόμενους και επιχειρήσεις», αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά η υπουργός, συνοψίζοντας τις βα-
σικές παρεμβάσεις που υλοποιήθηκαν από το καλοκαί-
ρι του 2024 έως σήμερα.

Η λίστα των επιτευγμάτων 
Πρώτο στη λίστα των επιτευγμάτων που 
παραθέτει είναι η μείωση της ανεργίας 
κατά δέκα ποσοστιαίες μονάδες, με το 
ποσοστό να βρίσκεται, όπως σημειώνει, 
στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταί-
ων 17 ετών.

Ιδιαίτερη αναφορά κάνει και στις αυ-
ξήσεις των αποδοχών, επισημαίνοντας 
ότι ο κατώτατος μισθός διαμορφώθηκε 
στα 920 ευρώ, ενώ ο μέσος μισθός ξεπέ-
ρασε τα 1.500 ευρώ, ενισχύοντας το δια-
θέσιμο εισόδημα των εργαζομένων.

Στα σημαντικά βήματα της διετίας 
εντάσσει επίσης τη σύναψη της Εθνικής 
Κοινωνικής Συμφωνίας για τις Συλλογι-
κές Συμβάσεις Εργασίας, την επέκταση 
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας σε 2,5 
εκατομμύρια εργαζόμενους, καθώς και 
τις πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των 
Ατόμων με Αναπηρία μέσω της δημιουρ-
γίας νέων Κέντρων Πιστοποίησης Ανα-
πηρίας.

Η υπουργός υπογραμμίζει ακόμη τη 
σημασία των προγραμμάτων κατάρτισης 

και επανακατάρτισης εργαζομένων, κάνοντας λόγο για 
επένδυση στις δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού, 
ενώ ξεχωρίζει την επιτάχυνση στην απονομή συντάξε-
ων και την πρόοδο στην ψηφιοποίηση της ασφαλιστι-
κής ιστορίας των ασφαλισμένων.

Στον απολογισμό περιλαμβάνεται επίσης η μείω-
ση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 5,5 ποσοστιαίες 
μονάδες, μέτρο που, σύμφωνα με την υπουργό, συμ-
βάλλει τόσο στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
των επιχειρήσεων όσο και στη δημιουργία νέων θέσε-
ων εργασίας.

Παρεμβάσεις για την αξιοποίηση 
ανθρώπινου δυναμικού 
Παράλληλα, η Νίκη Κεραμέως αναφέρεται στις παρεμ-
βάσεις για τη βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας 
στους χώρους εργασίας, καθώς και στις δράσεις διασύν-
δεσης εργαζομένων και επιχειρήσεων μέσω του Rebrain 
Greece και άλλων εργαλείων που στοχεύουν στην προ-
σέλκυση και αξιοποίηση ανθρώπινου δυναμικού.

Κλείνοντας την ανάρτησή της, η υπουργός Εργασί-
ας τονίζει ότι οι μεταρρυθμίσεις αυτές εντάσσονται σε 
μια συνολική στρατηγική για μια αγορά εργασίας που 
δημιουργεί περισσότερες ευκαιρίες, καλύτερες αμοι-
βές και μεγαλύτερη ασφάλεια για τους εργαζομένους, 
ενώ παράλληλα στηρίζει την ανάπτυξη της ελληνικής 
οικονομίας και υπογραμμίζει ότι «η πρόοδος έρχεται 
όταν εργαζόμενοι, επιχειρήσεις και Πολιτεία προχω-
ρούν μαζί», διαβεβαιώνοντας ότι η προσπάθεια θα συ-
νεχιστεί «με σχέδιο, συνέπεια και ακόμη μεγαλύτερους 
στόχους για τα επόμενα χρόνια».

Ποια είναι οι 10 μεταρρυθμίσεις 
1. Η μείωση της ανεργίας κατά 10 ποσοστιαίες μονά-
δες, στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων 17 ετών.
2. Η αύξηση του κατώτατου μισθού στα 920 ευρώ και 
του μέσου μισθού σε επίπεδα άνω των 1.500 ευρώ, με 
στόχο την ενίσχυση του διαθέσιμου εισοδήματος των 
εργαζομένων.

3. Η σύναψη της Εθνικής Κοινωνικής 
Συμφωνίας για τις Συλλογικές Συμβά-
σεις Εργασίας.
4. Η επέκταση της Ψηφιακής Κάρτας Ερ-
γασίας σε 2,5 εκατομμύρια εργαζόμε-
νους.
5. Η ενίσχυση των Ατόμων με Αναπηρία 
και η δημιουργία νέων Κέντρων Πιστο-
ποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ).
6. Η επένδυση στις δεξιότητες του αν-
θρώπινου δυναμικού μέσω προγραμμά-
των κατάρτισης και επανακατάρτισης.
7. Η επιτάχυνση της απονομής συντάξε-
ων και η ψηφιοποίηση της ασφαλιστικής 
ιστορίας των ασφαλισμένων.
8. Η μείωση των ασφαλιστικών εισφο-
ρών κατά 5,5 ποσοστιαίες μονάδες, με 
στόχο την ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας των επιχειρήσεων και τη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας.
9. Η ενίσχυση των μέτρων για την υγεία 
και την ασφάλεια στην εργασία.
10. Η σύνδεση εργαζομένων και επιχει-
ρήσεων μέσω του Rebrain Greece και 
των Ημερών Καριέρας, καλύπτοντας 
ανάγκες της αγοράς εργασίας.

Η υπουργός με ανάρτησή της παρουσίασε τον απολογισμό του έργου της κυβέρνησης, όπως και του δικού της, με αιχμή  
τη μείωση της ανεργίας, τις αυξήσεις μισθών, την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας και την επιτάχυνση στην απονομή συντάξεων

NIKH KEΡΑΜΕΩΣ

Τα 10 ορόσημα της διετίας 
στο υπουργείο Εργασίας
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Στην Αθήνα βρέθηκε ο γιος του στρατάρχη 
Χαφτάρ, Σαντάμ Χαφτάρ, με την ιδιότη-
τα του υπαρχηγού της Γενικής Διοίκησης 
Λιβυκού Εθνικού Στρατού, πραγματοποι-

ώντας σειρά επαφών. 
Στη συνάντηση που είχε με τον πρωθυπουργό 

Κυριάκο Μητσοτάκη επαναβεβαιώθηκαν οι ιστο-
ρικές σχέσεις Ελλάδας και Λιβύης, ενώ συζητήθη-
καν τρόποι ενίσχυσης της συνεργασίας, ιδιαίτερα 
στους τομείς της οικονομίας και των επενδύσεων. 

Συζητήθηκαν ακόμη η κοινή πρόκληση της 
παράτυπης μετανάστευσης και η περαιτέρω ενί-
σχυση της συνεργασίας στο Μεταναστευτικό και 
το ζήτημα οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών και η 
προοπτική των σχετικών συζητήσεων.

Προώθηση επενδύσεων
Κατά τη συνάντηση με τον υπουργό Εξωτερικών 
Γιώργο Γεραπετρίτη, δόθηκε έμφαση στην εμβά-
θυνση της οικονομικής συνεργασίας και την προ-
ώθηση επενδύσεων σε τομείς όπως της ενέργει-
ας, σε συνέχεια της επιχειρηματικής αποστολής 
που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Ιανουά-
ριο στη Βεγγάζη. 

Επίσης, συμφώνησαν στην ανάγκη αναβάθ-
μισης των θαλάσσιων και αεροπορικών συνδέ-
σεων μεταξύ των δύο πλευρών, ενώ στο πεδίο 
της αντιμετώπισης της παράτυπης μετανάστευ-
σης, συμφώνησαν στην ενίσχυση της συνεργα-
σίας με σκοπό τη μείωση των ροών προς Κρή-
τη και Γαύδο. Αναφέρθηκαν, επίσης, στη σημασία 
συνέχισης των προγραμμάτων εκπαίδευσης 
στελεχών της λιβυκής ακτοφυλακής στην Ελ-
λάδα και της προετοιμασίας νέου κύκλου εκπαι-
δευτικών δράσεων και παροχής τεχνογνωσίας. 

Επίσης, σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, 
κατά τη συνάντηση αναδείχθηκε ο ρόλος της Ελ-
λάδας ως αξιόπιστου συνομιλητή στην Ευρωπα-
ϊκή Ένωση, ενώ ο υπουργός Εξωτερικών επανέ-
λαβε τη θέση της Ελλάδας για ενιαία και ισχυρή 
Λιβύη, χωρίς επεμβάσεις τρίτων. 

Με το παράνομο τουρκολιβυκό μνημόνιο να 
παραμένει το μεγαλύτερο αγκάθι στις σχέσεις 
των δύο κρατών, ιδιαίτερη βαρύτητα δίδεται στο 
ζήτημα των θαλάσσιων ζωνών, μέσω του σεβα-
σμού και της πλήρους προσήλωσης στο Διεθνές 
Δίκαιο και το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας, ενώ 
η Ελλάδα παραμένει προσανατολισμένη στην ει-
ρηνική επίλυση διαφορών και στην αποφυγή μο-
νομερών ενεργειών που υπονομεύουν τη σταθε-
ρότητα στην ευρύτερη περιοχή.

Αναφορικά με τις θαλάσσιες ζώνες, ο κ. Γε-
ραπετρίτης τόνισε ότι προτεραιότητα της Ελ-
λάδας παραμένει η οριοθέτηση Αποκλειστικής 
Οικονομικής Ζώνης με τη Λιβύη, ως γνήσια γει-
τονική χώρα με αντικείμενες ακτές, βάσει του Δι-

εθνούς Δικαίου της Θάλασσας, όπως αυτό απο-
τυπώνεται στην UNCLOS. 

Κοινός τόπος της συνάντησης υπήρξε το ότι 
η γεωγραφική εγγύτητα των δύο χωρών και η 
εξαιρετικά ευάλωτη διεθνής γεωπολιτική συ-
γκυρία καθιστούν αναγκαία την οικοδόμηση μιας 
αμοιβαία επωφελούς συνεργασίας.

Ανοιχτοί δίαυλοι επικοινωνίας
Για τη συνέχεια, προγραμματίζεται μόνιμη πα-
ρουσία συνδέσμου του Λιμενικού Σώματος στη 
Βεγγάζη, με στόχο την άμεση ανταλλαγή πληρο-
φοριών, ενώ το επόμενο διάστημα προβλέπεται 
η εκπαίδευση 35 στελεχών της λιβυκής ακτοφυ-
λακής σε θέματα χρήσης και συντήρησης επι-
χειρησιακών μέσων. Προβλέπεται επίσης η πα-
ραχώρηση τριών πλωτών μέσων του Λιμενικού 
προς τη λιβυκή ακτοφυλακή, αποκλειστικά για 
αποστολές έρευνας και διάσωσης στη θαλάσσια 
περιοχή ευθύνης της Λιβύης. Σε κάθε περίπτωση, 
οι ολοένα και πιο συχνές επαφές μεταξύ Ελλά-
δας και Λιβύης (και στη Βεγγάζη και στην Τρίπο-
λη) αποδεικνύουν ότι η Αθήνα επιδιώκει τη δια-
τήρηση ανοιχτών διαύλων επικοινωνίας με όλες 
τις πλευρές και την ενίσχυση της παρουσίας της 
ως δύναμης σταθερότητας στην περιοχή.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ - ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ ΜΕ ΤΟΝ ΥΙΟ ΧΑΦΤΑΡ

Ελληνολιβυκή συνεργασία για 
οικονομία και Μεταναστευτικό

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Με τον πρωθυπουργό και τον υπουργό Εξωτερικών 
είχε συνομιλίες ο Σαντάμ Χαφτάρ, με σημείο αιχμής  
το θέμα των θαλάσσιων ζωνών που αμφισβητούνται 
από το «αγκάθι» του τουρκολιβυκού μνημονίου 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Μια από τις πιο ευχάριστες ειδήσεις των τε-
λευταίων εβδομάδων ήρθε για τον Γιώργο 
Μυλωνάκη, ο οποίος μετά τη σοβαρή περι-
πέτεια της υγείας του πήρε εξιτήριο από το 

κέντρο αποκατάστασης και επέστρεψε στο σπίτι του. 
Μια εξέλιξη που σηματοδοτεί το πέρασμα σε μια 

νέα φάση: όχι πια τη μάχη της εντατικής, ούτε την 
αγωνία των πρώτων ημερών, αλλά τη σταθερή, καθη-
μερινή προσπάθεια για πλήρη επάνοδο.

Ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ είχε βρε-
θεί αντιμέτωπος με μια εξαιρετικά δύσκολη δοκιμασία, 
μετά το σοβαρό εγκεφαλικό επεισόδιο που υπέστη τον 
Απρίλιο. Η νοσηλεία του στη ΜΕΘ του Ευαγγελισμού, 
η πολύμηνη αγωνία της οικογένειάς του και η μετα-
φορά του σε κέντρο αποκατάστασης είχαν προκαλέ-
σει έντονο ενδιαφέρον, όχι μόνο στον πολιτικό κόσμο, 
αλλά και σε όσους παρακολουθούσαν ανθρώπινα την 
πορεία ενός ανθρώπου που έδωσε μια πραγματική μά-
χη ζωής.

«Είναι όρθιος, μιλάει 
κανονικά και κάνει τα πάντα» 
Η πιο καθαρή και συγκινητική εικόνα για τη σημερινή 
κατάσταση του Γιώργου Μυλωνάκη ήρθε από τη σύζυ-
γό του Τίνα Μεσσαροπούλου, η οποία επέστρεψε στο 
«Happy Day» ύστερα από δύο μήνες απουσίας. Με εμ-
φανή συγκίνηση, αλλά και με ανακούφιση, μίλησε για 
τις δύσκολες στιγμές που πέρασε η οικογένεια, αλλά 
και για τη σημερινή εικόνα του συζύγου της.

Η φράση της ότι ο Γιώργος Μυλωνάκης είναι «όρ-
θιος, μιλάει κανονικά και κάνει τα πάντα» ήταν ίσως η 
πιο δυνατή στιγμή της δημόσιας ενημέρωσης. Όχι ως 
τυπική δήλωση, αλλά ως ανθρώπινη μαρτυρία για μια 
πορεία που πέρασε από τον φόβο στην ελπίδα και από 
την αγωνία στην ανακούφιση.

Η ίδια σημείωσε ότι συνεχίζει τις φυσιοθεραπεί-
ες και το πρόγραμμα αποκατάστασης, προκειμένου να 

επανέλθει πλήρως στην καθημερινότητά του. Η επι-
στροφή στο σπίτι δεν σημαίνει τέλος της προσπάθει-
ας, σημαίνει όμως ότι ένα πολύ κρίσιμο στάδιο ολο-
κληρώθηκε με θετικό τρόπο.

Από την αγωνία στην ελπίδα
Στο Μέγαρο Μαξίμου, αλλά και ευρύτερα στον πολιτι-
κό χώρο, η πορεία της υγείας του Γιώργου Μυλωνάκη 
παρακολουθούνταν όλο αυτό το διάστημα με ιδιαίτε-
ρο ενδιαφέρον. Πρόκειται άλλωστε για έναν από τους 
στενούς συνεργάτες του πρωθυπουργού, έναν άν-
θρωπο που βρισκόταν στην καρδιά του κυβερνητικού 
μηχανισμού και του καθημερινού συντονισμού.

Ωστόσο, αυτή τη φορά η πολιτική ιδιότητα υποχω-
ρεί μπροστά στο ανθρώπινο γεγονός. Η είδηση δεν εί-
ναι απλώς ότι ένας κυβερνητικός παράγοντας πήρε 
εξιτήριο. Είναι ότι ένας άνθρωπος που βρέθηκε ξαφ-
νικά αντιμέτωπος με μια σοβαρότατη περιπέτεια υγεί-
ας κατάφερε να περάσει το πιο δύσκολο κομμάτι και να 
επιστρέψει στο σπίτι του, δίπλα στην οικογένειά του.

Η ανάρτηση των προηγούμενων ημερών, οι δηλώ-
σεις της συζύγου του και το κλίμα ανακούφισης που 
επικρατεί γύρω από την πορεία του συνθέτουν μια 
ιστορία δύναμης και επιμονής. Μια ιστορία που δεν 
χρειάζεται υπερβολές για να συγκινήσει.

Υπομονή, συνέπεια, αποκατάσταση
Η επόμενη μέρα για τον Γιώργο Μυλωνάκη θα είναι 
μέρα υπομονής, συνέπειας και αποκατάστασης. Μα-
κριά από βιαστικές εκτιμήσεις και εύκολα συμπερά-
σματα, το ουσιαστικό είναι ότι η πορεία του εξελίσσε-
ται θετικά και ότι πλέον βρίσκεται στο περιβάλλον που 
κάθε άνθρωπος χρειάζεται περισσότερο μετά από μια 
τέτοια δοκιμασία: στο σπίτι του.

Από τη μάχη στη ΜΕΘ μέχρι την επιστροφή στην 
οικογενειακή θαλπωρή, η διαδρομή του Γιώργου Μυ-
λωνάκη υπήρξε δύσκολη, αλλά σήμερα αφήνει χώρο 
σε ένα χαμόγελο αισιοδοξίας. Και ίσως αυτό να είναι 
το πιο σημαντικό νέο: ότι μετά από εβδομάδες αγωνίας 
ο Γιώργος Μυλωνάκης στέκεται ξανά όρθιος.

Από τη ΜΕΘ του Ευαγγελισμού στην οικογενειακή θαλπωρή ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ  
έπειτα από δύο μήνες - Η συγκινητική ενημέρωση της συζύγου του Τίνας Μεσσαροπούλου  
και το μήνυμα αισιοδοξίας για την πορεία της υγείας του

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ

Επέστρεψε στο σπίτι του δυνατός
Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Η Αττική αναδεικνύεται σε κεντρικό πεδίο πολι-
τικής αντιπαράθεσης και οργανωτικής κινητο-
ποίησης για το ΠΑΣΟΚ, το οποίο επιχειρεί να 
επανατοποθετηθεί δυναμικά στο μεγαλύτε-

ρο εκλογικό μπλοκ της χώρας. Στη Χαριλάου Τρικούπη 
εκτιμούν ότι η πολιτική ανάκαμψη του κόμματος θα κρι-
θεί σε μεγάλο βαθμό στις οκτώ εκλογικές περιφέρει-
ες του Λεκανοπεδίου, όπου συγκεντρώνονται κρίσιμες 
κοινωνικές ομάδες, από τα μεσαία στρώματα έως τα 
λαϊκά νοικοκυριά που δοκιμάζονται από την ακρίβεια. 

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η χθεσινή περι-
οδεία του προέδρου του ΠΑΣΟΚ στο Ίλιον, με επίκε-
ντρο τη λαϊκή αγορά της περιοχής. Η επιλογή του χώ-
ρου είχε σαφή πολιτικό συμβολισμό, καθώς το κόμμα 
επιχειρεί να αναδείξει την καθημερινότητα των πολι-
τών και τις πιέσεις που δέχονται από το αυξημένο κό-
στος ζωής. 

Με αιχμή την ακρίβεια 
και το διαθέσιμο εισόδημα
Ο κ. Ανδρουλάκης ανέφερε ότι «αν θέλει κάποιος να 
δει πώς ζει σήμερα η κοινωνία, καλό είναι να επισκε-
φθεί μία από τις λαϊκές αγορές», υποστηρίζοντας ότι 
εκεί αποτυπώνεται η πραγματική εικόνα της οικονομί-
ας μέσα από τις επιλογές των καταναλωτών στο καλά-
θι τους. Παράλληλα, κάλεσε τον πρωθυπουργό να επι-
σκεφθεί αντίστοιχους χώρους, σημειώνοντας ότι εκεί 
θα συναντήσει «τον πραγματικό θυμό της κοινωνίας». 

Η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να διαμορφώσει σα-
φή διαχωριστική γραμμή με την κυβέρνηση της ΝΔ, 
με αιχμή την ακρίβεια και το διαθέσιμο εισόδημα. Ο κ. 
Ανδρουλάκης υποστήριξε ότι «τρίτη τετραετία ΝΔ ση-
μαίνει τρίτη τετραετία ακρίβειας», ζητώντας πολιτική 
αλλαγή και προβάλλοντας συγκεκριμένες προτάσεις, 
όπως η μείωση του ΦΠΑ στα βασικά αγαθά, η μείω-
ση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στην ενέργεια και 
στα καύσιμα, καθώς και η ενίσχυση των ελεγκτικών 
μηχανισμών της αγοράς. 

Στο οργανωτικό σκέλος, το ΠΑΣΟΚ έχει εκπονήσει 
ένα αναλυτικό σχέδιο για την Αττική, το οποίο προβλέ-
πει τη διαρκή παρουσία στελεχών σε όλες τις γειτο-
νιές του Λεκανοπεδίου και την καταγραφή των τοπι-

κών προβλημάτων. Το σχέδιο αναπτύσσεται σε τρεις 
φάσεις: άμεση ετοιμότητα έως το τέλος Ιουλίου, εντα-
τικοποίηση δράσεων από τη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλο-
νίκης έως τον Ιανουάριο και τελική προεκλογική κινη-
τοποίηση. 

Οκτώ στελέχη έχουν αναλάβει τον συντονισμό των 
αντίστοιχων εκλογικών περιφερειών, με στόχο την 
ενίσχυση των κομματικών οργανώσεων και τη συστη-
ματική παρουσία σε δήμους και συνοικίες. Στελέχη της 
Χαριλάου Τρικούπη υπογραμμίζουν ότι η στρατηγική 
δεν περιορίζεται στην επικοινωνία, αλλά συνδέεται με 
συγκεκριμένο κοινωνικό πρόγραμμα. 

Μεταξύ των προτάσεων που προβάλλει το κόμμα 
περιλαμβάνονται δωρεάν μετακινήσεις στα Μέσα Μα-
ζικής Μεταφοράς για νέους έως 24 ετών σε Αθήνα και 
Θεσσαλονίκη, καθώς και παρεμβάσεις για τη στεγα-
στική πολιτική και τις συνθήκες εργασίας. Το ΠΑΣΟΚ 
επιδιώκει να παρουσιάσει ένα συνεκτικό πλαίσιο κοι-
νωνικών πολιτικών, το οποίο -όπως σημειώνει- απα-
ντά στις πιέσεις που δέχονται οι πολίτες. 

Στο τραπέζι διαφθορά 
και λειτουργία θεσμών
Παράλληλα, σε πολιτικό επίπεδο, στελέχη του κόμμα-
τος συνεχίζουν την έντονη αντιπαράθεση με την κυ-
βέρνηση. Ο εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ 
Κώστας Τσουκαλάς άσκησε σφοδρή κριτική στην κυ-
βέρνηση, με αφορμή ζητήματα διαφθοράς και θεσμι-
κής λειτουργίας. 

Ο κ. Τσουκαλάς υποστήριξε ότι η κυβέρνηση επι-
χειρεί να εμφανιστεί ως «εξυγιαντική δύναμη», απο-
δίδοντας σε αυτήν πολιτική ευθύνη για φαινόμενα δι-
αφθοράς και σκάνδαλα. Ειδική αναφορά έκανε στην 
υπόθεση των πολεοδομιών, κατηγορώντας το κυβερ-
νητικό επιτελείο ότι αποφεύγει να αναλάβει ευθύνες 

για επιλογές προσώπων και για τη διαχείριση κρίσιμων 
τομέων του κράτους. 

Παράλληλα, έθεσε ζητήματα που σχετίζονται με 
τη λειτουργία της δικαιοσύνης και της Ευρωπαϊκής Ει-
σαγγελίας, υποστηρίζοντας ότι η κυβέρνηση επιχειρεί 
να αποστασιοποιηθεί από υποθέσεις που βρίσκονται 
σε εξέλιξη. Ο ίδιος επανέφερε δημοσιεύματα σχετι-
κά με ζητήματα διαφάνειας, ζητώντας απαντήσεις από 
τον κυβερνητικό εκπρόσωπο. 

Σε επίπεδο προτάσεων, το ΠΑΣΟΚ επιμένει στην 
ανάγκη ψηφιοποίησης των διαδικασιών του Δημοσίου 
και στην καθολική ανάρτηση στοιχείων στο διαδίκτυο, 
ώστε να ενισχυθεί η διαφάνεια και να περιοριστούν τα 
φαινόμενα διαφθοράς. Παράλληλα, διαφωνεί με την 
προοπτική «συγκέντρωσης» αρμοδιοτήτων κρίσιμων 
υπηρεσιών, όπως οι πολεοδομίες, υποστηρίζοντας ότι 
μπορεί να εντείνει τα προβλήματα αντί να τα επιλύσει. 

«Εξωραϊσμένη η εικόνα του ΕΣΥ»
Στο πεδίο της υγείας, ο κ. Τσουκαλάς κατηγόρησε την 
κυβέρνηση ότι παρουσιάζει μια εξωραϊσμένη εικόνα 
για το Εθνικό Σύστημα Υγείας, επικαλούμενος στοι-
χεία για την αύξηση των ιδιωτικών δαπανών. Όπως 
ανέφερε, η επιβάρυνση των πολιτών αυξάνεται σημα-
ντικά σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, γεγονός 
που κατά την εκτίμησή του αποτυπώνει τις αδυναμίες 
του συστήματος. 

Συνολικά, το ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να συνδέσει την ορ-
γανωτική του ανασυγκρότηση στην Αττική με μια ευ-
ρύτερη πολιτική αφήγηση που εστιάζει στο κόστος 
ζωής, στη διαφάνεια και στην κοινωνική πολιτική. Με 
αιχμή τις περιοδείες, την παρουσία στις γειτονιές και 
την ανάδειξη τοπικών προβλημάτων, η Χαριλάου Τρι-
κούπη φιλοδοξεί να επανακτήσει πολιτικό έδαφος στο 
πιο κρίσιμο εκλογικό πεδίο της χώρας.

Ο Ανδρουλάκης ξεκίνησε μπαράζ περιοδειών με πρώτο σταθμό το Ίλιον, καθώς η Χαρ. Τρικούπη εκτιμά  
ότι η ανάκαμψη του κόμματος θα κριθεί σε μεγάλο βαθμό στις 8 εκλογικές περιφέρειες του Λεκανοπεδίου  
όπου συγκεντρώνεται ο κύριος όγκος των μεσαίων στρωμάτων και των λαϊκών νοικοκυριών 

Το ΠΑΣΟΚ ρίχνεται στη μάχη της Αττικής
Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026
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Σε συνεχείς συσκέψεις, αυτή τη φορά όχι 
για τα όργανα του κόμματος αλλά για τη 
«σκιώδη κυβέρνηση» που θα παρουσι-
άσει τις επόμενες ημέρες, βρίσκεται με 

τους συνεργάτες του ο Αλέξης Τσίπρας. Οι νέοι 
τομεάρχες του κόμματος που θα ανακοινωθούν 
θα αναλάβουν το «στενό μαρκάρισμα» στους 
υπουργούς του Κυριάκου Μητσοτάκη, ενώ θα 
αποτελούν στην πραγματικότητα και τη... βιτρίνα 
της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης.

Η κίνηση αυτή σηματοδοτεί το πέρασμα της 
ΕΛΑΣ από την αρχική φάση της ίδρυσης σε μια 
περίοδο συστηματικής, δομημένης και επιθετι-
κής παρουσίας στο πολιτικό προσκήνιο. Σύμφω-
να με ασφαλείς πληροφορίες, οι τελικές απο-
φάσεις έχουν ήδη ληφθεί και τα πρόσωπα που 
θα στελεχώσουν τη «σκιώδη κυβέρνηση» έχουν 
σε μεγάλο βαθμό «κλειδώσει».

Ομάδα κρούσης
Κεντρικό ρόλο αναμένεται να έχει ο πρώ-
ην υπουργός Παιδείας Κώστας Γαβρόγλου ως 
«συντονιστής», ενώ στον τομέα της Οικονομίας 
αναμένεται να βρεθούν ο Γιώργος Χουλιαράκης, 
έμπειρος οικονομολόγος, «μπαρουτοκαπνισμέ-
νος» από την εποχή της «σκληρής διαπραγμά-
τευσης». Στο πλευρό του αναμένεται να βρεθεί 
η Ευγενία Φωτονιάτα, η οποία έχει διατελέσει 
γραμματέας στο υπουργείο Οικονομίας και Ανά-
πτυξης επί ΣΥΡΙΖΑ, ενώ ο Αλέξης Τσίπρας την 
είχε επιλέξει και ως συντονίστρια του Επιστημο-
νικού Συμβουλίου του Ινστιτούτου του.

Στον τομέα της Ανάπτυξης αναμένεται να 
επιλεγεί πρόσωπο με βαθιά γνώση και ενεργό 
παρουσία στην αγορά, ώστε να καταθέτει ρε-
αλιστικές αντιπροτάσεις απέναντι στην κυβέρ-
νηση. Μια περίπτωση που εξετάζεται είναι αυτή 
του στενού προσωπικού φίλου του πρωθυπουρ-

γού και επιχειρηματία Κώστα Τούμπουρου. Για 
τον ρόλο του τομεάρχη Δικαιοσύνης φημολο-
γείται πως στο τραπέζι έχει πέσει το όνομα της 
Μαρίας Λεπενιώτη, η οποία είναι άλλωστε και 
μία από τις πιο «ηχηρές» μεταγραφές του Αλέξη 
Τσίπρα στο νέο του κόμμα. Η πρόεδρος της δί-
κης της Χρυσής Αυγής απολαμβάνει άλλωστε 
της εκτίμησης πολύ μεγαλύτερου κομματιού της 
κοινωνίας από αυτό που εκφράζει το κόμμα του 
πρώην πρωθυπουργού.

Το… χαρτοφυλάκιο της Εργασίας πιθανότατα 
θα αναλάβει ο Διονύσης Τεμπονέρας, εργατο-
λόγος και ένα από τα νέα στελέχη που ο Αλέξης 
Τσίπρας ξεχωρίζει, όπως έδειξε και η συμπερί-
ληψή του στο Πολιτικό Συμβούλιο του κόμμα-
τος.

Η συγκρότηση αυτής της ομάδας κρίνεται 
κομβικής σημασίας από το επιτελείο της Λεω-
φόρου Αμαλίας. Στόχος είναι να αποδειχθεί ότι 
η ΕΛΑΣ διαθέτει ένα έτοιμο, εναλλακτικό σχέ-
διο διακυβέρνησης ικανό να αντιπαρατεθεί ευ-
θέως με την κυβέρνηση. Με τον τρόπο αυτόν ο 
Αλέξης Τσίπρας επιδιώκει να εδραιώσει τη θέ-
ση του ως ο αδιαμφισβήτητος αρχηγός της αξι-
ωματικής αντιπολίτευσης, όπως αποτυπώνεται 
και στις δημοσκοπήσεις, δημιουργώντας προο-
πτική εξουσίας για το μέλλον.

«Διαδραστική» πρεμιέρα 
από τη Νίκαια
Παράλληλα με το οργανωτικό, η ΕΛΑΣ επενδύει 
δυναμικά στην εξωστρέφεια. Ο Αλέξης Τσίπρας 
ξεκίνησε από το βράδυ της Δευτέρας και από 
την πλατεία 17ης Αυγούστου στη Νίκαια έναν 
μεγάλο κύκλο περιοδειών στη Β’ Πειραιά. Υιο-
θετώντας το μοντέλο των διαδραστικών εκδη-
λώσεων (τύπου Unmute now), τον λόγο πήραν 
πρώτα οι ίδιοι οι πολίτες και ακολούθησε σύ-
ντομη τοποθέτηση του πρώην πρωθυπουργού. 

Πηγές ανέφεραν ότι στόχος είναι να σπάσει 
το παραδοσιακό, «από καθέδρας» μοντέλο των 
πολιτικών ομιλιών, ανοίγοντας έναν αυθεντικό 
διάλογο με την κοινωνία και τους εργαζόμενους 
της καθημερινής βιοπάλης. Όπως χαρακτηρι-
στικά τονίζουν από την Αμαλίας, το ζητούμενο 
σε αυτή την άτυπη προεκλογική περίοδο δεν εί-
ναι απλώς μια «πολιτική αλλαγή», αλλά μια ριζι-
κή «αλλαγή πολιτικής».

Ποια ονόματα έχουν πέσει στο τραπέζι και ποια… χαρτοφυλάκια θα αναλάβουν,  
με στόχο να αποδείξει η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη ότι διαθέτει έτοιμο,  
εναλλακτικό σχέδιο διακυβέρνησης ικανό να αντιπαρατεθεί με την κυβέρνηση

Ο Αλέξης Τσίπρας φτιάχνει  
τη «σκιώδη κυβέρνησή» του

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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Eντεκα χρόνια μετά την υπογραφή της σύμβασης εκσυγ-
χρονισμού και ύστερα από μια διαδρομή γεμάτη τεχνι-
κές δυσκολίες, καθυστερήσεις και αβεβαιότητα, το πρώ-
το αναβαθμισμένο P-3HN Orion περνά επιτέλους στην 

επιχειρησιακή τροχιά του Πολεμικού Ναυτικού.
Ο εκσυγχρονισμός των P-3B ξεκίνησε το 2015 στο πλαίσιο 

διακρατικής συμφωνίας Ελλάδας - ΗΠΑ. Η αναβάθμιση, ωστό-
σο, του πρώτου αεροσκάφους ολοκληρώθηκε τα προηγούμε-
να 24ωρα και παραδόθηκε στη Μοίρα Αεροσκαφών Ναυτικού 
στην Ελευσίνα, σηματοδοτώντας ένα βαθύ τεχνολογικό άλμα 
για τον εναέριο στόλο του ΠΝ.

Με τα πληρώματα να ξεκινούν εντατική εκπαίδευση στη 
νέα ψηφιακή εποχή του P-3NH και τα επόμενα αεροσκάφη να 
ακολουθούν, το Πολεμικό Ναυτικό επιχειρεί να ανακτήσει μία 
από τις πλέον κρίσιμες δυνατότητες ελέγχου του θαλάσσιου 
χώρου. Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας σε ανάρτη-
σή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ανέφερε: «Επιτέλους, 
11 χρόνια μετά την υπογραφή της σύμβασης για τον Εκσυγχρο-
νισμό Μέσης Ζωής (ΕΜΖ), το πρώτο αναβαθμισμένο Αεροσκά-
φος Ναυτικής Επιτήρησης P-3HN παραδόθηκε στη Μοίρα Αε-
ροσκαφών Ναυτικού (ΜΑΝ) στην Ελευσίνα».

Το πρόγραμμα υψηλού ρίσκου 
έφτασε στην επιτυχή ολοκλήρωση 
Η αναβάθμιση των P-3 Orion εξελίχθηκε σε ένα από τα πλέ-
ον σύνθετα και φιλόδοξα εξοπλιστικά προγράμματα που υλο-
ποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια για τις ελληνικές Ένοπλες Δυ-
νάμεις. Η πρόκληση ήταν εξαρχής τεράστια, καθώς έπρεπε να 
δοθεί νέα ζωή σε αεροσκάφη που σχεδιάστηκαν πριν από πε-
ρισσότερες από πέντε δεκαετίες και να αποκτήσουν δυνατότη-
τες αντίστοιχες με τις απαιτήσεις του σύγχρονου επιχειρησια-
κού περιβάλλοντος.

Η προσπάθεια ενσωμάτωσης προηγμένων ψηφιακών συ-
στημάτων αποστολής, νέων αισθητήρων, σύγχρονων επικοι-
νωνιών και αναβαθμισμένων ηλεκτρονικών σε μια πλατφόρμα 
άλλης εποχής αποδείχθηκε πολύ πιο απαιτητική από τις αρχι-
κές εκτιμήσεις. Οι τεχνικές προκλήσεις που προέκυψαν κατά τη 
διαδικασία πιστοποίησης και ολοκλήρωσης των συστημάτων 

οδήγησαν σε επανειλημμένες καθυστερήσεις, μετατρέποντας 
το πρόγραμμα σε έναν πραγματικό αγώνα αντοχής για όλους 
τους εμπλεκόμενους.

Στην ουσία, το P-3HN αποτελεί μια νέα επιχειρησιακή πλατ-
φόρμα. Το σύγχρονο ψηφιακό πιλοτήριο (Glass Cockpit), τα 
αναβαθμισμένα ηλεκτρονικά συστήματα, οι δυνατότητες δια-
χείρισης τακτικής εικόνας σε πραγματικό χρόνο και οι νέοι αι-
σθητήρες μεταμορφώνουν το Orion σε ένα πολύτιμο εργαλείο 
επιτήρησης και ανθυποβρυχιακού πολέμου.

Η παράδοσή του σηματοδοτεί την ολοκλήρωση μιας δύ-
σκολης διαδρομής και ταυτόχρονα την έναρξη μιας νέας επο-
χής για τις δυνατότητες ναυτικής συνεργασίας του Πολεμικού 
Ναυτικού.

Η αξία του P-3NH στο Αιγαίο
και την Ανατολική Μεσόγειο
Το Orion παραμένει μία από τις πλέον αξιόπιστες πλατφόρμες 
ναυτικής συνεργασίας παγκοσμίως. Η μεγάλη αυτονομία πτή-
σης, η δυνατότητα παραμονής επί ώρες πάνω από μια περιοχή 
ενδιαφέροντος και η ικανότητα κάλυψης τεράστιων θαλάσσι-
ων εκτάσεων το καθιστούν πολύτιμο εργαλείο για το Πολεμικό 
Ναυτικό. Το αναβαθμισμένο P-3NH διαθέτει προηγμένο σύστη-
μα αποστολής που επιτρέπει τη συλλογή, επεξεργασία και δια-
μοιρασμό πληροφοριών σε πραγματικό χρόνο. Παράλληλα, το 
νέο ραντάρ, τα ηλεκτρονικά συστήματα επιτήρησης και οι ανα-
βαθμισμένοι αισθητήρες αυξάνουν σημαντικά τις δυνατότητες 
εντοπισμού στόχων επιφανείας και υποβρυχίων.

Ιδιαίτερα στον τομέα του ανθυποβρυχιακού πολέμου, το 
αεροσκάφος αποτελεί κρίσιμο πολλαπλασιαστή ισχύος. Με τη 
χρήση ηχοσημαντήρων, προηγμένων ακουστικών συστημάτων 
και εξειδικευμένων όπλων μπορεί να εντοπίζει, να παρακολου-
θεί και να εμπλέκει υποβρύχιες απειλές σε μεγάλες αποστάσεις, 
ενισχύοντας καθοριστικά την επιχειρησιακή εικόνα του στόλου.

Η εκπαίδευση των πληρωμάτων
Η παράδοση του αεροσκάφους αποτελεί μόνο την αρχή. Το 
επόμενο διάστημα το βάρος μεταφέρεται στην επιχειρησιακή 
εκπαίδευση των πληρωμάτων της 353 Μοίρας Ναυτικής Συ-
νεργασίας, τα οποία καλούνται να εξοικειωθούν στη νέα φιλο-
σοφία λειτουργίας.

Οι χειριστές θα εκπαιδευτούν στη διαχείριση του ψηφια-
κού πιλοτηρίου, στη λειτουργία των συστημάτων αποστολής 
και κυρίως στις σύγχρονες τακτικές ανθυποβρυχιακού πολέ-
μου. Στόχος είναι η δημιουργία πληρωμάτων ικανών να αξιο-
ποιούν στον μέγιστο βαθμό τις δυνατότητες του αεροσκάφους 
σε σύνθετα επιχειρησιακά περιβάλλοντα.

Πότε παραδίδονται τα υπόλοιπα 
Η άφιξη του πρώτου αναβαθμισμένου P-3NH αναμένεται να 
ακολουθηθεί από την παράδοση και δεύτερου αεροσκάφους, 
ακόμα και μέσα στο έτος. Με το πρώτο P-3B να λειτουργεί ως 
βάση εμπειρίας για τα επόμενα, οι διαδικασίες θα τυποποιη-
θούν, οι χρόνοι υλοποίησης θα μειωθούν και οι τεχνικές αβε-
βαιότητες θα περιοριστούν σημαντικά.

Ήδη, οι εργασίες στα επόμενα αεροσκάφη προχωρούν με 
σταθερό ρυθμό, δημιουργώντας τις προϋποθέσεις ώστε η πα-
ράδοσή τους να ακολουθήσει με ταχύτερο ρυθμό. Αν διατηρη-
θεί η τρέχουσα δυναμική, το πρόγραμμα μπορεί να αποκτήσει 
για πρώτη φορά συνέπεια και προβλεψιμότητα.

Ωστόσο, η πραγματική επιτυχία του προγράμματος θα κρι-
θεί από τη διαθεσιμότητα των αεροσκαφών και την εξασφά-
λιση σταθερής τεχνικής υποστήριξης τα επόμενα χρόνια. Δι-
ότι για το Πολεμικό Ναυτικό το μεγάλο ζητούμενο πλέον δεν 
είναι να παραλάβει τα αναβαθμισμένα Orion, αλλά να τα δια-
τηρήσει επιχειρησιακά ενεργά και ικανά να υποστηρίξουν μία 
από τις σημαντικότερες αποστολές του σύγχρονου ναυτικού 
πολέμου.

Έπειτα από καθυστερήσεις 11 ετών το εκσυγχρονισμένο αεροσκάφος περνά επιτέλους  
στην επιχειρησιακή φαρέτρα του Πολεμικού Ναυτικού, μεταμορφωμένο σε πολύτιμο εργαλείο  
επιτήρησης και ανθυποβρυχιακού πολέμου - Τι δήλωσε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 

Παραδόθηκε το πρώτο 
αναβαθμισμένο P-3ΗΝ Orion

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026
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Με αφορμή τη συμπλήρωση δέκα ετών από την 
Αγία και Μεγάλη Σύνοδο της Ορθόδοξης Εκκλη-
σίας στην Κρήτη τον Ιούνιο του 2016 και την κυ-
κλοφορία ενός νέου επετειακού βιβλίου για το 

ιστορικό αυτό γεγονός, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθο-
λομαίος απηύθυνε προ ημερών έκκληση προς τα τέσσερα 
Πατριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Βουλγαρίας και Γεωργίας 
που δεν συμμετείχαν τότε να αποδεχθούν και να υιοθετήσουν 
τις αποφάσεις της μεγάλης εκκλησιαστικής συνάντησης που 
αναδεικνύουν τόσο τη σπουδαιότητά της όσο και την ανάγκη 
ενότητας και συνοδικότητας σε πανορθόδοξο επίπεδο.

«Ο Παναγιώτατος πιστεύει ακράδαντα ότι η Ορθοδο-
ξία μπορεί να βρει ξανά την ενότητά της. Όραμα του Οικου-
μενικού Πατριάρχη είναι οι Εκκλησίες να συναντιούνται 
τακτικά, ώστε με κοινές αποφάσεις να δίνουν λύσεις στα 
σύγχρονα προβλήματα. Αυτός είναι άλλωστε ο λόγος της 
έκκλησης στις τέσσερις Ορθόδοξες Αυτοκέφαλες Εκκλησί-
ες που έλειπαν “τη δωδεκάτη ώρα” από τη Σύνοδο: τα Πα-
τριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Βουλγαρίας και Γεωργίας», 
δήλωσε στην «Ρ» Μητροπολίτης του Οικουμενικού Θρόνου. 
Να σημειωθεί ότι στα ονομαστήρια του Πατριάρχη του Γέ-
νους στην Ίμβρο παρέστη ο Πατριάρχης Βουλγαρίας Δανιήλ.

Διαφωνίες των «4» και η Αυτοκεφαλία
Η απουσία των τεσσάρων Πατριαρχείων από τη Σύνοδο της 
Κρήτης που πραγματοποιήθηκε από τις 16 έως τις 27 Ιου-
νίου το 2016 οφειλόταν σε σοβαρές θεολογικές και διοι-
κητικές διαφωνίες. Οι τέσσερις αυτοκέφαλες Εκκλησίες 
εξέφρασαν τότε έντονες αντιρρήσεις για τα προσυνοδικά 
κείμενα. Ζητούσαν αλλαγές κυρίως για τις σχέσεις με τον 
υπόλοιπο χριστιανικό κόσμο, ενώ υπήρχε μια ανοιχτή δια-
μάχη μεταξύ Αντιόχειας και Ιεροσολύμων για την εκκλησι-
αστική διοίκηση στο Κατάρ. Το Πατριαρχείο Μόσχας τόνι-
ζε τότε ότι η Σύνοδος χάνει τον πανορθόδοξο χαρακτήρα 
της χωρίς την παρουσία όλων των μελών. Αφού λοιπόν δεν 
υπήρχε απόλυτη ομοφωνία, οι τέσσερις Εκκλησίες επέλεξαν 
να μη συμμετάσχουν.

Η Αγία και Μεγάλη Σύνοδος αποτέλεσε το σημείο κα-
μπής που οδήγησε στη μετέπειτα χορήγηση της Αυτοκεφα-
λίας στην Εκκλησία της Ουκρανίας το 2019. 

Κατά την προετοιμασία της Συνόδου, ένα από τα βασι-
κά θέματα που έπρεπε να συζητηθούν ήταν ο τρόπος με τον 
οποίο ανακηρύσσεται μια Εκκλησία ως αυτοκέφαλη. Το Πα-

τριαρχείο Μόσχας αντέδρασε έντονα, καθώς φοβόταν ότι 
αυτό θα άνοιγε τον δρόμο για την ανεξαρτητοποίηση της 
Ουκρανίας από τη δική του επιρροή. 

Η άρνηση της Ρωσίας να προσέλθει στην Κρήτη θεω-
ρήθηκε ορθώς από τους συμμετέχοντες και φυσικά από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο ως προσπάθεια υπονόμευσης του 
θεσμού και της πανορθόδοξης ενότητας. Το Φανάρι λοιπόν, 
έχοντας την ευθύνη για τη λήψη αποφάσεων μετά τη Σύνο-
δο, αποφάσισε να εξετάσει το δίκαιο αίτημα εκατομμυρίων 
Ουκρανών πιστών που ζητούσαν τη δική τους ανεξάρτητη 
Εκκλησία. Έτσι, το 2019, ο Οικουμενικός Πατριάρχης έκανε 
χρήση των ιστορικών και κανονικών του προνομίων και πα-
ραχώρησε τον Τόμο Αυτοκεφαλίας στη νέα Ορθόδοξη Εκ-
κλησία της Ουκρανίας, δικαιώνοντας την πορεία που ξεκί-
νησε ουσιαστικά από το Κολυμβάρι Χανίων.

Η επετειακή έκδοση
Μια ξεχωριστή επετειακή έκδοση κυκλοφορεί ήδη με αφορ-
μή τη συμπλήρωση δέκα ετών από την ιστορική Αγία και Με-
γάλη Σύνοδο της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Το λεύκωμα με τίτ-
λο «Witnessing History: The Holy and Great Council of the 
Orthodox Church» («Μαρτυρώντας την Ιστορία: Η Αγία και 
Μεγάλη Σύνοδος της Ορθοδόξου Εκκλησίας») υπογράφει ο 
πολιτικός επιστήμονας, Άρχων του Οικουμενικού Πατριαρ-
χείου, πρόεδρος των Αρχόντων του Οικουμενικού Πατριαρ-
χείου στον Καναδά Ευάγγελος Σωτηρόπουλος και μεταφρά-
στηκε στα ελληνικά από την αδελφότητα της Ιεράς Μονής 
Χρυσοπηγής Χανίων. 

Σύμφωνα με τον συγγραφέα, «το λεύκωμα είναι ένα 
ιστορικό χρονικό για την ορθόδοξη πίστη και παρουσιάζει 
με ζωντανό τρόπο τις συζητήσεις και τις μεγάλες αποφά-
σεις των αρχηγών της Εκκλησίας που άλλαξαν την πορεία 
της Ορθοδοξίας. Ξεχωρίζει τους μύθους από την αλήθεια 
και προσπαθεί να αποδείξει ότι οι αποφάσεις των επισκό-
πων σεβάστηκαν απόλυτα την αποστολική παράδοση. Ο 
αναγνώστης βλέπει όσα έγιναν πίσω από τις κλειστές πόρ-
τες στη μοναδική συνάντηση του 2016. Παράλληλα, τονί-
ζει τον μεγάλο και συνεχή αγώνα του Οικουμενικού Πατρι-
άρχη Βαρθολομαίου για να κρατήσει ενωμένη την Εκκλησία 
σε όλο τον κόσμο». 

«Μαρτυρία αγάπης και ενότητας»
Φυσικά το βιβλίο θεωρείται καλό για όσους στηρίζουν το 
έργο του Οικουμενικού Πατριαρχείου, αλλά αντιμετωπίζε-
ται με καχυποψία από όσους έχουν αντίθετη θεολογική ή 
πολιτική άποψη για το γεγονός της Κρήτης. 

Απέναντι στους πολύ αυστηρούς παραδοσιακούς που 
φοβούνται τον διάλογο με άλλες χριστιανικές ομολογίες, 
ο Οικουμενικός Πατριάρχης απαντά ότι «η Ορθοδοξία δεν 
πρέπει να κλείνεται στον εαυτό της. Η Εκκλησία οφείλει να 
δίνει μαρτυρία αγάπης και ενότητας σε όλο τον σύγχρονο 
κόσμο και ο διάλογος γίνεται για να προβάλλει την αλήθεια 
της πίστης και όχι για να κάνει υποχωρήσεις».

Το Φανάρι τιμά με λεύκωμα τη 10η επέτειο της Μεγάλης Συνόδου της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Κρήτη -  
Η έκκληση Βαρθολομαίου προς τα Πατριαρχεία Αντιοχείας, Μόσχας, Βουλγαρίας και Γεωργίας, που δεν συμμετείχαν,  
να υιοθετήσουν τις αποφάσεις της συνάντησης που αναδεικνύουν την ανάγκη ενότητας σε πανορθόδοξο επίπεδο

Το όραμα του Οικουμενικού 
Πατριάρχη για συνοδικότητα 

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος

Στιγμιότυπο από την ιστορική Σύνοδο  
της Ορθόδοξης Εκκλησίας στην Κρήτη το 2016

Η επετειακή  
έκδοση  
για τα  
10 χρόνια  
από  
την ιστορική  
Σύνοδο 
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Κάθε φορά που η κοινή λογική υπαγορεύει πως η κατρακύλα 
της σημερινής διοίκησης της Περιφέρειας Ηπείρου έχει πιά-
σει πάτο, ο περιφερειάρχης Αλέξανδρος Καχριμάνης και οι 
συν αυτώ φροντίζουν να μας υπενθυμίζουν ότι το πολιτικό 

τους θράσος δεν γνωρίζει όρια. 
Ενώ θα έπρεπε να κρύβονται, επιλέγουν να προκαλούν το κοινό 

αίσθημα με ανακοινώσεις που βαφτίζουν την ενοχή «δικαίωση» και 
τη θεσμική εκτροπή «εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος». Το 
να τολμά να μιλά για δικαίωση ένα πολιτικό ερείπιο, τη στιγμή που 
του επιβάλλεται ποινή αργίας 30 ημερών από το Πειθαρχικό Συμ-
βούλιο -και άλλων 15 ημερών στην αναπληρώτριά του Αγνή Νά-
κου- ξεπερνά τα όρια της γραφικότητας και αγγίζει πλέον τα όρια 
της θεσμικής ύβρεως. 

Σιγή ιχθύος για το οικογενειακό 
«πάρτι» αναθέσεων
Είναι προφανές ότι η νοοτροπία του «κράτους εν κράτει» έχει ριζώ-
σει τόσο βαθιά που αδυνατούν να αντιληφθούν την πραγματικότη-
τα. Όμως, όσο και αν προσπαθούν να διαστρεβλώσουν την αλήθεια 
μετατρέποντας τους ευσεβείς τους πόθους σε εικονική πραγματι-
κότητα, τα γεγονότα είναι αμείλικτα και οι αποκαλύψεις καταπέλ-
της για ένα καθεστώς που έχει κάνει την απευθείας ανάθεση και την 
αδιαφάνεια ρουτίνα.

Πριν καν μπούμε στην ουσία των όσων φαιδρών ισχυρίζεται 
η Περιφέρεια περί δήθεν πανηγυρικής δικαίωσης, οφείλουμε να 
σταθούμε στην εκκωφαντική σιωπή που τηρούν ο κ. Καχριμάνης 
και η αναπληρώτριά του Αγνή Νάκου για την ταμπακιέρα. Καμία 
απάντηση, καμία απολύτως εξήγηση δεν έχει δοθεί για τις σκαν-
δαλώδεις απευθείας αναθέσεις και τις κατατμήσεις έργων σε εται-
ρεία της μητέρας και του αδελφού της κ. Νάκου, ύψους τουλάχι-
στον 1,2 εκατ. ευρώ.

Το γεγονός ότι η ηγεσία της Περιφέρειας προσπερνά ένα τόσο 
σοβαρό ζήτημα διασπάθισης δημοσίου χρήματος αποδεικνύει περί-
τρανα ότι «δεν καταλαβαίνουν τίποτα». Έχουν μετατρέψει την Ήπει-
ρο σε φέουδο, μοιράζοντας δημόσιο χρήμα με κριτήρια που παραπέ-
μπουν σε οικογενειακή επιχείρηση και όχι σε σύγχρονη ευρωπαϊκή 
αυτοδιοίκηση. Η αλαζονεία της εξουσίας τούς έχει τυφλώσει σε τέ-
τοιον βαθμό, που θεωρούν ότι δεν οφείλουν καμία λογοδοσία στους 

πολίτες που τους εξέλεξαν. Αυτή η σιωπή δεν είναι απλώς ένοχη, εί-
ναι η απόλυτη ομολογία ενοχής για μια διοίκηση που θεωρεί τους θε-
σμούς και το δημόσιο ταμείο τσιφλίκι της.

Γιατί κρύβουν τις ποινές από τη Διαύγεια;
Εξίσου προκλητική με την ουσία των παραπτωμάτων είναι και η δι-
αχείριση της επικοινωνιακής ήττας από τον ίδιο τον μηχανισμό της 
Περιφέρειας και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης. Ο νόμος είναι σα-
φής και δεν επιδέχεται παρερμηνειών: Η πειθαρχική ποινή που επι-
βάλλεται σε αιρετούς πρέπει να αναρτάται στο πρόγραμμα Διαύγεια 
αμελλητί και το αργότερο μέσα σε 5 εργάσιμες ημέρες από την έκ-
δοση της απόφασης. Αντί αυτού, παρακολουθήσαμε ένα πρωτοφα-
νές κρυφτούλι.

Οι αποφάσεις για τις ποινές είχαν επικυρωθεί και κοινοποιηθεί 
στα τέλη Μαΐου. Η αντιπολίτευση ζητούσε επισήμως ενημέρωση. Και 
τι έκανε ο κ. Καχριμάνης; Αντί να αναρτηθεί η απόφαση ως όφειλε, 
το Γραφείο Τύπου εξέδωσε μια ανακοίνωση-καρμπόν με εκείνη της 
1ης Απριλίου, επιχειρώντας να θολώσει τα νερά. 

Η καθυστέρηση ανάρτησης στη Διαύγεια της επικύρωσης-κοι-
νοποίησης από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση γεννά τεράστια ερω-
τηματικά νομιμότητας. Τι ακριβώς προσπαθούσαν να κερδίσουν; 

Χρόνο; Εντυπώσεις; Ή μήπως ήλπιζαν ότι το θέμα θα ξεχαστεί μέσα 
στη θερινή ραστώνη; Η απόκρυψη δημοσίων εγγράφων, ειδικά όταν 
αφορούν πειθαρχικές διώξεις ανώτατων τοπικών αρχόντων, αποτε-
λεί ευθεία βολή στη διαφάνεια που τόσο επικαλούνται.

Ο κόλαφος της ΕΑΔ
Για να καταλάβει κανείς το μέγεθος του θράσους του Αλέξανδρου 
Καχριμάνη, αρκεί να διαβάσει τα ευρήματα της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας (ΕΑΔ), τα οποία προσπαθεί τεχνηέντως να υποβαθμίσει. Η 
ΕΑΔ δεν έκανε απλώς «συστάσεις». Διαπίστωσε ένα όργιο παραβά-
σεων του ν. 4412/2016. Μιλάμε για κατατμήσεις και απευθείας ανα-
θέσεις συμβάσεων κοπής δένδρων ύψους πλέον των 2 εκατ. ευρώ 
και εργασιών συντήρησης οδών περίπου 5 εκατ. ευρώ. Μιλάμε για 
σκανδαλώδη αποφυγή του υποχρεωτικού ελέγχου νομιμότητας από 
το Ελεγκτικό Συνέδριο.

Ακόμα χειρότερα, ο έλεγχος έδειξε ότι σε συμβάσεις τεχνικών 
έργων που ανατέθηκαν με διαπραγμάτευση, η επιλογή των αναδό-
χων είχε προαποφασιστεί! Και σαν να μην έφταναν αυτά, η ΕΑΔ απο-
κάλυψε πως η επιτροπή σταυλισμού ζώων αρχικά συνέταξε πρακτι-
κό για κτηνοτροφική εγκατάσταση συγγενούς του περιφερειάρχη 
χωρίς καν να υπάρχει υφιστάμενο κτίριο. Είναι αυτά ευρήματα για τα 
οποία μια διοίκηση μπορεί να επαίρεται ότι «δικαιώθηκε»; 

Προσπάθεια συγκάλυψης
Η πραγματικότητα είναι ότι το Πειθαρχικό Συμβούλιο, στριμωγμένο 
από το βάρος των αποδείξεων της ΕΑΔ, υποχρεώθηκε να επιβάλει 
ποινές, διότι η πλήρης απαλλαγή του θα αποτελούσε ένα σκάνδαλο 
μεγαλύτερο και από τα ίδια τα πεπραγμένα του. Το ότι τιμωρήθηκε 
μόνο για ορισμένα από τα αδικήματα (όπως ο ορισμός ιδιώτη μηχα-
νικού και οι κατατμήσεις 50.000 ευρώ για τα υλικά του Ελληνικού), 
παραβλέποντας τις αναθέσεις των 2,5 εκατομμυρίων που έγιναν για 
να αποφευχθεί ο έλεγχος, δείχνει ότι η ασυλία του ίσως αρχίζει να 
ραγίζει, αλλά η προσπάθεια συγκάλυψης καλά κρατεί.

ΝΕΑ ΠΡΟΚΛΗΣΗ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Βαφτίζει την ενοχή… δικαίωση  
και την παρανομία «εθνική ανάγκη»

Αντί να παραιτηθούν, ο περιφερειάρχης Ηπείρου και η αναπληρώτριά του Αγνή Νάκου πανηγυρίζουν -  
Η σιωπή τους για το σκάνδαλο με τα εκατομμύρια των απευθείας αναθέσεων και η σκόπιμη καθυστέρηση στη 
Διαύγεια τους εκθέτουν ανεπανόρθωτα, την ώρα που το πόρισμα της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας είναι κόλαφος

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Το αποκαλυπτικό 
πρωτοσέλιδο 
της εφημερίδας 
«Τύπος Ηπείρου» 
στις 11 Ιουνίου
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Αν νομίζει ο κ. Καχριμάνης ότι η ποινή του ενός μηνός αργίας 
είναι το τέλος του δρόμου και αποτελεί ευκαιρία για επικοι-
νωνιακούς πανηγυρισμούς, πλανάται πλάνην οικτρά. Η συ-
γκεκριμένη ποινή είναι απλώς η κορυφή του παγόβουνου 

μιας πολυετούς θητείας που έχει στιγματιστεί από την αλαζονεία, 
την περιφρόνηση των νόμων και τη διαχείριση του δημοσίου χρήμα-
τος ως προσωπικού πορτοφολιού. 

Μπορεί ο ίδιος να νιώθει ανακουφισμένος που δεν στάλθηκε 
άμεσα σπίτι του -όπως ίσως θα άρμοζε δεδομένης της βαρύτητας 
των πράξεών του- όμως το στίγμα παραμένει ανεξίτηλο. Η προσπά-
θεια της περιφερειακής αρχής να πείσει τους πολίτες ότι η τιμωρία 
είναι ουσιαστικά... επιβράβευση αποτελεί προσβολή στη νοημοσύ-
νη των Ηπειρωτών. 

Εκκρεμεί και άλλο Πειθαρχικό
Προσπαθούν να ωραιοποιήσουν μια κατάσταση που «μυρίζει» από 
χιλιόμετρα, αποκρύπτοντας επιμελώς ότι εκκρεμεί και άλλο Πειθαρ-
χικό για τα έργα και τις απευθείας αναθέσεις, ενώ ήδη σχηματίζο-
νται βαριές δικογραφίες στις εισαγγελίες Αθηνών και Ιωαννίνων. Το 
πολιτικό παραμύθι της «δικαίωσης» καταρρέει μπροστά στα αμείλι-
κτα στοιχεία για τα δύο μεγαλύτερα σκάνδαλα της θητείας του: την 
Ολυμπιακή εγκατάσταση της Ξιφασκίας και τον δρόμο στον Γράμμο.

Το όργιο με το κλειστό 
ξιφασκίας και τα 2,5 εκατ. ευρώ
Η υπόθεση του πρώην κλειστού ξιφασκίας αποτελεί μνημείο αυτοδι-
οικητικού παραλογισμού. Το Πειθαρχικό τού επέβαλε ποινή για κα-
τατμήσεις 50.000 ευρώ, αλλά η μεγάλη εικόνα είναι εφιαλτική. Το 
Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης (ΠΤΑ) σύναψε συμβάσεις 2,5 εκατ. 
ευρώ για την «αποσυναρμολόγηση» των εγκαταστάσεων. Ο κ. Κα-
χριμάνης ξεκίνησε τη διαδικασία χωρίς καμία απόφαση θεσμικού ορ-
γάνου, παρουσιάζοντας αρχικά τα υλικά ως δωρεά! 

Η αλήθεια; Τα αγόρασε με 2,5 εκατ. ευρώ (βαφτίζοντας την αγο-
ρά αποσυναρμολόγηση στα χαρτιά), πλήρωσε επιπλέον χρήματα σε 
υπεργολάβους για υλικά που έπρεπε ήδη να έχουν αποδοθεί και μοί-
ρασε άλλα 2 εκατ. σε απευθείας αναθέσεις για φορτοεκφορτώσεις, 
ξεκινώντας τις εργασίες πριν καν εγκριθούν οι δαπάνες!

Η δικαιολογία που προβάλλει η Περιφέρεια; Ότι ενήργησε «με 
αποκλειστικό γνώμονα την ωφέλεια της αθλητικής κοινότητας». 
Πρόκειται για ανέκδοτο με τραγική κατάληξη. Αν το μέλημά του ήταν 
το δημόσιο συμφέρον, τα Γιάννενα θα είχαν ήδη νέο, σύγχρονο κλει-
στό γυμναστήριο, φτιαγμένο από το μηδέν με 10-15 εκατομμύρια 
ευρώ. 

Αντίθετα, φόρτωσε την Ήπειρο με έναν σωρό παλιοσίδερα, τα 
οποία, όπως ο ίδιος αναγκάστηκε να παραδεχτεί πρόσφατα, απαι-
τούν πλέον τουλάχιστον άλλα 29 εκατομμύρια ευρώ για να στηθούν. 
Πού ακριβώς βρίσκεται η «ωφέλεια» όταν το δημόσιο ταμείο αιμορ-
ραγεί για προσωπικές του εμμονές και πρόχειρους σχεδιασμούς, 
αγνοώντας πλήρως τον ελεγκτικό μηχανισμό;

Η διάνοιξη δρόμου στον Γράμμο
Αν η υπόθεση της ξιφασκίας είναι ένα οικονομικό σκάνδαλο, η υπό-
θεση της διάνοιξης οδού στον Γράμμο είναι μια μνημειώδης ύβρις 
απέναντι στο περιβάλλον και τη λογική. Ο κ. Καχριμάνης απαλλά-

χθηκε πειθαρχικά γι’ αυτό το ζήτημα, γεγονός που προκαλεί τεράστια 
έκπληξη και αναδεικνύει την παθογένεια του συστήματος ελέγχου. 
Ο περιφερειάρχης Ηπείρου, λειτουργώντας ως απόλυτος μονάρχης, 
αποφάσισε μόνος του, καθ’ υπέρβαση της χωρικής του αρμοδιότη-
τας, να διανοίξει δρόμο σε προστατευόμενη περιοχή Natura, εκτός 
των διοικητικών του ορίων!

Για να επιτύχει τον σκοπό του εργαλειοποίησε τον στρατό παρα-
κάμπτοντας κάθε διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης, παρα-
πλανώντας το υπουργείο. Ποια είναι η εθνική ανάγκη που εξυπηρετεί 
ένας δρόμος στην κορυφογραμμή του Γράμμου, όταν την ίδια στιγ-
μή η Πολιτεία κλείνει στρατόπεδα και φυλάκια στην παραμεθόριο; 

Η αλήθεια είναι ότι πρόκειται για την επιβράβευση μιας χονδρο-
ειδούς αυθαιρεσίας. Το γεγονός ότι ο κ. Καχριμάνης προβάλλει αυτή 
την απαλλαγή ως δικαίωση δείχνει πόσο επικίνδυνη είναι η παραμο-
νή του στο τιμόνι της Περιφέρειας. Πιστεύει ότι ο νόμος, οι περιβαλ-
λοντικές μελέτες και τα σύνορα των νομών είναι απλές λεπτομέρει-
ες μπροστά στη δική του βούληση.

Η ώρα της Δικαιοσύνης 
Η περιφερειακή αρχή δηλώνει ότι θα προσφύγει στο Συμβούλιο της 
Επικρατείας (ΣτΕ) για να ακυρώσει την ποινή της αργίας, ποντάρο-
ντας καθαρά στην αναστολή εκτέλεσης για να κερδίσει πολιτικό χρό-
νο. Νομίζουν ότι με νομικά τερτίπια θα σβήσουν το πολιτικό στίγ-
μα. Απατώνται. Το πόρισμα της ΕΑΔ που έχει ήδη διαβιβαστεί στην 
Εισαγγελία Εφετών Αθηνών για ποινική αξιολόγηση αποτελεί μια 
ωρολογιακή βόμβα στα θεμέλια της εξουσίας του Αλέξανδρου Κα-
χριμάνη. Καλό θα ήταν, λοιπόν, να προσγειωθεί στην πραγματικότη-
τα και να πάψει να παριστάνει τη στρουθοκάμηλο. Υπάρχει ένα εξαι-
ρετικά διδακτικό ιστορικό προηγούμενο που οφείλει να θυμάται: Ο 
Παναγιώτης Ψωμιάδης στη Θεσσαλονίκη είχε επίσης αρχικά τιμω-
ρηθεί με ποινή αργίας 30 ημερών από το Πειθαρχικό. Αυτό ήταν μό-
νο η αρχή. Όταν ανέλαβαν τα ποινικά δικαστήρια, ακολούθησαν πο-
λυετείς καθείρξεις. 

Ο κ. Καχριμάνης έχει συνηθίσει να λειτουργεί στο απυρόβλη-
το, προστατευμένος από ένα πολιτικό δίκτυο που έκανε τα στραβά 
μάτια στις αυθαιρεσίες του. Όμως, τα 14 συνολικά πειθαρχικά πα-
ραπτώματα που εντόπισε η ΕΑΔ και ο ογκόλιθος των στοιχείων για 
τις απευθείας αναθέσεις δείχνουν ότι η κλεψύδρα της ατιμωρησίας 
αδειάζει επικίνδυνα.

ΤΑ ΣΚΑΝΔΑΛΑ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Τα «σκουριασμένα» εκατομμύρια 
και το περιβαλλοντικό έγκλημα

Η διάνοιξη  
δρόμου  

σε προστατευόμενη  
περιοχή Natura  

στον Γράμμο
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Στον νομό Μεσσηνίας, περίπου 15 χιλιόμετρα από την Πύ-
λο, βρίσκεται το χωριό Κρεμμύδια. Στην τελευταία απο-
γραφή του 2021 κατεγράφησαν σε αυτό 398 μόνιμοι κά-
τοικοι. Τα Κρεμμύδια δεν έχουν παραλίες. Δεν έχουν καν 
θάλασσα. Ούτε είναι τουριστικός προορισμός σε έναν 
τουριστικό νομό. Οι περισσότεροι κάτοικοί τους είναι 
αγρότες. Κι όμως, είναι το μοναδικό ελληνικό χωριό που 
έχει γραφτεί στο βιβλίο Guinness, αυτό με τα ρεκόρ. 

Το ρεκόρ που κατεγράφη στα Κρεμμύδια Μεσσηνίας πιθα-
νώς θα εκπλήξει πολλούς: Το 1999, όταν έγινε η καταγρα-
φή, ήταν το χωριό με τους περισσότερους πτυχιούχους 
επιστήμονες παγκοσμίως. Κατ’ αναλογία πληθυσμού: το 
30% των κατοίκων, που τότε ήταν περίπου 950 ψυχές, εί-
χαν πτυχίο. Και δεν ήταν οι μόνοι. 

Από το 1893, έτος λειτουργίας του πρώτου σχολείου στα 
Κρεμμύδια, έως το 1999, από το χωριό αναδείχθηκαν συ-
νολικά πάνω από 810 επιστήμονες. Η βασική σχολή που 
επέλεγαν ήταν η Ιατρική, γεγονός που δημιούργησε μια 
πρωτοφανή παράδοση στον κλάδο της υγείας· σχεδόν ένας 
στους τρεις επιστήμονες από τα Κρεμμύδια είναι γιατρός. 

Το ρεκόρ των Κρεμμυδίων οφείλεται σε διάφορους λό-
γους: πρωτίστως, στην έλλειψη εύφορης γης, που ανά-
γκασε τους κατοίκους να δουν τη μόρφωση ως τη μονα-
δική διέξοδο από τη φτώχεια. Η ίδρυση του δημοτικού 

σχολείου το 1893 δημιούργησε μια ισχυρή παράδοση φι-
λομάθειας. Με τεράστιες οικονομικές θυσίες των γονιών 
και έναν υγιή ανταγωνισμό μεταξύ των οικογενειών, το 
χωριό μετατράπηκε σε ένα φυτώριο επιστημόνων παγκό-
σμιας εμβέλειας. 

Και μετά παρενέβη η ελληνική πραγματικότητα: Το 1999, 
το έτος που κατεγράφη το ρεκόρ τους, το τότε τριθέσιο 
δημοτικό σχολείο Κρεμμυδίων έκλεισε. Το ιστορικό κτί-
ριο, που κάποτε έσφυζε από ζωή, πλέον χρησιμοποιείται 
μόνο για πολιτιστικές εκδηλώσεις ή ως εκλογικό κέντρο.

Σε έναν βαθμό, τα Κρεμμύδια έπεσαν θύματα του «Παρα-
δόξου της Επιτυχίας»: Οι νέοι που σπούδασαν έφυγαν από 
το χωριό για να πάνε στις μεγάλες πόλεις ή στο εξωτερι-
κό και να βρουν εκεί δουλειά. Ο πληθυσμός γέρασε, δεν 
γεννιόντουσαν πια παιδιά και με βάση τον νόμο το κράτος 
συγχώνευσε τα σχολεία. Σήμερα, τα λίγα παιδιά του χω-
ριού μεταφέρονται σε σχολεία γειτονικών κωμοπόλεων.

Στα Κρεμμύδια, τους τοίχους των σπιτιών κοσμούν πτυχία 
και φωτογραφίες αποφοίτων, οικογένειες που μετρούν 
δύο και τρεις γενιές γιατρών, δασκάλων και μηχανικών, 
άνθρωποι που θυμούνται τους γονείς τους να πουλάνε 
χωράφια για να στείλουν τα παιδιά τους να σπουδάσουν.

Το ρεκόρ των Κρεμμυδίων δεν ήταν αποτέλεσμα τύχης. 
Ήταν μια συλλογική απόφαση: ότι σε έναν τόπο με περιο-
ρισμένες δυνατότητες η εκπαίδευση μπορούσε να γίνει το 
εισιτήριο για μια καλύτερη ζωή. 

Η μεγαλύτερη αξία αυτού του ρεκόρ δεν βρίσκεται στο 
βιβλίο Guinness. Βρίσκεται στο παράδειγμα που αφήνει 
πίσω του. Σε μια εποχή που η συζήτηση για τη δημόσια 
παιδεία περιορίζεται σε αριθμούς και εξετάσεις, τα Κρεμ-
μύδια υπενθυμίζουν ότι η μόρφωση μπορεί να λειτουργή-
σει ως μοχλός συλλογικής προόδου.

Το ερώτημα είναι αν η Ελλάδα εξακολουθεί να πιστεύει 
σε αυτή τη δύναμη με την ίδια ένταση που πίστεψαν κά-
ποτε οι κάτοικοι αυτού του μικρού χωριού της Μεσσηνί-
ας. Αν εξακολουθεί να θεωρεί την παιδεία επένδυση και 
όχι απλώς ένα ακόμη στάδιο στη διαδρομή προς την αγο-
ρά εργασίας.

Τα Κρεμμύδια έχασαν το σχολείο τους, είδαν τα παιδιά 
τους να φεύγουν και τους δρόμους να αδειάζουν. Όμως η 
ιστορία τους παραμένει ένα από τα πιο παράδοξα και αισι-
όδοξα κεφάλαια της ελληνικής επαρχίας. Ένα χωριό χω-
ρίς προνόμια, που κατάφερε να αποδείξει ότι καμιά φορά 
ο μεγαλύτερος πλούτος ενός τόπου βρίσκεται μέσα στα 
μυαλά των ανθρώπων του.

Το ελληνικό χωριό που μπήκε στο βιβλίο 
Guinness για τον πιο απρόσμενο λόγο
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Επιθετικό πρόγραμμα μείωσης του 
δημόσιου χρέους με σκοπό την 
αναβάθμιση του ελληνικού αξιό-
χρεου έως τις εκλογές προωθεί η 

κυβέρνηση, ενώ την ίδια στιγμή ο προϋ-
πολογισμός στο πεντάμηνο παρουσίασε 
σημαντική κόπωση με οριακή υπέρβαση 
των βασικών στόχων. Η κορυφαία γερ-
μανική εφημερίδα «Handelsblatt» υμνεί 
την πορεία της Ελλάδας και μάλιστα εκ-
θειάζει τον υπουργό Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών Κυριάκο Πιερρακάκη 
αναφέροντας ότι «η στρατηγική του για 
τις πρόωρες αποπληρωμές χρέους φέρνει αποτελέ-
σματα». Χθες ολοκληρώθηκε νέα πρόωρη αποπλη-
ρωμή δανείου του πρώτου μνημονίου, ύψους 6,94 
δισ. ευρώ. 

Οι επόμενοι μήνες μέχρι τις εκλογές θεωρού-
νται κρίσιμοι, καθώς το οικονομικό επιτελείο επι-
διώκει να κεφαλαιοποιήσει τις πρόωρες αποπλη-
ρωμές με νέες αναβαθμίσεις τον Σεπτέμβριο του 
2026 και τον Μάρτιο του 2027 (Moody’s και Scope), 
τον Οκτώβριο του 2026 και τον Απρίλιο του 2027 
(Standard & Poor’s), και τον Νοέμβριο του 2026 και 
τον Μάιο του 2027 (Fitch). Οι αγορές τιμολογούν 

την Ελλάδα ως μια χώρα χαμηλότερου 
ρίσκου, ενώ το οικονομικό επιτελείο της 
κυβέρνησης θέλει να τελειώνει το συντο-
μότερο με τα παλιά και ακριβά δάνεια.

Όπως επισημαίνουν διεθνή οικονο-
μικά μέσα, όπως η «Handelsblatt», αυ-
τή η στρατηγική των πρόωρων αποπλη-
ρωμών φέρνει ήδη απτά αποτελέσματα, 
καθώς στέλνει σήμα στους οίκους αξιο-
λόγησης για αναβαθμίσεις, δημιουργεί 
δημοσιονομικό χώρο για ελαφρύνσεις, 

θωρακίζει τη χώρα έναντι των κρίσεων και 
προσελκύει επενδύσεις. 

Την ίδια στιγμή, ο προϋπολογισμός το διάστημα 
Ιανουαρίου-Μαΐου 2026 παρουσίασε σοβαρή κό-
πωση λόγω των συνεπειών του πολέμου στον Περ-
σικό Κόλπο. Έτσι, το έλλειμμα του κρατικού προϋ-
πολογισμού περιορίστηκε στα 91 εκατ. ευρώ έναντι 
στόχου για έλλειμμα 2,176 δισ. και πλεονάσματος 
1,875 δισ. ευρώ το αντίστοιχο περσινό διάστημα. 
Επιπλέον, το πρωτογενές πλεόνασμα διαμορφώ-
θηκε στα 3,638 δισ. ευρώ έναντι στόχου 1,243 δισ. 
ευρώ, λόγω της εκταμίευσης της δόσης από το Τα-
μείο Ανάκαμψης αλλά και τα έσοδα για τη λειτουρ-
γία καζίνου στο Ελληνικό.

Η προειδοποίηση Νάγκελ 
και οι επιλογές της ΕΚΤ

Η προειδοποίηση του μέλους του ΔΣ της 
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και 
προέδρου της Bundesbank Γιοακίμ Νά-

γκελ λειτουργεί σαν ξυπνητήρι για την Ευρώ-
πη. Το ράλι του πληθωρισμού που τροφοδο-
τήθηκε από το άλμα των τιμών ενέργειας δεν 
θα εξαφανιστεί μέσα σε μία νύχτα, ακόμα και 
αν τα Στενά του Ορμούζ ανοίξουν ξανά αύ-

ριο, επεσήμανε ο επικεφαλής της 
Bundesbank, υπενθυμίζοντας κά-
τι απλό αλλά κρίσιμο, ότι η προ-
σφορά πετρελαίου χρειάζεται 
μήνες για να επανέλθει σε προ-
πολεμικά επίπεδα και αυτό σημαί-
νει ότι οι πιέσεις στις τιμές θα δια-
τηρηθούν. Η πραγματικότητα για 
την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπε-
ζα είναι αμείλικτη. Μετά την από-
φαση της ΕΚΤ στις 11 Ιουνίου να 
αυξήσει τα επιτόκια κατά 25 μονά-
δες βάσης -την πρώτη άνοδο από 

το 2023- μένει ανοιχτό το πλήρες φάσμα επι-
λογών για την επόμενη συνεδρίαση στις 22-23 
Ιουλίου. Είτε θα προχωρήσει σε νέα αύξηση εί-
τε θα κάνει παύση. Αυτή η ευελιξία δεν είναι ση-
μάδι αβελτηρίας αλλά αναγκαία προσαρμοστι-
κότητα μπροστά σε κλιμακούμενους κινδύνους. 
Πέρα όμως από τη νομισματική πολιτική, στις 
αποφάσεις της Ευρώπης έχει βαρύνουσα σημα-
σία η δημοσιονομική στρατηγική. Όταν λήξουν 
τα μέτρα στήριξης των κυβερνήσεων, η οποία 
σύμφωνα με εκτιμήσεις περιόρισε τον πληθω-
ρισμό κατά περίπου 0,4 ποσοστιαίες μονάδες 
τον Μάιο, αναμένεται νέα αναζωπύρωση των 
πιέσεων. Αυτό δείχνει ότι τα προσωρινά «επι-
διορθωτικά» μέτρα δεν υποκαθιστούν δομικές 
λύσεις για ενεργειακή επάρκεια και ανθεκτικό-
τητα της αλυσίδας εφοδιασμού.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 29Σελ. 25

Ποιοι θα είναι  
οι «τυχεροί»  
του «Ανακαινίζω- 
Ενοικιάζω»

Δάνεια σε ελβετικό φράγκο:  
Πάνω από τα μισά  
αναμένεται να ενταχθούν

Σελ. 27

Την Παρασκευή 19 Ιουνίου λήγει η πρώτη κρίσιμη  
προθεσμία για τη μετατροπή τους σε ευρώ, ενώ  
οι αιτήσεις έχουν ήδη φθάσει τις 19.000 - Στόχος  
των δανειοληπτών, να «κλειδώσουν» επιτόκιο έως 2,9%  
και να απαλλαγούν από τον κίνδυνο νέας  
ανατίμησης του νομίσματος

Η ακρίβεια θα βρει…  
τον ψηφιακό  
μάστορά της

Αντίστροφη μέτρηση για τη νέα πλατφόρμα  
σύγκρισης τιμών «PosoKanei», που φιλοδοξεί  
να αποτελέσει όπλο κατά των στρεβλώσεων  
της αγοράς και να ενισχύσει τη διαπραγματευτική 
δύναμη των καταναλωτών

Τι επιδιώκει η κυβέρνηση έως
τις εκλογές για χρέος και αξιόχρεο

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Κόπωση  Κόπωση  
στον προϋπολογισμό στον προϋπολογισμό 

στο πεντάμηνο,  στο πεντάμηνο,  
χωρίς να ανησυχεί  χωρίς να ανησυχεί  

το οικονομικό το οικονομικό 
επιτελείοεπιτελείο

Η διαδικασία, τα κριτήρια,  
τα ψιλά γράμματα, οι παγίδες και τα SOS
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Τα 157 εκατ.  
που «ξεκλειδώνουν»  
έργα 820 εκατ.

Με μια χρηματοδότηση 157,4 εκατ. 
ευρώ η κυβέρνηση, όπως έμαθα, επιχει-
ρεί να βάλει μπροστά πέντε μεγάλα αρ-
δευτικά έργα μέσω ΣΔΙΤ, συνολικού προ-
ϋπολογισμού άνω των 820 εκατ. ευρώ. 
Το μεγαλύτερο μέρος των πόρων κατευ-
θύνεται στο έργο μεταφοράς νερού από 
τον Νέστο στην πεδιάδα της Ξάνθης, ενώ 
ακολουθούν ο εκσυγχρονισμός του δι-
κτύου Ταυρωπού στη Θεσσαλία και το 
φράγμα Μηναγιωτικού στη Μεσσηνία. 
Στο κυβερνητικό στρατόπεδο βλέπουν τα 
έργα αυτά ως μέρος της απάντησης στη 
λειψυδρία και στις αυξανόμενες ανάγκες 
της αγροτικής παραγωγής. Το στοίχη-
μα είναι διπλό. Καλύτερη διαχείριση των 
υδάτινων πόρων και ταχύτερη υλοποίη-
ση μέσω του μοντέλου των ΣΔΙΤ. Με λί-
γα λόγια, τα 157 εκατ. ευρώ αποτελούν 
την αφετηρία για μια από τις μεγαλύτε-
ρες παρεμβάσεις των τελευταίων ετών 
στις αρδευτικές υποδομές της χώρας.

Στις αγορές για ομόλογο 500 εκατ. ευρώ το αεροδρόμιο Αθηνών
Παρουσιάσεις ξεκίνησε η εταιρεία σε επενδυτές με στόχο να εκδώσει εταιρικό ομόλογο 
500 εκατ. ευρώ με διάρκεια 7 ετών. Τα έσοδα θα τα χρησιμοποιήσει για αναχρηματοδότη-
ση υφιστάμενου δανεισμού και για γενικούς εταιρικούς σκοπούς. Ας μην ξεχνάμε πως έχει 
και ένα μεγάλο επενδυτικό πρόγραμμα να υλοποιήσει με στόχο να αυξηθεί η δυναμικότη-
τα του αεροδρομίου σε 40 εκατ. επιβάτες. Επιπλέον, είναι σε εξέλιξη πρόγραμμα επανε-
πένδυσης μερίσματος. Φέτος επανεπενδύθηκαν 83,2 εκατ. ευρώ. Εκτός του ότι η εταιρεία 
μειώνει την εκροή κεφαλαίων λόγω μερισμάτων με την επανεπένδυση, αυξάνει τα ίδια κε-
φάλαια και ενισχύει έτσι τα κέρδη της, αφού η απόδοση της αεροπορικής δραστηριότητας 
είναι ρυθμιζόμενη (έως 15%) βάσει των ιδίων κεφαλαίων.

Χαλκιδική: Βουλγαρικό «spa diplomacy»  
πίσω από το νέο 5άστερο
Κάτω από τα ραντάρ κινείται 
η επένδυση των 15 εκατ. ευρώ 
στη Χαλκιδική, με τη Medite 
να «πατά» πάνω σε υφιστά-
μενη μονάδα, αποφεύγοντας 
χρονοβόρες επεκτάσεις και 
ανοίγοντας δρόμο για γρήγο-
ρο repositioning στην πολυτε-
λή αγορά. Στα πηγαδάκια δεν 
περνά απαρατήρητο ότι η συ-
γκεκριμένη κίνηση εντάσσεται σε μια ευρύτερη στρατηγική βουλγαρικών 
κεφαλαίων που αναζητούν premium αποδόσεις στη Βόρεια Ελλάδα. Με έμ-
φαση στο wellness και χαμηλό λειτουργικό ρίσκο, το project μοιάζει λιγότε-
ρο με απλή αναβάθμιση και περισσότερο με μεθοδική είσοδο σε ένα ώριμο, 
αλλά ακόμη δεκτικό σε νέους παίκτες, τουριστικό οικοσύστημα.

Ρευματοκλοπές  
με τα στοιχεία… άλλων
Οι απατεώνες που κλέβουν ρεύμα γίνονται 
όλο και πιο δημιουργικοί. Έχουν φτάσει στο 
σημείο να κλέβουν ρεύμα με τα στοιχεία άλ-
λων, δηλαδή να πλαστογραφούν υπογρα-
φές ανυποψίαστων καταναλωτών, εμφανί-
ζοντάς τους ότι έχουν υπογράψει συμβάσεις 
με προμηθευτές, με αποτέλεσμα οι τελευταί-
οι να καλούνται να πληρώσουν λογαρια-
σμούς από παροχές που δεν τους ανήκουν σε 
σπίτια και περιοχές που δεν κατοίκησαν πο-
τέ. Στο ερώτημα με ποιους συνεργάζονται τα κυκλώματα, ώστε να έχουν στη διάθεσή 
τους βάσεις δεδομένων με ονόματα καταναλωτών, η απάντηση είναι ότι βρίσκονται 
πιθανότατα σε… ανοιχτή γραμμή με κάποιους που εργάζονται σε προμηθευτές ηλε-
κτρικής ενέργειας. Μπροστά σε αυτή την κατάσταση και με δεδομένη την εφευρητικό-
τητα των κυκλωμάτων, το ΥΠΕΝ ετοιμάζεται για νέα, πιο αυστηρά μέτρα.

Τα οφέλη  
για την CrediaBank
Εκτός του ότι έχει βελτιω-
θεί πλέον η χρηματιστηριακή 
συγκυρία λόγω της επικείμε-
νης υπογραφής συμφωνίας 
τερματισμού του πολέμου, η 
μετοχή της CrediaBank έχει 
έναν ακόμα λόγο να ξεχωρί-
ζει. Από το τέλος της εβδο-
μάδας θα τεθούν σε ισχύ 
οι αλλαγές στους δείκτες. 
Υπενθυμίζεται πως η μετο-
χή εισέρχεται στον FTSE 25, 
αλλά την έχει αναβαθμίσει 
και ο οίκος Stoxx και την το-
ποθετεί σε δείκτες. Άρα θα 
δούμε καλές εισροές κεφα-
λαίων στη μετοχή. Επιπλέ-
ον κερδισμένη από την πα-
ραπάνω εξέλιξη θα είναι και 
η Ευρώπη Συμμετοχών, κα-
θώς υπάρχει συμφωνία συγ-
χώνευσης. Άρα η άνοδος της 
CrediaBank θα τραβά υψη-
λότερα και την Ευρώπη.
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Ξεκίνησε από χθες η διαδικασία επιλεξιμότητας 
για όσους θα έχουν την τύχη να λάβουν επιδό-
τηση έως και 36.000 ευρώ για την ανακαίνιση 
της ιδιόκτητης κατοικίας τους με σκοπό τη διά-

θεση για μακροχρόνια μίσθωση.
Σύμφωνα με το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, δύο μήνες μετά το άνοιγμα της ηλεκτρο-
νικής πλατφόρμας για την έκδοση βεβαίωσης επιλε-
ξιμότητας του νέου αναβαθμισμένου προγράμματος, 
ακολουθεί το παράλληλο πρόγραμμα «Ανακαινίζω», 
που θα αφορά αποκλειστικά την ιδιοκατοίκηση (για 
όσους θέλουν να ανακαινίσουν την κύρια κατοικία 
τους). Ο οδικός χάρτης με τη διαδικασία, τις προϋ-
ποθέσεις, τα κριτήρια και τις παγίδες για τους δι-
καιούχους περιλαμβάνει τα εξής 12 SOS:

1. Η είσοδος γίνεται μέσω του gov.
gr και συγκεκριμένα στη νέα διεύθυν-
ση anakainisi.apps.gov.gr., όπου οι ενδι-
αφερόμενοι συνδέονται αποκλειστικά με τη 
χρήση των προσωπικών κωδικών Taxisnet. 
Η πλατφόρμα λειτουργεί σε πρώτη φάση για 
τον αυτόματο έλεγχο των κριτηρίων και την 
έκδοση της βεβαίωσης επιλεξιμότητας.

2. Προβλέπεται υψηλή προκαταβολή 
ύψους 60% για την έναρξη των εργασιών.

3. Επιλεξιμότητα ακινήτων και όροι. Για να κρι-
θεί ένα ακίνητο επιλέξιμο πρέπει να πληροί σωρευτικά 
τις εξής τεχνικές προδιαγραφές:

•  Έτος κατασκευής: Το ακίνητο πρέπει να έχει κα-
τασκευαστεί έως το 1990.

•  Μέγεθος κατοικίας: Η επιφάνειά του δεν πρέπει 
να ξεπερνά τα 120 τετραγωνικά μέτρα.

•  Κατάσταση ακινήτου: Πρέπει να είναι δηλωμέ-
νο ως κενό (σύμφωνα με τα στοιχεία του Ε2).

•  Υποχρέωση μίσθωσης: Μετά την ολοκλήρω-
ση της ανακαίνισης ο ιδιοκτήτης υποχρεούται να δια-
θέσει το ακίνητο για μακροχρόνια μίσθωση τουλάχι-
στον τριών ετών.

4. Το νέο πρόγραμμα είναι σημαντικά ενισχυ-
μένο σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Η χρηματο-
δότηση φτάνει έως τα 300 ευρώ ανά τετραγωνικό μέ-
τρό και συνολικά έως τις 36.000 ευρώ ανά κατοικία.

5. Ποσοστό ενίσχυσης: Ξεκινά από τη βασική ενί-
σχυση και μπορεί να αγγίξει το 90% έως 95% του συ-
νολικού κόστους, ανάλογα με την οικογενειακή κατά-
σταση του δικαιούχου (προβλέπεται έξτρα ενίσχυση 
για κάθε παιδί).

6. Επιλέξιμες εργασίες: Δεν αφορά μόνο την 
ενεργειακή αναβάθμιση, αλλά καλύπτει αντικατάστα-
ση κουφωμάτων, αλλαγή δαπέδων, ανακαίνιση κουζί-
νας και μπάνιου, ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εργα-
σίες και επισκευές. Ωστόσο, το 20% των εργασιών θα 
πρέπει υποχρεωτικά να αφορά πράσινες και ενεργεια-
κές παρεμβάσεις.

7. Εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια: Τα 
εισοδηματικά όρια είναι διευρυμένα και ευθυγραμμι-
σμένα με τα κριτήρια του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ»: 
Οι άγαμοι πρέπει να έχουν ετήσιο φορολογητέο εισό-
δημα έως 25.000 ευρώ, οι έγγαμοι χωρίς παιδιά έως 
35.000 ευρώ και οι έγγαμοι με παιδιά θα έχουν την 
επιπλέον προσαύξηση κατά 5.000 ευρώ για καθένα 
από αυτά. Επιπλέον, προβλέπονται ειδικά μπόνους και 
για τις μονογονεϊκές οικογένειες.

8. Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας 
του αιτούντος (βάσει ΕΝΦΙΑ) δεν πρέπει να ξεπερνά 

τις 300.000 ευρώ.
9. Τα δικαιολογητικά αντλού-

νται αυτόματα, καθώς η πλατ-
φόρμα anakainisi.apps.gov.gr 

είναι διασυνδεδεμένη με την ΑΑΔΕ. Τα περισσότερα 
στοιχεία αντλούνται αυτόματα χωρίς να χρειάζεται να 
τα επισυνάψει χειροκίνητα ο ενδιαφερόμενος. Ειδικό-
τερα, αντλούνται αυτόματα η δήλωση φορολογίας ει-
σοδήματος (Ε1), η δήλωση Ε2 (αν το ακίνητο δηλωνό-
ταν ως κενό κατά τα προηγούμενα έτη ή η κατανάλωση 
ρεύματος ήταν εξαιρετικά χαμηλή, κάτω από 50 kWh), 
ενώ με το Ε9 επιβεβαιώνονται η ιδιοκτησία ή η επικαρ-
πία του ακινήτου και η συνολική αντικειμενική αξία της 
περιουσίας.

10. Τα χρήματα δεν μπαίνουν απευθείας στον 
προσωπικό τραπεζικό λογαριασμό του ιδιοκτήτη 
για ελεύθερη ανάληψη, αλλά μεταφέρονται σε έναν ει-
δικό, ψηφιακό δεσμευμένο λογαριασμό, ώστε στη συ-
νέχεια να γίνει η απευθείας μεταφορά των χρημάτων 
από τον λογαριασμό αυτόν προς τους επαγγελματίες 
(υδραυλικούς, ηλεκτρολόγους, αλουμινάδες κ.λπ.).

11. Για να εγκριθεί κάθε πληρωμή προς τους 
τεχνίτες από την προκαταβολή πρέπει να εκδίδονται 
και να αναρτώνται στην πλατφόρμα τα αντίστοιχα 
ηλεκτρονικά τιμολόγια έργου.

12. Η εξόφληση του υπόλοιπου 40% καταβάλ-
λεται αφού ολοκληρωθούν όλες οι εργασίες, γίνει ο 
τελικός έλεγχος από τον μηχανικό και αναρτηθεί το 
ηλεκτρονικό μισθωτήριο συμβόλαιο (διάρκειας του-
λάχιστον 3 ετών) στο Taxisnet, που αποδεικνύει ότι το 
σπίτι νοικιάστηκε.

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Ποιοι θα είναι οι... τυχεροί
του «Ανακαινίζω - Ενοικιάζω»

 

Η διαδικασία,  
τα κριτήρια,  

τα ψιλά γράμματα,  
οι παγίδες  
και τα SOS
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Το ερώτημα δεν είναι πλέον αν η τεχνητή νοημο-
σύνη (ΤΝ) θα αλλάξει τον κόσμο της εργασίας. 
Έχει ήδη αρχίσει να το κάνει. Το πραγματικό ερώ-
τημα είναι ποιος θα είναι έτοιμος όταν η αλλαγή 

αυτή κορυφωθεί και ποιος θα βρεθεί αιφνιδιασμένος.
Σύμφωνα με νέα έρευνα της Gartner (εται-

ρεία ερευνών και παροχής συμβουλών 
στον τομέα της τεχνολογίας), από το 
2028 και μετά η ΤΝ αναμένεται να δη-
μιουργεί συνολικά περισσότερες θέ-
σεις εργασίας από όσες καταργεί. 
Πρόκειται για ένα εύρημα που αντι-
στρατεύεται τον πανικό ο οποίος κυ-
ριαρχεί εδώ και χρόνια στη δημόσια 
συζήτηση γύρω από την αυτοματοποί-
ηση. Περιέργως όμως δεν είναι καθό-
λου ανακουφιστικό. Γιατί η ίδια ανάλυση 
προειδοποιεί ότι, στην πορεία προς εκείνο το 
σημείο, η ΤΝ θα «σπάσει» εκατομμύρια καριέρες 
-και οι επιχειρήσεις, αν δεν ενεργήσουν τώρα, κινδυνεύ-
ουν να βρεθούν χωρίς το ανθρώπινο δυναμικό που θα 
χρειαστούν για να επωφεληθούν από τη νέα εποχή.

Ο αθόρυβος κλονισμός
Οι αλλαγές που θα βιώσουν οι εργαζόμενοι δεν έρχο-
νται με φανφάρες. Δεν γίνονται με μαζικές απολύσεις ή 
εντυπωσιακές ανακοινώσεις κλεισίματος εργοστασίων. 
Συμβαίνουν σιωπηλά, μέσα στα οργανογράμματα των 
επιχειρήσεων, στις συνεδριάσεις των διοικητικών συμ-
βουλίων, στις καθημερινές αποφάσεις που παίρνουν τα 
τμήματα ανθρώπινου δυναμικού παγκοσμίως.

Ήδη το 40% των επικεφαλής ανθρώπινου δυναμικού 
δηλώνει ότι καταργεί παρωχημένους ρόλους προκειμέ-
νου να ευθυγραμμιστεί με τις νέες επιχειρησιακές ανά-
γκες, ενώ σχεδόν οι μισές επιχειρήσεις ανασχεδίασαν τις 
ομάδες τους για να γίνουν πιο ευέλικτες και διαλειτουρ-
γικές. Όμως πίσω από κάθε ποσοστό υπάρχουν άνθρω-
ποι με σχέδια καριέρας που ξαφνικά ανατρέπονται.

Μια «σκάλα» χωρίς… σκαλοπάτια
Το βαθύτερο πρόβλημα που αναδεικνύει η Gartner δεν 
είναι η εξαφάνιση θέσεων εργασίας. Είναι η εξαφάνιση 
του δρόμου που οδηγούσε στις καλές θέσεις εργασίας.

Παραδοσιακά, η επαγγελμα-
τική εξέλιξη λειτουργούσε ως 
σκάλα: ξεκινούσες από ρόλους 

αρχικού επιπέδου, αποκτούσες 
εμπειρία, ανέπτυσσες κρίση αντιμε-

τωπίζοντας προκλήσεις και σταδιακά 
ανέβαινες. Η ΤΝ, όμως, αυτοματοποιεί 

ακριβώς εκείνες τις θέσεις εισόδου. Αφαιρεί 
τα κατώτερα σκαλοπάτια από τη σκάλα, που σημαίνει 
ότι οι νεότεροι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν μια οξεία 
αντίφαση: οι επιχειρήσεις ζητούν εμπειρία, βάθος γνώ-
σης και ωριμότητα κρίσης για τους ανώτερους ρόλους, 
αλλά έχουν εξαλείψει τον χώρο μέσα στον οποίο αυτά 
ακριβώς αποκτιόνταν.

Ακόμη πιο ανησυχητική είναι η παρατήρηση ότι η κα-
λή απόδοση με τη βοήθεια ΤΝ δεν ισοδυναμεί με ου-
σιαστική γνώση. Ένας εργαζόμενος μπορεί να αποδί-
δει εξαιρετικά στον σημερινό του ρόλο στηριζόμενος 
σε εργαλεία ΤΝ, χωρίς να έχει αναπτύξει το γνωστικό 
και εμπειρικό υπόβαθρο που χρειάζεται για να αναλάβει 
έναν πιο σύνθετο και απαιτητικό ρόλο. Η επίδοση, με άλ-
λα λόγια, δεν αποδεικνύει πλέον ετοιμότητα για εξέλιξη. 
Και αυτό αλλάζει τα πάντα.

Από την προϋπηρεσία στις δεξιότητες
Μπροστά σε αυτή τη νέα πραγματικότητα, η Gartner 
προτείνει ουσιαστική αναθεώρηση των μοντέλων εξέ-
λιξης προσωπικού. Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να εγκα-
ταλείψουν το παραδοσιακό κριτήριο της προϋπηρεσίας 
και να υιοθετήσουν συστήματα που αξιολογούν και ανα-
πτύσσουν δεξιότητες: 

• ικανότητα προσαρμογής

• διαχείριση αβεβαιότητας
• ηγεσία υπό συνθήκες συνεχούς μεταβολής.
Ιδιαίτερα για τα στελέχη διοίκησης, αυτές οι ικανότη-

τες θεωρούνται πλέον κρίσιμες -όχι απλώς επιθυμητές.
Παράλληλα, χρειάζονται νέοι μηχανισμοί επιτάχυν-

σης της μάθησης:
• προσομοιώσεις
• καθοδηγούμενα περιβάλλοντα εκπαίδευσης
• πρακτική εξάσκηση σε συνθήκες που προσεγγίζουν 

την πραγματικότητα.
Οι πρακτικές αυτές θα πρέπει να αντικαταστήσουν 

τη σταδιακή εμπειρία που παλιά αποκτιόταν οργανικά 
μέσα από τις θέσεις αρχικού επιπέδου. Δεν πρόκειται 
απλώς για αλλαγή εκπαιδευτικών εργαλείων. Πρόκειται 
για επανασχεδιασμό του ίδιου του τρόπου με τον οποίο 
μια επιχείρηση «παράγει» τα μελλοντικά της στελέχη.

Κανένα περιθώριο αναβολής
Οι οργανισμοί που θα επενδύσουν έγκαιρα σε αυτή τη 
μετάβαση θα αποκτήσουν ένα κρίσιμο ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα: θα διαθέτουν ανθρώπινο δυναμικό ικανό 
να καλύψει τους νέους ρόλους που η ΤΝ θα δημιουργή-
σει από το 2028 και μετά. Αντίθετα, όσοι αργήσουν να 
κινηθούν, θα βρεθούν αντιμέτωποι με σοβαρά κενά δε-
ξιοτήτων ακριβώς τη στιγμή που η ανάπτυξη που φέρνει 
η τεχνητή νοημοσύνη θα επιταχύνεται ραγδαία.

Η ΤΝ, λοιπόν, δεν έρχεται να αφαιρέσει απλώς δου-
λειές. Έρχεται να αναδιαμορφώσει εκ βάθρων την έν-
νοια της επαγγελματικής εξέλιξης, να αλλάξει τον τρό-
πο που αποκτάται η εμπειρία, να μετατοπίσει τα κριτήρια 
με τα οποία αξιολογείται η ετοιμότητα ενός εργαζομέ-
νου για ανώτερες ευθύνες.

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Από το 2028 η ΤΝ θα δημιουργεί πιο 
πολλές θέσεις εργασίας από όσες καταργεί

 

Ποιες  
θα είναι αυτές,  

καθώς ήδη το 40%  των επιχειρήσεων  
καταργεί  

παρωχημένους  
ρόλους
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Γράφει η Αλεξάνδρα Γκίτση 

Οι αγορές υποδέχονται με συγκρατημένη αισιο-
δοξία τη συμφωνία ΗΠΑ - Ιράν για τον τερμα-
τισμό της σύγκρουσης στη Μέση Ανατολή, χω-
ρίς ωστόσο κανείς να μπορεί να προεξοφλήσει 

ότι η ισορροπία θα αποδειχθεί μόνιμη. Όμως ακόμη και 
αν ο πόλεμος τερματιστεί και οι γεωπολιτικές εντάσεις 
περιοριστούν, η εμπειρία των τελευταίων ετών δείχνει 
ότι οι οικονομικές συνέπειες των κρίσεων επιμένουν πο-
λύ περισσότερο από τις ίδιες τις κρίσεις. Οι αναταρά-
ξεις στην ενέργεια, στις μεταφορές και στις εφοδιαστι-
κές αλυσίδες έχουν αφήσει ανεξίτηλο αποτύπωμα στις 
τιμές, το οποίο δεν σβήνει με την ίδια ταχύτητα που υπο-
χωρούν οι διεθνείς κίνδυνοι.

Αυτό είναι άλλωστε σήμερα το βασικό πρόβλημα 
για τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. Ο πληθωρισμός μπο-
ρεί να έχει απομακρυνθεί από τα διψήφια ποσοστά 
της ενεργειακής κρίσης, όμως το κόστος ζωής παρα-
μένει επίμονα υψηλό, διατηρώντας την πίεση στα νοι-
κοκυριά. Για τον μέσο καταναλωτή, άλλωστε, η συζή-
τηση δεν αφορά τον ρυθμό αύξησης των τιμών, αλλά 
το ποσό που καλείται να πληρώσει στο ταμείο. Οι τι-
μές σε βασικές κατηγορίες προϊόντων εξακολουθούν 
να βρίσκονται σημαντικά υψηλότερα από τα επίπεδα 
του 2020, γεγονός που εξηγεί γιατί η ακρίβεια παρα-
μένει στην κορυφή των ανησυχιών των πολιτών, παρά 
τη βελτίωση των μακροοικονομικών δεικτών.

Ενίσχυση της διαφάνειας 
Σε αυτό το περιβάλλον, η κυβέρνηση επιχειρεί να 
ανοίξει ένα νέο μέτωπο. Όχι με ένα πακέτο επιδοτήσε-
ων ούτε με μια παραδοσιακή παρέμβαση στην αγορά, 
αλλά με ένα ψηφιακό εργαλείο που φιλοδοξεί να ενι-
σχύσει τη διαφάνεια και να οξύνει τον ανταγωνισμό. 
Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσεται το «PosoKanei», η νέα 
ψηφιακή πλατφόρμα σύγκρισης τιμών, η οποία φιλο-
δοξεί να αποτελέσει το επόμενο μεγάλο βήμα στην 
προσπάθεια περιορισμού των στρεβλώσεων της αγο-
ράς και ενίσχυσης της διαπραγματευτικής δύναμης 
των καταναλωτών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η επίσημη παρουσίαση 
της πλατφόρμας αποτελεί πλέον θέμα ωρών και ανα-
μένεται να πραγματοποιηθεί παρουσία του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, στοιχείο που αποτυ-
πώνει τη βαρύτητα που αποδίδει το Μέγαρο Μαξίμου 
στο εγχείρημα. Η προσωπική εμπλοκή του πρωθυ-
πουργού δεν είναι τυχαία. Η αντιμετώπιση της ακρί-
βειας παραμένει σταθερά το σημαντικότερο πεδίο 
αξιολόγησης της κυβερνητικής πολιτικής από τους 
πολίτες και η νέα εφαρμογή φιλοδοξεί να αποτελέσει 
ένα από τα βασικά εργαλεία για τον περιορισμό των 
ανατιμήσεων.

Η φιλοσοφία πίσω από το εγχείρημα
Το «PosoKanei» αποτελεί ίσως την πιο φιλόδοξη από-
πειρα ψηφιακής παρέμβασης στη λειτουργία της αγο-
ράς από την εποχή του e-Katanalotis. Η φιλοσοφία πί-
σω από το εγχείρημα είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη 
συνολικότερη στρατηγική της κυβέρνησης για τον ψη-
φιακό μετασχηματισμό του κράτους. Πρόκειται για την 
ίδια λογική που οδήγησε στη δημιουργία του gov.gr, 
στις ψηφιακές συναλλαγές με το Δημόσιο και στην 
ηλεκτρονική εξυπηρέτηση πολιτών και επιχειρήσεων.

Η βασική ιδέα είναι απλή. Όσο πιο εύκολα μπορεί ο 
καταναλωτής να συγκρίνει τιμές, τόσο μεγαλύτερη πίε-
ση ασκείται στις επιχειρήσεις να παραμείνουν ανταγω-
νιστικές. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι η άμεση πρόσβαση σε 
αξιόπιστα δεδομένα τιμών μπορεί να ενισχύσει τη δια-
πραγματευτική δύναμη των πολιτών και να περιορίσει 
φαινόμενα αδικαιολόγητων αποκλίσεων στην αγορά.

 
Η χρονική συγκυρία 
Το νέο σύστημα θα συγκεντρώνει καθημερινά στοιχεία 
από τις μεγαλύτερες αλυσίδες σουπερμάρκετ της χώ-
ρας με τζίρο άνω των 90 εκατ. ευρώ, καλύπτοντας πε-
ρίπου 10.000 προϊόντα, επώνυμα και ιδιωτικής ετικέ-
τας. Οι χρήστες θα μπορούν να αναζητούν προϊόντα, 
να συγκρίνουν τιμές μεταξύ διαφορετικών αλυσίδων 
και να παρακολουθούν τις μεταβολές τους μέσα από 
μία ενιαία πλατφόρμα. Ουσιαστικά, η Ανεξάρτητη Αρ-
χή Εποπτείας της Αγοράς και Προστασίας του Κατα-
ναλωτή επιχειρεί να μετατρέψει έναν τεράστιο όγκο 
δεδομένων σε ένα πρακτικό εργαλείο καθημερινής κα-

τανάλωσης. Σε μια αγορά που ξεπερνά τα 16 δισ. ευ-
ρώ ετησίως, η δυνατότητα άμεσης σύγκρισης τιμών 
φιλοδοξεί να δημιουργήσει νέες συνθήκες διαφάνει-
ας και ανταγωνισμού. Παράλληλα με την ηλεκτρονι-
κή πλατφόρμα, η οποία θα προσφέρει και δυνατότητα 
σύγκρισης με τιμές του εξωτερικού, το αρμόδιο υπουρ-
γείο βρίσκεται σε ανοικτή γραμμή με προμηθευτές, βι-
ομηχανίες και αλυσίδες σουπερμάρκετ, επιδιώκοντας 
συμφωνία για μειώσεις τιμών σε βασικά προϊόντα. Οι 
παράγοντες της αγοράς αντιμετωπίζουν θετικά την 
πρωτοβουλία, εκτιμώντας ωστόσο ότι τυχόν μειώσεις 
θα αρχίσουν να αποτυπώνονται στα ράφια προς τα τέ-
λη Αυγούστου.

Προβληματισμοί 
Σε ό,τι αφορά το νέο ψηφιακό εργαλείο σύγκρισης τι-
μών, τα στελέχη της αγοράς αναγνωρίζουν τη σημασία 
της ενίσχυσης της διαφάνειας και της καλύτερης ενημέ-
ρωσης των καταναλωτών. Ωστόσο, εκφράζουν επιφυλά-
ξεις σχετικά με το κατά πόσο η πλατφόρμα θα αποτυπώνει 
με ακρίβεια και σε πραγματικό χρόνο τη συνολική εικό-
να της αγοράς. Αντίστοιχοι προβληματισμοί διατυπώνο-
νται και σε σχέση με τις συγκρίσεις τιμών με άλλες χώρες. 
«Οι τιμές αποτελούν δημόσια πληροφορία και δεν έχου-
με καμία αντίρρηση να δημοσιοποιούνται ή να συγκρίνο-
νται», επισημαίνουν χαρακτηριστικά. Σπεύδουν, ωστόσο, 
να προσθέσουν ότι «οι συγκρίσεις πρέπει να βασίζονται 
σε ορθά μεθοδολογικά κριτήρια και σε απολύτως επικαι-
ροποιημένα στοιχεία, ώστε να αποφεύγονται παραπλα-
νητικά συμπεράσματα και λανθασμένες εντυπώσεις».

TΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Η ακρίβεια θα βρει… 
τον ψηφιακό μάστορά της 

Αντίστροφη μέτρηση για τη νέα πλατφόρμα σύγκρισης τιμών «PosoKanei», 
που φιλοδοξεί να αποτελέσει όπλο κατά των στρεβλώσεων της αγοράς  
και να ενισχύσει τη διαπραγματευτική δύναμη των καταναλωτών
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Ο κ. Φίλιππος Μαράκης, συνιδιοκτήτης του Eco 
Diving Center στο Ηράκλειο, περιγράφει τη 
δυναμική που αναπτύσσει ο καταδυτικός του-
ρισμός στην Κρήτη και συνολικά στην Ελλά-

δα, παρά τις δυσκολίες των προηγούμενων ετών. Ο εκ-
παιδευτής καταδύσεων και ιχθυολόγος χαρακτηρίζει 
τον καταδυτικό τουρισμό ως έναν κλάδο εναλλακτικού 
τουρισμού που βρίσκεται σε φάση έντονης ανάπτυξης: 
«Πλέον είναι ο τουρισμός που ανθίζει», αναφέρει στην 
«P», εξηγώντας ότι ο σημερινός επισκέπτης δεν αρκείται 
στο κλασικό πακέτο διακοπών, αλλά «ψάχνει να βρει το 
κάτι επιπλέον, όχι το κάτι διαφορετικό σε σχέση με όσα 
έκανε τα προηγούμενα χρόνια».

Σύμφωνα με την επαγγελματική του εμπειρία, το 
προφίλ των ανθρώπων που επιλέγουν τις καταδύ-
σεις έχει αλλάξει σημαντικά. «Θα έλεγα ότι η αναλο-
γία είναι στο 50-50», αναφέρει, διευκρινίζοντας ότι 
«το 50% είναι πιστοποιημένοι δύτες, οι οποίοι έρχο-
νται για να κάνουν καταδύσεις στην Ελλάδα», ενώ το 
υπόλοιπο 50% είναι επισκέπτες που, στο πλαίσιο των 
διακοπών τους, θέλουν «να κάνουν και κάτι διαφορε-
τικό», όπως θα επέλεγε κανείς το bungee jumping ή το 
scuba diving.

Η δυναμική του ελληνικού βυθού
Ο κ. Μαράκης επιμένει ότι ο μεσογειακός βυθός της 
Κρήτης δεν έχει τίποτα να ζηλέψει από δημοφιλείς κα-
ταδυτικούς προορισμούς του εξωτερικού. «Οι μεσογει-
ακοί βυθοί δεν υστερούν σε τίποτα σε σχέση με τους 
γνωστούς καταδυτικούς προορισμούς», επισημαίνει. 
Παρόλο που παραδέχεται ότι αλλού υπάρχουν κοραλ-
λιογενείς ύφαλοι και περισσότερα χρώματα, τονίζει 
ότι στην Ελλάδα «έχουμε ναυάγια και σπήλαια και ο 
κάθε βυθός έχει τη δική του ομορφιά».

Φέρνει ως χαρακτηριστικό παράδειγμα τη Μάλτα, 
έναν παγκοσμίως γνωστό καταδυτικό προορισμό, για 
να υπογραμμίσει ότι, αν και «είναι σε μέγεθος μικρότε-
ρη και από τον νομό Ηρακλείου», εντούτοις «έχει πε-
ρισσότερα καταδυτικά κέντρα από σχεδόν ολόκληρη 

την Ελλάδα». Αναγνωρίζει, ωστόσο, ότι έχουν ήδη ξε-
κινήσει κινήσεις για την οργάνωση και την ανάπτυξη 
του ελληνικού καταδυτικού προϊόντος.

Το «κεφάλαιο» των ναυαγίων
Ο κ. Μαράκης στέκεται ιδιαίτερα και στη συμβολή 
του καταδυτικού τουρισμού στην οικονομία. Πρόκει-
ται, όπως λέει, για «ένα target group τουριστών το 
οποίο, κακά τα ψέματα, διαθέτει οικονομική επιφάνεια 
άνω του μετρίου» και συμπληρώνει ότι «υπάρχουν πά-
ρα πολλοί δύτες παγκοσμίως οι οποίοι αναζητούν τέ-
τοιους προορισμούς». Ως παράδειγμα αναφέρει την Αί-
γυπτο, όπου η Ερυθρά Θάλασσα «προσελκύει αριθμό 
τουριστών σχεδόν ισοδύναμο με εκείνον που επιλέγει 
τον αρχαιολογικό τουρισμό, και μιλάμε για την Αίγυπτο 
των πυραμίδων».

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει στο ζήτημα των ναυαγίων, 
τα οποία χαρακτηρίζει «μεγάλο κεφάλαιο» για τη χώ-
ρα. «Αυτή τη στιγμή έχουμε πλήθος ναυαγίων τα οποία 
δεν είναι επισκέψιμα, παρόλο που βρίσκονται σε βάθη 

που θα επέτρεπαν την πρόσβαση», σημειώνει. Υπενθυ-
μίζει, μάλιστα, ότι στη Μάλτα «μιλάμε για τεχνητά ναυ-
άγια, τα οποία έχουν βυθίσει αποκλειστικά και μόνο 
για να τα επισκέπτονται οι τουρίστες» και συμπληρώ-
νει λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «εμείς έχουμε ναυά-
για που είναι βυθισμένα από τον Β’ Παγκόσμιο Πόλε-
μο, ναυάγια που κουβαλούν ένα ιστορικό υπόβαθρο, 
τα οποία μπορούμε να αξιοποιήσουμε». Αναγνωρίζει, 
βέβαια, ότι η πόντιση νέων ναυαγίων «είναι μια χρο-
νοβόρα διαδικασία που απαιτεί ασφαλή και σύνθετη 
γραφειοκρατία», πιστεύει όμως ότι «μπορούμε να το 
τρέξουμε».

Ολοκληρώνοντας τη συνέντευξή του στην «P», ο κ. 
Μαράκης υπογραμμίζει τη σημασία της κρατικής μέ-
ριμνας: «Με σύμμαχο το κράτος, όλα είναι πιο εύκο-
λα», σημειώνει, προσθέτοντας ωστόσο με αισιοδοξία 
ότι «έχουν ξεκινήσει και γίνονται πράγματα τα τελευ-
ταία 2-3 χρόνια, οι διαδικασίες έχουν αρχίσει να τρέ-
χουν με ρυθμούς που δεν είχαμε δει τα προηγούμενα 
δέκα χρόνια».

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

ΚΑΤΑΔΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

«Βουτιά» της Ελλάδας σε μια αγορά 
υψηλής προστιθέμενης αξίας

Φίλιππος Μαράκης, 
συνιδιοκτήτης  

Eco Diving Center

Η χώρα μας, με πληθώρα ναυαγίων και σπηλαίων κατάλληλων για 
εξερεύνηση, φιλοδοξεί να αυξήσει τους επισκέπτες υψηλού οικονομικού 
προφίλ που είτε είναι πιστοποιημένοι δύτες είτε αναζητούν «κάτι επιπλέον» 
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Στην τελική ευθεία εισέρχεται η διαδικασία ρύθμισης 
των στεγαστικών δανείων σε ελβετικό φράγκο, κα-
θώς πλησιάζει η πρώτη κρίσιμη προθεσμία για τους 
δανειολήπτες που επιθυμούν να μετατρέψουν τις 

οφειλές τους σε ευρώ και να «κλειδώσουν» σταθερό επιτό-
κιο, απαλλασσόμενοι από τον συναλλαγματικό κίνδυνο που 
τους επιβάρυνε επί σχεδόν δύο δεκαετίες.

Στις 19 Ιουνίου ολοκληρώνεται τυπικά η περίοδος υπο-
βολής αιτημάτων για τη γενική κατηγορία των δανειολη-
πτών που δικαιούνται τη βασική ρύθμιση με βελτίωση της 
ισοτιμίας κατά 15%, χωρίς εισοδηματικά ή περιουσιακά κρι-
τήρια. Ωστόσο, σύμφωνα με πληροφορίες από τραπεζικές 
πηγές, η ηλεκτρονική πλατφόρμα δεν αναμένεται να κλεί-
σει άμεσα μετά την ημερομηνία αυτή, αλλά πιθανότατα θα 
παραμείνει διαθέσιμη μέχρι την ολοκλήρωση της συνολικής 
διαδικασίας στις 19 Αυγούστου, ώστε να διευκολυνθούν 
όσοι δεν έχουν ακόμη ολοκληρώσει τις απαιτούμενες ενέρ-
γειες. Η συμμετοχή των δανειοληπτών κρίνεται ήδη ικανο-
ποιητική, καθώς, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της αγοράς, πε-
ρίπου το 50% των επιλέξιμων δανείων έχει ήδη εισέλθει 
στη διαδικασία ρύθμισης, ενώ σε ορισμένα πιστωτικά ιδρύ-
ματα το ποσοστό αυτό έχει ήδη προσεγγίσει ή και ξεπερά-
σει το συγκεκριμένο επίπεδο. Τραπεζικά στελέχη εκτιμούν 
ότι όσο πλησιάζει η λήξη της προθεσμίας, η ανταπόκριση 
θα ενισχυθεί περαιτέρω, οδηγώντας σε ακόμη μεγαλύτε-
ρη συμμετοχή.

Ισχυρό ενδιαφέρον από τους δανειολήπτες
Μέχρι σήμερα περίπου 19.000 δανειολήπτες έχουν απευ-
θυνθεί είτε στις τράπεζες είτε στην ειδική πλατφόρμα προ-
κειμένου να διερευνήσουν τη δυνατότητα ένταξης στη ρύθ-
μιση. Από αυτούς εκτιμάται ότι περίπου 14.000 πληρούν τα 
κριτήρια για να ενταχθούν στις τρεις ειδικές κατηγορίες 
προστασίας, που προβλέπουν βελτίωση της συναλλαγμα-
τικής ισοτιμίας από 20% έως και 50%, ανάλογα με το εισό-
δημα και την περιουσιακή τους κατάσταση.

Οι υπόλοιποι μπορούν να αξιοποιήσουν τη γενική κα-
τηγορία, η οποία προβλέπει οριζόντια βελτίωση της ισοτι-
μίας κατά 15%, χωρίς να απαιτείται έλεγχος οικονομικών 
στοιχείων. Η ένταξη στο πρόγραμμα συνεπάγεται μετατρο-
πή του δανείου από ελβετικό φράγκο σε ευρώ, με σταθερό 
επιτόκιο που κυμαίνεται από 2,30% έως 2,90% για όλη την 
υπολειπόμενη διάρκεια αποπληρωμής. Με τον τρόπο αυ-
τόν οι δανειολήπτες προστατεύονται από μελλοντικές δια-
κυμάνσεις της ισοτιμίας και αποκτούν προβλεψιμότητα ως 
προς το ύψος των μηνιαίων δόσεών τους.

Ποιοι μπορούν να ενταχθούν
Η ρύθμιση αφορά δάνεια που παραμένουν ενήμερα ή έχουν 
ήδη ρυθμιστεί και εξυπηρετούνται κανονικά. Για τις περι-

πτώσεις δανείων που εμφάνιζαν καθυστέρηση άνω των 90 
ημερών στις 19 Φεβρουαρίου 2026, παρέχεται η δυνατό-
τητα προηγούμενης διμερούς ρύθμισης με τον πιστωτή ή 
υπαγωγής στον εξωδικαστικό μηχανισμό, ώστε στη συνέ-
χεια να μπορέσουν να ενταχθούν στο ειδικό πρόγραμμα με-
τατροπής.

Παράλληλα, παρέχεται η δυνατότητα επιμήκυνσης της 
διάρκειας αποπληρωμής έως και πέντε χρόνια μετά τη με-
τατροπή του δανείου σε ευρώ, υπό την προϋπόθεση ότι ο 
δανειολήπτης δεν θα υπερβεί το 80ό έτος της ηλικίας του 
κατά τη λήξη της σύμβασης.

Η ισοτιμία πιέζει τους δανειολήπτες
Η πορεία του ελβετικού φράγκου αποτελεί έναν από τους 
βασικούς λόγους για τους οποίους πολλοί δανειολήπτες 
σπεύδουν να αξιοποιήσουν τη ρύθμιση. Από την ψήφιση του 
σχετικού πλαισίου μέχρι σήμερα το ελβετικό νόμισμα έχει 
ενισχυθεί περαιτέρω έναντι του ευρώ, με αποτέλεσμα να 
αυξάνεται η αξία των οφειλών όταν αυτές μετατρέπονται 
σε ευρωπαϊκό νόμισμα.

Σήμερα η ισοτιμία διαμορφώνεται περίπου στο 1 ευρώ 
προς 0,92 ελβετικά φράγκα, έναντι 0,94 φράγκων που ήταν 
τον περασμένο Δεκέμβριο. Αυτό σημαίνει ότι ένα υπόλοι-

πο δανείου ύψους 100.000 ελβετικών φράγκων αντιστοιχεί 
πλέον σε περίπου 108.700 ευρώ, έναντι περίπου 106.400 
ευρώ πριν από λίγους μήνες.

Η διαφορά γίνεται ακόμη πιο εμφανής αν συγκριθεί με 
την περίοδο χορήγησης των περισσότερων δανείων μεταξύ 
2004 και 2008, όταν η ισοτιμία βρισκόταν κοντά στο 1 ευ-
ρώ προς 1,60 ελβετικά φράγκα. Τότε, οφειλή 100.000 φρά-
γκων αντιστοιχούσε σε περίπου 62.500 ευρώ. Σήμερα η ίδια 
οφειλή μεταφράζεται σε ποσό που υπερβαίνει τις 108.000 
ευρώ, γεγονός που αποτυπώνει τη σημαντική συναλλαγ-
ματική επιβάρυνση που βίωσαν χιλιάδες νοικοκυριά τα τε-
λευταία χρόνια.

Συνολικά, σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν παρουσι-
αστεί στη Βουλή, η ρύθμιση αφορά δυνητικά περισσότερα 
από 38.000 δάνεια. Από αυτά, 20.625 δάνεια με υπόλοιπο 
2,5 δισ. ελβετικών φράγκων βρίσκονται στα χαρτοφυλά-
κια των τραπεζών, ενώ άλλα 17.442 δάνεια ύψους περίπου 
3 δισ. ελβετικών φράγκων διαχειρίζονται οι εταιρείες δι-
αχείρισης απαιτήσεων (servicers). Οι επόμενες εβδομάδες 
αναμένεται να κρίνουν σε μεγάλο βαθμό το τελικό ποσο-
στό συμμετοχής σε μία από τις σημαντικότερες παρεμβά-
σεις που έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια για τους δανειολή-
πτες σε ελβετικό φράγκο.

ΔΑΝΕΙΑ ΣΕ ΕΛΒΕΤΙΚΟ ΦΡΑΓΚΟ

Πάνω από τα μισά
μπαίνουν στη ρύθμιση

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Την Παρασκευή 19 Ιουνίου λήγει η πρώτη κρίσιμη προθεσμία  
για τη μετατροπή τους σε ευρώ, ενώ οι αιτήσεις έχουν ήδη φθάσει  
τις 19.000 - Στόχος των δανειοληπτών, να «κλειδώσουν» επιτόκιο έως 2,9%  
και να απαλλαγούν από τον κίνδυνο νέας ανατίμησης του νομίσματος
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Τον δρόμο για τα επόμενα βήματα, δηλαδή τη γρήγορη αξι-
ολόγηση των αποτελεσμάτων από τις μέχρι τώρα σει-
σμικές έρευνες στα ανοιχτά του Κυπαρισσιακού Κόλπου, 
στρώνει η ολοκλήρωση των εγκρίσεων από πλευράς Πο-

λιτείας για την είσοδο της Chevron στο «μπλοκ 10» και την ανά-
ληψη ρόλου operator στην κοινοπραξία με τη HELLENiQ Energy.

Στο διαδικαστικό σκέλος απομένει πλέον μόνο η τυπική 
πράξη μεταβίβασης (farm in) του ποσοστού 70% της HELLENiQ 
Energy στη Chevron, η οποία αναμένεται να γίνει μέσα στις 
επόμενες ημέρες. Στην πράξη αυτό σημάνει ότι η αμερικανι-
κή εταιρεία γίνεται και επισήμως εντολοδόχος στο συγκεκρι-
μένο οικόπεδο, επομένως μπαίνει μπροστά η διαδικασία αξιο-
λόγησης των data που έχουν περισυλλεγεί από τις γεωφυσικές 
έρευνες, κάτι που αναμένεται να έχει ολοκληρώσει μέσα στο 
επόμενο 15μηνο, προκειμένου σε ένα δυο χρόνια να ακολου-
θήσει και η σχετική γεώτρηση.

Η συμφωνία και το μήνυμα 
Η είσοδος της Chevron στο «μπλοκ 10» έκλεισε και επίσημα 
σε χθεσινή τελετή στο υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας, υπό τον υπουργό Σταύρο Παπασταύρου και με την παρου-
σία της πρέσβειρας των ΗΠΑ Κίμπερλι Γκίλφοϊλ, του επικεφα-
λής της ΕΔΕΥΕΠ Άρη Στεφάτου, του διευθυντή Ερευνών Μέσης 
Ανατολής και Βόρειας Αφρικής της Chevron Andrew Deighan 
και του CEO της HELLENiQ Energy Ανδρέα Σιάμισιη.

Το μήνυμα που στέλνει η κυβέρνηση με τη συγκεκριμένη 
κίνηση, στον απόηχο και των επαφών Παπασταύρου στις ΗΠΑ 
και των συναντήσεων που είχε με την ηγεσία της Chevron, είναι 
ότι «η ελληνική Πολιτεία ολοκλήρωσε σε χρόνο ρεκόρ τα ρυθ-
μιστικά, πλέον αναμένουμε να δούμε πόσο γρήγορα θα κινη-
θούν και οι εταιρείες».

Στο επιχειρησιακό κομμάτι, τα ερευνητικά προγράμματα 
για την 1η και τη 2η φάση του Βασικού Σταδίου Έρευνας στην 
παραχώρηση έχουν ολοκληρωθεί. Με την πρόσκτηση 1.210 χι-
λιομέτρων σεισμικών 2D το 2022, η διαθέσιμη βάση δεδομέ-
νων αρχικά αυξήθηκε κατά 40% και ακολούθησε για πρώτη φο-
ρά η πρόσκτηση 2.416 τετραγωνικών χιλιομέτρων σεισμικών 
3D που καλύπτουν το 88% της παραχώρησης. Τούτο σημαίνει 
ότι το νέο σχήμα θα αξιολογήσει από κοινού τα δεδομένα, προ-
κειμένου να αποφασίσει την είσοδό του στην 3η φάση που πε-
ριλαμβάνει την ερευνητική γεώτρηση.  Στην εμπιστοσύνη που 

δείχνουν κορυφαίοι ενεργειακοί παίκτες στις προοπτικές της 
χώρας αναφέρθηκε ο ΥΠΕΝ Σταύρος Παπασταύρου, που στά-
θηκε στην ολοκλήρωση της διαδικασίας σε χρόνο ρεκόρ. 

«Η συμμετοχή της Chevron, μίας από τις μεγαλύτερες ενερ-
γειακές εταιρείες παγκοσμίως, σε πέμπτη κατά σειρά θαλάσ-
σια περιοχή της χώρας για έρευνα υδρογονανθράκων αποτε-
λεί ένα ακόμη σημαντικό βήμα για την υπεύθυνη αξιοποίηση 
των εθνικών μας πόρων», σύμφωνα με τον υπουργό. Σε μια κί-
νηση που αποτελεί ενίσχυση της ενεργειακής αρχιτεκτονικής 
της περιοχής και που «αποτελεί απόδειξη ότι όταν οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες και οι στενότεροι σύμμαχοί τους συνεργάζονται 
ως ένα, μπορούν να επιτυγχάνουν ουσιαστικά αποτελέσματα», 
αναφέρθηκε από την πλευρά της η Αμερικανίδα πρέσβειρα. 

Το γεωγραφικό τόξο 
Στη μεγάλη εικόνα, κοιτάζοντας τον χάρτη, βλέπει κανείς ένα 
τεράστιο συνεχές γεωγραφικό τόξο παραχωρήσεων στους δύο 
αμερικανικούς κολοσσούς, από τα δυτικά της Πελοποννήσου 
μέχρι και τα νότια της Κρήτης, συνολικής επιφάνειας 64.559 
τετραγωνικών χιλιομέτρων, όσο η μισή περίπου χερσαία έκτα-
ση της χώρας. Από αυτή την έκταση προς έρευνα, η συντριπτι-
κή πλέον πλειοψηφία, με 5 οικόπεδα, συνολικά 49.000 τ. χλμ., 
έχει ως operator τη Chevron, αφήνοντας αρκετά πίσω τη δεύτε-
ρη ExxonMobil με δύο μόνο μπλοκ (μετά και την επιστροφή στο 
Δημόσιο της Δ. Κρήτης) και περίπου 17.500 τ. χλμ.

Στο βασικό ερώτημα γιατί η Chevron αγοράζει το 70% του 
ποσοστού της HELLENiQ Energy στο «μπλοκ 10» του Κυπα-
ρισσιακού Κόλπου, κάτι που διαπραγματεύονταν καιρό τώρα οι 
δύο πλευρές, την απάντηση την έδωσε χθες το ίδιο το στέλε-
χος της αμερικανικής εταιρείας κάνοντας λόγο για «μια ενδια-

φέρουσα, υπό εξερεύνηση περιοχή, που εντάσσεται στο συνε-
χιζόμενο χτίσιμο μιας δυναμικής στην περιοχή της Μεσογείου».

Στην ουσία, με την κίνηση αυτή, η Chevron αυξάνει στα-
τιστικά τις πιθανότητες εντοπισμού εκμεταλλεύσιμων στόχων 
στην περιοχή νότια της Πελοποννήσου. Αθροίζοντας τα 2.376 
τ. χλμ. του «μπλοκ 10» με τα δύο άλλα μπλοκ όπου είναι ήδη 
operator, το «Α2» (826 τ. χλμ.) και τη «Νότια Πελοπόννησο» 
(10.211 τ. χλμ.), δημιουργείται μια ενιαία περιοχή ερευνών, ένα 
συνεχές μακρόστενου σχήματος πεδίο, που της προσφέρει με-
γάλη ευελιξία στην επιλογή των στόχων για γεωτρήσεις. Μα-
θηματικά οι πιθανότητες για μια πετυχημένη γεώτρηση αυξά-
νονται. Εξ ου και το αίτημα από το νέο σχήμα, που έγινε προ 
ημερών δεκτό από την ΕΔΕΥΕΠ, για 15μηνη παράταση της δεύ-
τερης ερευνητικής φάσης. Έτσι, ώστε τα δεδομένα που θα ανα-
κτηθούν από τις έρευνες του πλοίου (σ.σ.: ξεκινούν τον Οκτώ-
βριο) στις γειτονικές περιοχές παραχώρησης («Α2» και «Ν. 
Πελοπόννησος») να αξιολογηθούν από κοινού με τα υφιστά-
μενα 2D και 3D σεισμικά για το «μπλοκ 10» που έχει μαζέψει τα 
προηγούμενα χρόνια η HELLENiQ Energy και να ληφθούν απο-
φάσεις για την ευρύτερη περιοχή.

Σενάρια και για πετρελαϊκή δομή 
Σημειωτέον ότι η κίνηση της Chevron να μπει στο «μπλοκ 10» 
μπορεί να συνδέεται και με τη γεωλογική του δομή. Το οικόπε-
δο γειτνιάζει με το θαλάσσιο κοίτασμα στο Κατάκολο Ηλείας, το 
οποίο εκτιμάται ότι έχει δυνητικά αποθέματα 14 εκατομμυρίων 
βαρελιών πετρελαίου σε μικρό βάθος, 300 μέτρων, αλλά όλα 
δείχνουν ότι δεν θα αξιοποιηθεί. Η περιοχή έχει πλέον ενταχθεί 
από το 2025 στη ζώνη αυστηρής προστασίας του νέου Εθνικού 
Θαλάσσιου Πάρκου Ιονίου, με ό,τι αυτό συνεπάγεται.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΚΥΠΑΡΙΣΣΙΑΚΟΣ ΚΟΛΠΟΣ

Η Chevron «τρέχει» σεισμικές 
έρευνες στο «μπλοκ 10» 

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας εισόδου της αμερικανικής  
εταιρείας, η οποία αποκτά το 70% του οικοπέδου, ξεκινά η ταχεία 
προετοιμασία για την έρευνα και τον εντοπισμό υδρογονανθράκων
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Σε μια εποχή ραγδαίου τεχνολογικού μετασχη-
ματισμού του πρωτογενούς τομέα, η Flydrops 
αναδεικνύεται ως μία από τις πλέον εξειδικευ-
μένες ελληνικές εταιρείες στον χώρο των αγρο-

τικών drones και της γεωργίας ακριβείας. Με έδρα τα 
Κουφάλια Θεσσαλονίκης και δραστηριότητα σε ολό-
κληρη τη χώρα, η εταιρεία ιδρύθηκε το 2021 με στόχο 
την εισαγωγή και εφαρμογή προηγμένων τεχνολογι-
ών που βελτιώνουν την παραγωγικότητα, μειώ-
νουν το κόστος παραγωγής και ενισχύουν τη 
βιωσιμότητα των καλλιεργειών, συμβάλ-
λοντας παράλληλα στον ψηφιακό μετα-
σχηματισμό της ελληνικής γεωργίας.

Συνεργασίες
Από την ίδρυσή της, η Flydrops έχει 
αναπτύξει ισχυρή τεχνογνωσία στον 
τομέα του αγροτικού αυτοματισμού 
και έχει καταφέρει να εδραιώσει στρα-
τηγικές συνεργασίες με κορυφαίους δι-
εθνείς κατασκευαστές. Ειδικότερα, είναι ο 
πρώτος επίσημος μεταπωλητής DJI Agriculture 
στη Βόρεια Ελλάδα, προσφέροντας πλήρη γκά-
μα επαγγελματικών λύσεων της παγκόσμιας ηγέτι-
δας εταιρείας drones DJI. Παράλληλα, έχει επεκτεί-
νει τη συνεργασία της με την εταιρεία ρομποτικής FJ 
Dynamics, έναν από τους ταχύτερα αναπτυσσόμενους 
παρόχους συστημάτων αυτόματης καθοδήγησης και 
γεωργίας ακριβείας παγκοσμίως.

Προϊόντα
Το χαρτοφυλάκιο προϊόντων της Flydrops περιλαμβά-
νει τα πιο σύγχρονα αγροτικά drones DJI AGRAS, όπως 
τα T100, T70P και T25P, τα οποία προσφέρουν λύ-
σεις ψεκασμού, διασποράς και μεταφοράς με υψηλή 
ακρίβεια και αποδοτικότητα σε μεγάλες καλλιέργειες 
και απαιτητικά αγροτικά περιβάλλοντα. Ιδιαίτερη θέ-
ση κατέχουν επίσης τα συστήματα γεωργίας ακριβεί-
ας FJ Dynamics AT2 MAX, ΑΤ2 και AT2 LITE, τα οποία 
επιτρέπουν αυτόματη καθοδήγηση γεωργικών μηχα-

νημάτων με ακρίβεια εκατοστού μέσω RTK (κινηματι-
κής τοποθέτησης σε πραγματικό χρόνο) τεχνολογίας, 
μειώνοντας τις επικαλύψεις, εξοικονομώντας καύσιμα 
και εισροές και βελτιώνοντας σημαντικά την αποδοτι-
κότητα των εργασιών στο χωράφι.

Υπηρεσίες
Πέρα από την εμπορία εξοπλισμού, η εταιρεία προ-
σφέρει ολοκληρωμένες υπηρεσίες υποστήριξης, τε-
χνικού service, εγκατάστασης, παραμετροποίησης, 
εκπαίδευσης χειριστών, καθώς και επιδείξεων πεδίου 
σε πραγματικές συνθήκες. Ειδικότερα, η εκπαίδευση 
διαρκεί τρεις ημέρες, το πρόγραμμα περιλαμβάνει θε-
ωρητική, πρακτική εκπαίδευση και αξιολόγηση και δι-
εξάγεται σε αδειοδοτημένους χώρους από πιστοποιη-
μένους εκπαιδευτές από την ΥΠΑ και την DJI. 

Μέσα από αυτές τις υπηρεσίες οι επαγγελματίες 
του αγροτικού τομέα έχουν τη δυνατότητα να αξιοποι-

ήσουν στο μέγιστο τις δυνατότητες της σύγχρονης 
τεχνολογίας, από την ανάλυση δεδομένων 

έως τη δημιουργία χαρτών μεταβλητής 
δόσης και την εφαρμογή στοχευμένων 
παρεμβάσεων στις καλλιέργειες.  Η 
εταιρεία επενδύει συστηματικά και 

στη διάδοση της γνώσης, διοργανώνοντας παρουσι-
άσεις νέων τεχνολογιών, εκπαιδευτικά σεμινάρια και 
δράσεις ενημέρωσης σε αγροτικές περιοχές της Ελλά-
δας, συμβάλλοντας ενεργά στην εξοικείωση των πα-
ραγωγών με τις λύσεις της ψηφιακής γεωργίας και της 
αυτοματοποίησης. 

«Η Flydrops δημιουργήθηκε με στόχο να φέρει 
την τεχνολογία πιο κοντά στον Έλληνα παραγωγό. 
Πιστεύουμε σε λύσεις που δεν είναι απλώς καινοτό-
μες αλλά πρακτικές και εφαρμόσιμες στην καθημερι-
νή αγροτική εργασία. Μέσα από στρατηγικές συνερ-
γασίες, συνεχή εκπαίδευση και τεχνική υποστήριξη 
προσπαθούμε να προσφέρουμε πραγματική αξία στον 
επαγγελματία του χώρου και να συμβάλουμε στον εκ-
συγχρονισμό της ελληνικής γεωργίας, δημιουργώ-
ντας μακροχρόνιες σχέσεις εμπιστοσύνης με τους πε-
λάτες μας», δήλωσε στην «Political» ο συνιδρυτής και 
υπεύθυνος της εταιρείας Κωνσταντίνος Κοντορεπανί-
δης. Η εταιρεία συνεχίζει να επεκτείνει τη δραστηρι-
ότητά της, αποτελώντας σημείο αναφοράς για τις τε-
χνολογίες γεωργίας ακριβείας στην Ελλάδα και έναν 
αξιόπιστο συνεργάτη για τον σύγχρονο παραγωγό, με 
σταθερή παρουσία σε έργα, επιδείξεις και εφαρμογές 
πεδίου σε όλη τη χώρα. 

& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
FLYDROPS 

Πρωτοπορεί στα αγροτικά drones 
και στη γεωργία ακριβείας

Γράφει 
ο Γιώργος 
Κατσιάνης

Η εταιρεία  
δημιουργήθηκε  με στόχο να φέρει  την τεχνολογία  

πιο κοντά  
στον Έλληνα  
παραγωγό
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Οι κινήσεις των επενδυτών δεν εξέπληξαν, κα-
θώς οι εκτιμήσεις των αναλυτών για τις μετο-
χές που θα ξεχωρίσουν στο σενάριο της ειρή-
νης είχαν ήδη προϊδεάσει την αγορά. Έτσι, η 

έναρξη των συναλλαγών τη Δευτέρα και με το θετικό 
νέο για συμφωνία ειρήνης, η οποία θα υπογραφεί στις 
19 Ιουνίου, έστειλε το ελληνικό χρηματιστήριο σε νέα 
υψηλά 16,5 ετών.

Ο Γενικός Δείκτης κατέγραψε ισχυρή άνοδο 1,69%, 
οδηγούμενος από τις τράπεζες (+3,17% ο δείκτης των 
τραπεζών) και επιλεγμένες μετοχές της υψηλής κε-
φαλαιοποίησης. Η αξία των συναλλαγών κινήθηκε σε 
υψηλά επίπεδα και ξεπέρασε τα 374 εκατ. ευρώ.

Τι έδειξαν οι κινήσεις των επενδυτών
Η μείωση των τιμών των καυσίμων, αλλά και η εκτι-
μώμενη αύξηση της τουριστικής κίνησης, έδωσε ώθη-
ση στην Aegean Airlines, η οποία είχε πιεστεί σημαντι-
κά λόγω του πολέμου. Έτσι η μετοχή είχε από την αρχή 
μέχρι το τέλος της συνεδρίασης ισχυρή άνοδο λόγω 
των τοποθετήσεων των επενδυτών. Οι τράπεζες επί-
σης ξεχώρισαν, γιατί η ανάπτυξη δεν θα κινδυνεύσει 

και άρα τα κέρδη θα παραμείνουν ισχυρά. Οι θετικές 
εκθέσεις, και κυρίως αυτή της Morgan Stanley, επίσης 
βοήθησαν τις τράπεζες. Εντυπωσίασε μάλιστα ο τζί-
ρος, ειδικά στην Alpha Bank, καθώς ξεπέρασε τα 64 
εκατ. ευρώ. Το χαμηλότερο ενεργειακό στηρίζει τις βι-
ομηχανίες, με την Titan να ξεχωρίζει, η οποία θα μπο-
ρούσε να ωφεληθεί και από την ανοικοδόμηση του 
Ιράν. Λόγω υποχώρησης του ενεργειακού, ανοδική κί-
νηση κατέγραψαν ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ και Cenergy.

Στον αντίποδα, οι μετοχές των εταιρειών διύλισης 
και κυρίως της Motor Oil φάνηκε ότι έχουν κινήσεις 
κατοχύρωσης κερδών, καθώς αναμένουν οι επενδυτές 
πως θα ομαλοποιηθούν τα περιθώρια διύλισης.

Η έκθεση της Morgan Stanley
Το καλό κλίμα υποστήριξαν και οι θετικές εκθέσεις, με 
σημαντικότερη ίσως αυτή της Morgan Stanley, η οποία 
ξεκίνησε την κάλυψη των ελληνικών τραπεζών, τονί-
ζοντας πως παρά την πρόσφατη άνοδο παραμένουν 
οι αποτιμήσεις φθηνές για προσδοκώμενη δημιουρ-
γία αξίας. Επιπλέον σημειώνει πως ο κλάδος διαπραγ-
ματεύεται με έκπτωση 10% σε όρους P/E για το 2028, 
ενώ αναμένεται 9% αύξηση στα ενσώματα ίδια κεφά-
λαια και μια μέση μερισματική απόδοση 9% έναντι κά-
τω από 7% στην Ευρώπη.

Προτιμά μάλιστα την Alpha Bank με τιμή-στόχο τα 
4,9 ευρώ, τη Eurobank με τιμή-στόχο τα 4,9 ευρώ επί-
σης και την Τράπεζα Πειραιώς με στόχο τα 11,3 ευρώ. 
Για αυτές έχει σύσταση για αποδόσεις ανώτερες από 
αυτές της αγοράς. Για την Εθνική έχει σύσταση ίσης 
απόδοσης με τιμή-στόχο τα 17,2 ευρώ όπως και για 
την Credia με τιμή-στόχο το 1,16 ευρώ.

Να σημειωθεί πως και η Optima bank αναβάθμισε 
τις τιμές-στόχους των ελληνικών τραπεζών, διατηρώ-

ντας σύσταση αγοράς για όλες τις συστημικές.
Εκτός τραπεζών, η NBG Securities αύξησε την τι-

μή-στόχο για τη Motor Oil στα 51 από 41 ευρώ και η 
Optima bank ξεκίνησε την κάλυψη της AΔΜΗΕ Συμμε-
τοχών με σύσταση αγοράς και τιμή-στόχο τα 5,06 έως 
5,30 ευρώ, ανάλογα με την τιμή που θα γίνει η αύξηση 
κεφαλαίου για τη διάθεση των νέων μετοχών.

Τι σημειώνουν οι αναλυτές
H Piraeus Securities εκτός από τις τράπεζες ξεχωρί-
ζει λόγω των εξελίξεων και την Aegean Airlines. Από 
την άλλη πλευρά, οι εταιρείες διύλισης ενδέχεται να 
αντισταθούν στη θετική τάση λόγω των προοπτικών 
για χαμηλότερες τιμές πετρελαίου, αν και πιστεύει ότι 
τα περιθώρια κέρδους θα συνεχίσουν να στηρίζονται 
από τους περιορισμούς στην παραγωγική ικανότητα.

Η Depolas ΑΧΕΠΕΥ τονίζει πως οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις ελευθερώνουν αγοραστικές δυνάμεις και 
ενδεχομένως να οδηγήσουν τον Γενικό Δείκτη σε μια 
βιώσιμη ανοδική διάσπαση των προηγούμενων υψη-
λών, με πιθανό στόχο την περιοχή των 2.600 μονάδων.

Οι αναλυτές της Beta ΑΧΕΠΕΥ εστιάζουν στις με-
τοχές που ωφελούνται από την υποχώρηση των γεω-
πολιτικών ανησυχιών. Αναμένουν οφέλη για τις αερο-
πορικές εταιρείες, τους διαχειριστές αεροδρομίων και 
τις βιομηχανίες, καθώς το χαμηλότερο κόστος ενέρ-
γειας βελτιώνει τις συνθήκες λειτουργίας και την κερ-
δοφορία. Από την άλλη πλευρά, οι μετοχές των διυ-
λιστηρίων ενδέχεται να δεχθούν πιέσεις μετά την 
πρόσφατη υπεραπόδοσή τους, καθώς τα περιθώρια 
διύλισης ομαλοποιούνται μετά τα εξαιρετικά επίπεδα 
που καταγράφηκαν κατά τη διάρκεια της περιόδου αυ-
ξημένης γεωπολιτικής αβεβαιότητας.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Συμφωνία ειρήνης και μπαράζ 
εκθέσεων στηρίζουν τα νέα υψηλά

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Η αξία  
των συναλλαγών  
κινήθηκε σε υψηλά 
επίπεδα και ξεπέρασε 
τα 374 εκατ. ευρώ 
- Σε ποιες μετοχές 
στράφηκαν  
οι επενδυτές μετά  
τις ανακοινώσεις  
ΗΠΑ και Ιράν
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Η προοπτική επαναλειτουργίας των Στενών του 
Ορμούζ, έπειτα από μήνες έντασης και περιο-
ρισμών στη ναυσιπλοΐα, δημιουργεί νέες προσ-
δοκίες για την παγκόσμια αγορά ενέργειας και 

τη ναυτιλία δεξαμενόπλοιων. Παράλληλα όμως αναδει-
κνύεται μια διαφορετική εικόνα από εκείνη που επικρά-
τησε κατά την κορύφωση της κρίσης, όταν κυριάρχησαν 
σενάρια για σοβαρές ελλείψεις πετρελαίου και εκτετα-
μένες διαταραχές στις παγκόσμιες ροές ενέργειας.

Κατά τη διάρκεια της κρίσης οι αγορές ανησυχού-
σαν ότι έως και 15 εκατ. βαρέλια αργού πετρελαίου 
ημερησίως από τον Περσικό Κόλπο θα μπορούσαν να 
τεθούν εκτός διεθνούς εμπορίου. Οι εκτιμήσεις αυτές 
οδήγησαν σε έντονες διακυμάνσεις στις τιμές του πε-
τρελαίου, σε αυξημένα ασφάλιστρα κινδύνου και σε 
σημαντική αβεβαιότητα για τη ναυτιλιακή βιομηχανία.

Υπερέβαλαν οι αρχικές προβλέψεις
Ωστόσο, αρκετοί παράγοντες της αγοράς εκτιμούν 
πλέον ότι οι αρχικές προβλέψεις υπερέβαλαν ως προς 
την πραγματική έκταση των απωλειών. Παρά τις δυ-
σκολίες και τους αυξημένους κινδύνους, οι εξαγωγές 
πετρελαίου από χώρες της Μέσης Ανατολής συνέχι-
σαν να πραγματοποιούνται σε σημαντικό βαθμό, ενώ 
οι διεθνείς αγορές κατάφεραν να προσαρμοστούν μέ-
σω εναλλακτικών διαδρομών, αποθεμάτων και ανακα-
τανομής φορτίων.

Η προσοχή στρέφεται τώρα στο πόσο γρήγορα θα 
επιστρέψουν στην αγορά οι ποσότητες πετρελαίου 
που είχαν περιοριστεί ή καθυστερήσει κατά τη διάρ-
κεια της κρίσης. Σύμφωνα με εκτιμήσεις αναλυτών, η 
σταδιακή αποκατάσταση των εξαγωγών από τον Περ-
σικό Κόλπο ενδέχεται να οδηγήσει σε αυξημένη ζή-
τηση για πλοία μεταφοράς αργού πετρελαίου πολύ 
μεγάλου μεγέθους (VLCCs), καθώς οι παραγωγοί θα 
επιδιώξουν να επιταχύνουν τις αποστολές προς τις δι-
εθνείς αγορές.

Η χρηματιστηριακή και ναυτιλιακή κοινότητα παρα-
κολουθεί στενά τις εξελίξεις. Αναλυτές της Clarksons 

Securities εκτιμούν ότι ένα από τα βασικά ερωτήματα 
των επόμενων εβδομάδων θα είναι η ταχύτητα επανό-
δου των «χαμένων» βαρελιών στην αγορά. Η πορεία 
των εξαγωγών από τη Σαουδική Αραβία, τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα, το Κουβέιτ και άλλους παραγωγούς 
της περιοχής θα αποτελέσει βασικό δείκτη για την κα-
τεύθυνση της ναυλαγοράς.

Παρά τις προσδοκίες για ανάκαμψη της κίνησης, 
οι πλοιοκτήτες εμφανίζονται επιφυλακτικοί. Η συμ-
φωνία ειρήνης που ανακοινώθηκε μεταξύ Ηνωμένων 
Πολιτειών και Ιράν θεωρείται σημαντικό βήμα για την 
αποκλιμάκωση της έντασης και την επαναλειτουργία 
των Στενών του Ορμούζ. Ωστόσο, αρκετές ναυτιλιακές 
εταιρείες δεν δείχνουν διατεθειμένες να επιστρέψουν 
άμεσα στην περιοχή.

Οι συνθήκες ασφαλείας
Στελέχη του κλάδου υιοθετούν στάση αναμονής, επι-
σημαίνοντας ότι απαιτείται μεγαλύτερη σαφήνεια 
σχετικά με τις συνθήκες ασφαλείας προτού δεσμεύ-
σουν εκ νέου πλοία για διελεύσεις από το συγκεκρι-
μένο θαλάσσιο πέρασμα. Η εμπειρία των προηγούμε-

νων μηνών, κατά τους οποίους σημειώθηκαν σοβαρές 
γεωπολιτικές εντάσεις και αυξημένοι κίνδυνοι για τα 
εμπορικά πλοία, έχει ενισχύσει τη διάθεση προσεκτι-
κής αξιολόγησης των δεδομένων.

Η στάση αυτή αντικατοπτρίζεται τόσο στις απο-
φάσεις των πλοιοκτητών όσο και στις κινήσεις των 
ασφαλιστικών εταιρειών και των ναυλωτών. Πολλοί 
παράγοντες της αγοράς θεωρούν ότι η πλήρης απο-
κατάσταση της εμπιστοσύνης δεν θα εξαρτηθεί μόνο 
από μια πολιτική συμφωνία αλλά και από την επιβεβαί-
ωση στην πράξη ότι οι εμπορικές διελεύσεις μπορούν 
να πραγματοποιούνται χωρίς αυξημένους κινδύνους.

Η επόμενη περίοδος αναμένεται να δείξει αν η αγο-
ρά θα επιστρέψει γρήγορα στα επίπεδα που ίσχυαν 
πριν από την κρίση ή οι επιφυλάξεις των ναυτιλιακών 
εταιρειών θα διατηρήσουν για μεγαλύτερο χρονικό δι-
άστημα μια πιο συγκρατημένη εικόνα στις μεταφορές 
από τον Περσικό Κόλπο. Αυτό που θεωρείται βέβαιο εί-
ναι ότι η αποκατάσταση της ομαλής λειτουργίας των 
Στενών του Ορμούζ θα αποτελέσει κρίσιμο παράγο-
ντα για τη σταθερότητα τόσο της παγκόσμιας αγοράς 
ενέργειας όσο και της διεθνούς ναυτιλίας.

ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

ΣΤΕΝΑ ΤΟΥ ΟΡΜΟΥΖ

Η επόμενη μέρα για ναυτιλία
και αγορά πετρελαίου

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Η προσοχή στρέφεται τώρα στο πόσο γρήγορα θα επιστρέψουν  
στην αγορά οι ποσότητες πετρελαίου που είχαν περιοριστεί  
ή καθυστερήσει κατά τη διάρκεια της κρίσης
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ΑΡΘΡΟ

του Μάνου Κόνσολα

Οι υποσχέσεις που μοίρασαν αφειδώς οι κ. Τσίπρας και Αν-
δρουλάκης για δωρεάν μετακινήσεις με τα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς επιβεβαιώνουν ότι όσο θα πλησιάζουμε προς τις 
εκλογές, το έλλειμμα αξιοπιστίας και ικανότητας διακυβέρ-
νησης των κομμάτων της αντιπολίτευσης θα αναπληρώνε-
ται από την τοξικότητα και τα λόγια του αέρα. 
Κατά πρώτο λόγο, δεν υπάρχει τίποτα δωρεάν. Οι δωρεάν 
μετακινήσεις που υπόσχονται οι κ. Τσίπρας και Ανδρουλά-
κης θα δημιουργήσουν ελλείμματα εκατομμυρίων ευρώ, τα 
οποία θα επιβαρύνουν κάθε φορολογούμενο πολίτη. 
Κατά δεύτερο λόγο, η διακυβέρνηση της χώρας είναι πολύ 
σοβαρή υπόθεση. Απαιτεί σχέδιο, ικανούς ανθρώπους, με-
τρήσιμα αποτελέσματα. Η Ελλάδα, με πολύ κόπο και προ-
σπάθεια από το 2019, κατέκτησε ένα επίπεδο ασφάλειας και 
σταθερότητας που δεν πρέπει να τεθεί σε κίνδυνο. 
Ο πρωθυπουργός και οι κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας 
διαχειρίστηκαν πρωτοφανείς κρίσεις, μείωσαν φόρους, στή-
ριξαν τους πολίτες, επανάφεραν την οικονομία σε θετικούς 
ρυθμούς ανάπτυξης. 
Για την αντιπολίτευση, προτεραιότητα είναι η τοξικότητα και 
οι υποσχέσεις. 
Για τη Νέα Δημοκρατία προτεραιότητα είναι η αντιμετώπι-
ση προβλημάτων, όπως η ακρίβεια που πυροδοτείται από 
την ενεργειακή κρίση και τις γεωπολιτικές εντάσεις και συ-
γκρούσεις. 
Οι πολίτες περιμένουν από την κυβέρνηση να συνεχίζει να 
λαμβάνει και να ενεργοποιεί μέτρα στήριξης, να εξαντλεί κά-
θε περιθώριο για να αμβλύνει τις επιπτώσεις για τους πολί-
τες και ιδιαίτερα τους οικονομικά αδύναμους. 
Ο στόχος της Νέας Δημοκρατίας, αλλά και της μεγάλης πλει-
οψηφίας του ελληνικού λαού, είναι η σταθερότητα και όχι η 
αστάθεια και η ακυβερνησία. 

Άλλωστε, εκλογές γίνονται για να αναδειχθεί κυβέρνηση και 
όχι για να διαλυθεί η χώρα. 
Η μεγάλη πλειοψηφία των Ελλήνων πολιτών αντιλαμβάνεται, 
πρώτον, ότι δεν υπάρχει εναλλακτική, αξιόπιστη και ρεαλι-
στική πρόταση διακυβέρνησης απέναντι στη Νέα Δημοκρατία 
και, δεύτερον, ότι δεν υπάρχει κουλτούρα και διάθεση συνερ-
γασίας από τα άλλα κόμματα ακόμα και για τα αυτονόητα. 
Στη δημοκρατία, όμως, δεν υπάρχουν αδιέξοδα. Επειδή στη 
χώρα μας αποδεικνύεται και επιβεβαιώνεται ότι δεν υπάρ-
χει κουλτούρα συνεργασίας, προφανώς για να διατηρηθεί η 
πολιτική και οικονομική σταθερότητα πρέπει να υπάρχει μια 
αυτοδύναμη κυβέρνηση που θα την εγγυηθεί. 
Αυτό δεν σημαίνει ότι μια αυτοδύναμη κυβέρνηση της ΝΔ 
δεν θα πρέπει να επιδιώκει τη συναίνεση και τη συνεργασία. 
Απόδειξη, το κάλεσμα που απευθύναμε σε όλα τα κόμματα 
για τη Συνταγματική Αναθεώρηση. 
Επειδή, όπως είπα, η διακυβέρνηση της χώρας είναι πολύ 
σοβαρή υπόθεση, αναδεικνύονται και θα συνεχίσουν να 
αναδεικνύονται πραγματικά διλήμματα που τα θέτουν η ίδια 
η ζωή και η πραγματικότητα, όπως:
- Ποιος από τους αρχηγούς των κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης μπορεί να πείσει ότι είναι σε θέση να ανταποκριθεί στα 
καθήκοντα του πρωθυπουργού και να εκπροσωπήσει τη χώ-
ρα διεθνώς σε έναν μεταβαλλόμενο και ασταθή κόσμο;
- Θα παραμείνει η Ελλάδα ασφαλής, ισχυρή και σταθερή σε 
μια τροχιά προόδου ή θα μπει σε μια περιπέτεια ακυβερνη-
σίας και αστάθειας; 
- Το δεύτερο εξάμηνο του 2027, όταν η χώρα μας αναλαμβά-
νει την προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα ληφθούν 
κρίσιμες αποφάσεις για το μέλλον της Ευρώπης, τα χρημα-
τοδοτικά προγράμματα, την άμυνα της Ευρώπης, πιστεύει 
κανείς ότι πέρα από τον Κυριάκο Μητσοτάκη θα μπορεί να 
προεδρεύσει της ΕΕ κάποιος άλλος; Φαντάζεται κανείς τον 
κ. Ανδρουλάκη, την κ. Κωνσταντοπούλου, την κ. Καρυστια-
νού, τον κ. Τσίπρα ή τον κ. Βελόπουλο σε αυτόν τον ρόλο;

Η διακυβέρνηση της χώρας  
είναι πολύ σοβαρή υπόθεση

Βουλευτής 
Δωδεκανήσου με 
τη ΝΔ, πρόεδρος 
της Επιτροπής 
Περιφερειών της 
Βουλής, καθηγητής 
Πανεπιστημίου 
Αιγαίου
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Κάποτε το πανεπιστήμιο ήταν η μεγάλη πύλη. Έμπαι-
νες παιδί, έβγαινες επιστήμονας, έπαιρνες πτυχίο, 
έβρισκες δουλειά, νοίκιαζες σπίτι, αγόραζες καναπέ, 
έκανες σχέδια και κάποια στιγμή έλεγες με φυσικό-
τητα τη φράση «να δω τι θα κάνω με τη ζωή μου», 
χωρίς να προκαλείς γέλιο σε όλο το τραπέζι. Σήμε-
ρα, για πολλούς νέους, το πανεπιστή-
μιο μοιάζει λιγότερο με πύλη και πε-
ρισσότερο με αίθουσα αναμονής. Μια 
ευγενική, πολυετής αναμονή ενηλικί-
ωσης, με συγγράμματα, καφέδες, εξε-
ταστικές και την αόριστη υπόσχεση ότι 
«κάτι θα γίνει μετά».
Το πρόβλημα δεν είναι ότι οι νέοι δεν 
θέλουν να σπουδάσουν. Θέλουν. Και 
μάλιστα συχνά σπουδάζουν περισσό-
τερο από ποτέ. Πτυχίο, μεταπτυχιακό, 
δεύτερη γλώσσα, σεμινάρια, πιστοποιήσεις, Erasmus, 
πρακτική, LinkedIn με φωτογραφία όπου κοιτάζουν 
το μέλλον σαν να τους χρωστάει λεφτά. Μόνο που η 
αγορά εργασίας, αντί να τους περιμένει με ανοιχτές 
αγκάλες, τους υποδέχεται με το γνωστό ελληνικό 
χαμόγελο: «Ζητείται νέος έως 25 ετών, με πενταετή 
εμπειρία, ευελιξία, ομαδικότητα, αντοχή στην πίεση 
και δικό του laptop».
Έτσι, το πτυχίο χάνει σιγά σιγά τον χαρακτήρα εισι-
τηρίου και γίνεται περισσότερο απόδειξη υπομονής. 
Δεν αρκεί για να ανοίξει πόρτες, αλλά αν δεν το έχεις, 

πολλές πόρτες δεν σε βλέπουν καν. Είναι το παράδο-
ξο της εποχής: το πτυχίο δεν εγγυάται τίποτα, αλλά η 
απουσία του μπορεί να κοστίσει τα πάντα. Ένα χαρ-
τί που όλοι θεωρούν αυτονόητο και κανείς δεν θεω-
ρεί αρκετό.

Η μεγαλύτερη πληγή, όμως, είναι η αποσύνδεση γνώ-
σης και επαγγέλματος. Πολλοί νέοι σπουδάζουν κά-

τι που αγαπούν και εργάζονται σε κάτι 
που απλώς βρέθηκε. Άλλοι τελειώ-
νουν σχολές χωρίς να ξέρουν πώς με-
ταφράζεται η γνώση τους σε πραγμα-
τική δουλειά. Και άλλοι ανακαλύπτουν 
ότι η αγορά δεν ενδιαφέρεται τόσο για 
το τι έμαθαν, όσο για το αν μπορούν 
αύριο το πρωί να μπουν σε ένα γρα-
φείο και να παράξουν αποτέλεσμα χω-
ρίς εκπαίδευση, χωρίς καθοδήγηση 
και, ει δυνατόν, χωρίς πολλές απαιτή-
σεις.

Το πανεπιστήμιο, λοιπόν, παραμένει πολύτιμο. Αλλά 
δεν μπορεί πια να πουλιέται ως αυτόματο ασανσέρ 
κοινωνικής ανόδου. Για την Gen Z είναι συχνά κάτι πιο 
περίπλοκο: καταφύγιο, παράταση, προσόν, άλλοθι, 
προσδοκία και αγωνία μαζί. Ένας ενδιάμεσος σταθ-
μός ανάμεσα στην εφηβεία που τελείωσε και την ενη-
λικίωση που δεν ξεκινά ποτέ στην ώρα της.

Και κάπως έτσι, οι νέοι δεν ρωτούν πια μόνο «τι να 
σπουδάσω;». Ρωτούν κάτι πολύ πιο δύσκολο: «Τι από 
όλα αυτά θα μου επιτρέψει τελικά να ζήσω;».

Το πανεπιστήμιο ως αναμονή ενηλικίωσης

Πτυχία, αγορά 
εργασίας και 
αποσύνδεση 

γνώσης - 
επαγγέλματος



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

37TΡΙΤΗ 16 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

ΑΡΘΡΟ

του Βασίλη Κορκίδη

Τα τελευταία χρόνια η ευρωπαϊκή και η ελληνική αγορά βι-
ώνουν μια πρωτοφανή εισβολή φθηνών προϊόντων μέσω 
κινεζικών ψηφιακών πλατφορμών με εφαρμογές ηλεκτρο-
νικού εμπορίου, γνωστές ως «fast commerce» και «fashion 
commerce». Η ραγδαία αύξησή τους έχει αλλάξει τις κα-
ταναλωτικές συνήθειες εκατομμυρίων Ευρωπαίων, αλλά 
ταυτόχρονα έχει δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα για 
αθέμιτο ανταγωνισμό, φορολογικά έσοδα, ασφάλεια προϊ-
όντων και βιωσιμότητα των επιχειρήσεων.

Το μέγεθος του φαινομένου είναι εντυπωσιακό από το 
2024 στο 2025, ενώ οι προβλέψεις για το 2026 ανεβάζουν 
υψηλότερα τον αριθμό των δεμάτων. Σύμφωνα με στοιχεία 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το 2025 εισήλθαν στις ευ-
ρωπαϊκές χώρες περίπου 5,88 δισ. μικροδέματα αξίας κά-
τω των 150 ευρώ, δηλαδή σχεδόν 15 εκατ. δέματα ημερη-
σίως. Μάλιστα το 91% αυτών προέρχεται από μόλις τρεις 
ηλεκτρονικές πλατφόρμες της Κίνας.

Η ΕΕ θεωρεί ότι το υφιστάμενο σύστημα δημιούργησε ένα 
σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα υπέρ των συγκε-
κριμένων πλατφορμών. Για τον λόγο αυτό αποφασίστηκαν 
η κατάργηση της απαλλαγής για δέματα χαμηλής αξίας και 
η επιβολή διοικητικού τέλους 3 ευρώ ανά μικροδέμα από 
την 1η Ιουλίου 2026. Το μέτρο αφορά το 93% των ηλεκτρο-
νικών εισαγωγών προς την ΕΕ, αλλά δεν αρκεί για να απο-
τρέψει το συγκριτικό πλεονέκτημα της τιμής.

Για την Ελλάδα, οι επιπτώσεις είναι ιδιαίτερα αισθητές, κα-
θώς οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις αποτελούν τον παραγω-
γικό επιχειρηματικό ιστό. Η συνεχής μεταφορά καταναλω-
τικής δαπάνης προς πλατφόρμες εκτός ΕΕ στερεί τζίρο από 
το οργανωμένο εμπόριο, περιορίζει τη φορολογική βάση 
και δυσχεραίνει την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 
επιχειρήσεων που λειτουργούν με σαφώς υψηλότερο λει-
τουργικό κόστος.

Σύμφωνα με μελέτες που αφορούν στην Ελλάδα το 2024, 
οι κινεζικές πλατφόρμες προκάλεσαν ετήσια απώλεια περί-
που 750 εκατ. ευρώ σε προστιθέμενη αξία για την ελληνι-
κή οικονομία, ενώ ο εμπορικός κλάδος έχασε 600 εκατ. ευ-
ρώ άμεσου τζίρου. Παράλληλα, καταγράφονται απώλειες 
150 εκατ. ευρώ τελωνειακών και φορολογικών εσόδων. Το 
2025 οι παραπάνω απώλειες αυξήθηκαν κατά 26%.

Εάν χρησιμοποιήσουμε τη γερμανική εμπειρία με ετήσιες 
απώλειες 3,7 δισ. ευρώ το 2025 ως σημείο αναφοράς και 
την αναγάγουμε στο σύνολο της ευρωπαϊκής οικονομίας, οι 
απώλειες για το ευρωπαϊκό λιανεμπόριο εκτιμάται ότι κυ-
μαίνονται μεταξύ 19-20 δισ. ευρώ ετησίως, ενώ η συνολική 
επίπτωση στην οικονομία της ΕΕ, μαζί με τις απώλειες προ-
στιθέμενης αξίας, των φορολογικών εσόδων και των επεν-
δύσεων υπερβαίνει τα 25 δισ. ευρώ ετησίως. Αυτές είναι οι 
εκτιμήσεις που χρησιμοποιούνται πλέον ευρέως από οργα-
νώσεις λιανεμπορίου και εμπορικούς φορείς στην Ευρώπη.

Το πρόβλημα δεν περιορίζεται λοιπόν μόνο στην απώλεια 

πωλήσεων. Οι ευρωπαϊκές επιχειρήσεις λειτουργούν υπό 
αυστηρό κανονιστικό πλαίσιο, πληρώνοντας ΦΠΑ, εταιρι-
κούς φόρους, ασφαλιστικές εισφορές, περιβαλλοντικά τέ-
λη και κόστος συμμόρφωσης προϊόντων. Αντίθετα, μεγά-
λο μέρος των εισαγόμενων προϊόντων από τρίτες χώρες 
εισέρχεται στην αγορά με χαμηλότερο διοικητικό και φο-
ρολογικό κόστος, δημιουργώντας συνθήκες άνισου αντα-
γωνισμού.

Ιδιαίτερα ευάλωτοι εμφανίζονται οι κλάδοι της ένδυσης, 
της υπόδησης, των αξεσουάρ, των ειδών σπιτιού, των παι-
χνιδιών και των μικροηλεκτρονικών προϊόντων. Πρόκειται 
για τομείς όπου δραστηριοποιούνται εκατοντάδες χιλιάδες 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε ολόκληρη την Ευρώπη και οι 
οποίοι υφίστανται τις μεγαλύτερες πιέσεις από τα εξαιρετι-
κά χαμηλά επίπεδα τιμών των κινεζικών πλατφορμών.

Ταυτόχρονα, η Ευρωπαϊκή Ένωση εντείνει τους ελέγχους 
για την ασφάλεια των προϊόντων. Γνωστή κινεζική πλατ-
φόρμα τιμωρήθηκε το 2026 με πρόστιμο 200 εκατ. ευρώ 
για παραβιάσεις του Digital Services Act σχετικά με την 
κυκλοφορία παράνομων και επικίνδυνων προϊόντων, ενώ 
έρευνες βρίσκονται σε εξέλιξη και για άλλες πλατφόρμες. 
Οι τρεις μεγαλύτερες πύλες εισόδου που συγκεντρώνουν 
το 56% του συνόλου των εισαγωγών της ΕΕ ήταν το 2025 
το Βέλγιο με 1,37 δισ. δέματα, η Ουγγαρία με 974 εκατ. και 
η Ολλανδία με 936 εκατ. δέματα.

Η απάντηση της Ευρώπης δεν είναι η προστασία από τον 
ανταγωνισμό, αλλά η αποκατάσταση ίσων όρων ανταγω-
νισμού. Η επιβολή νέων τελωνειακών κανόνων, η ενίσχυ-
ση των ελέγχων και η μεγαλύτερη λογοδοσία των ψηφια-
κών πλατφορμών αποτελούν τα πρώτα βήματα προς αυτή 
την κατεύθυνση. Η ΕΕ και το ΕΚ επισημαίνουν ότι το πρό-
βλημα συνδέεται με ύποπτες υποτιμολογήσεις κατά 65%, 
μη ασφαλή προϊόντα κατά 84%, με χρήση παραπλανητικών 
εκπτώσεων και εθιστικών τεχνικών πωλήσεων, όπως «dark 
pattern» και «mystery shopping».

Από τους Έλληνες ευρωβουλευτές ο Γιώργος Αυτιάς αντέ-
δρασε πρώτος στον αθέμιτο ανταγωνισμό και ζήτησε 
ίδιους κανόνες, ίδιες υποχρεώσεις και ίσες ευκαιρίες στην 
αγορά. Η βιωσιμότητα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η 
προστασία των καταναλωτών και η διατήρηση των θέσεων 
εργασίας εξαρτώνται από τη διασφάλιση ενός πραγματικά 
ισότιμου επιχειρηματικού περιβάλλοντος.

Η ουσία του ζητήματος συνοψίζεται σε ένα απλό ερώτη-
μα, εάν δηλαδή μπορεί η ευρωπαϊκή αγορά να παραμεί-
νει ανταγωνιστική όταν οι επιχειρήσεις λειτουργούν σε ένα 
πλέγμα υποχρεώσεων, ενώ οι διεθνείς πλατφόρμες αξιο-
ποιούν τα κενά του συστήματος. Η απάντηση της ΕΕ πρέπει 
να είναι σαφής στο συνολικό πλαίσιο του νέου ευρωπαϊκού 
τελωνειακού κώδικα, που θα συνδέει την κατάργηση των 
πλεονεκτημάτων χαμηλής αξίας με αυστηρότερους ελέγ-
χους συμμόρφωσης.

Έξαρση του αθέμιτου ανταγωνισμού  
στο ευρωπαϊκό εμπόριο

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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του δρα Αντώνη Στ. Στυλιανού

Η ανακοίνωση μιας συμφωνίας μεταξύ των Ηνωμένων 
Πολιτειών και του Ιράν για τον τερματισμό των εχθρο-
πραξιών δημιουργεί εύλογα αισθήματα ανακούφισης σε 
μια περιοχή που βρέθηκε τους τελευταίους μήνες στο 
χείλος μιας γενικευμένης σύρραξης. Η επαναλειτουρ-
γία των θαλάσσιων οδών στον Περσικό Κόλπο, η άρ-
ση του αμερικανικού ναυτικού αποκλεισμού και η προο-
πτική επανέναρξης των διαπραγματεύσεων αποτελούν 
αναμφίβολα θετικές εξελίξεις. Ωστόσο, το πραγματικό 
ερώτημα παραμένει: πρόκειται για ειρήνη ή απλώς για 
μια προσωρινή ανακωχή;

Ο πόλεμος που ξέσπασε στις 28 Φεβρουαρίου 2026 εί-
χε ως αφετηρία τα αμερικανικά και ισραηλινά πλήγμα-
τα κατά του Ιράν, με στόχο, σύμφωνα με τις εμπλεκόμε-
νες πλευρές, την αποτροπή της περαιτέρω ανάπτυξης 
του ιρανικού πυρηνικού προγράμματος. Η απάντηση 
της Τεχεράνης ήταν άμεση και πολυδιάστατη. Η περιο-
χή οδηγήθηκε σε έναν επικίνδυνο κύκλο στρατιωτικής 
κλιμάκωσης, ενώ το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ 
προκάλεσε σοβαρές αναταράξεις στις διεθνείς αγορές 
ενέργειας και στην παγκόσμια οικονομία. Η συμφωνία 
που ανακοινώθηκε φαίνεται να επαναφέρει, σε μεγάλο 
βαθμό, την κατάσταση που ίσχυε πριν από την έναρξη 
της σύγκρουσης. Η ναυσιπλοΐα αποκαθίσταται, οι ενερ-
γειακές ροές αναμένεται να επανεκκινήσουν και οι δύο 
πλευρές δεσμεύονται σε έναν νέο κύκλο συνομιλιών. 
Ωστόσο, η ουσία του προβλήματος παραμένει άλυτη.

Το βασικό ζήτημα για την Ουάσιγκτον και τους συμμά-
χους της εξακολουθεί να είναι το ιρανικό πυρηνικό πρό-
γραμμα. Από την άλλη πλευρά, η Τεχεράνη επιδιώκει 

την πλήρη άρση των κυρώσεων και την αποδέσμευση 
δισεκατομμυρίων δολαρίων από παγωμένα περιουσια-
κά στοιχεία. Αυτά ακριβώς τα ζητήματα αποτελούσαν 
επί χρόνια τα κύρια σημεία διαφωνίας και, σύμφωνα με 
τις μέχρι στιγμής πληροφορίες, δεν φαίνεται να έχουν 
επιλυθεί οριστικά.

Παράλληλα, η συμφωνία αναδεικνύει μια βαθύτερη γε-
ωπολιτική πραγματικότητα. Και οι δύο πλευρές χρειά-
ζονταν μια διέξοδο. Ο πρόεδρος Τραμπ βρισκόταν αντι-
μέτωπος με αυξανόμενες πιέσεις λόγω της ανόδου των 
τιμών της ενέργειας και των πληθωριστικών επιπτώ-
σεων στις Ηνωμένες Πολιτείες. Το Ιράν, από την άλλη, 
αντιμετώπιζε μια οικονομία που βρισκόταν υπό ασφυ-
κτική πίεση εξαιτίας των κυρώσεων και του αποκλει-
σμού των λιμανιών του. Σε αυτό το πλαίσιο, η συμφωνία 
μοιάζει περισσότερο με μια στρατηγική ανάπαυλα παρά 
με μια ιστορική διπλωματική λύση. Δεν είναι τυχαίο ότι 
τόσο η Ουάσιγκτον όσο και η Τεχεράνη επιχειρούν να 
παρουσιάσουν το αποτέλεσμα ως δική τους νίκη. Στην 
πραγματικότητα, πρόκειται για έναν συμβιβασμό που 
επιτρέπει σε όλες τις πλευρές να κερδίσουν χρόνο.

Το μέλλον της Μέσης Ανατολής θα κριθεί όχι από τις πα-
νηγυρικές δηλώσεις των επόμενων ημερών αλλά από 
το κατά πόσο θα επιτευχθεί μια βιώσιμη και επαληθεύ-
σιμη συμφωνία για το πυρηνικό πρόγραμμα του Ιράν, τις 
περιφερειακές ισορροπίες ασφαλείας και τη σταθερό-
τητα στον Λίβανο και την ευρύτερη περιοχή. Η ιστορία 
έχει αποδείξει ότι οι πόλεμοι μπορούν να σταματήσουν 
με μια υπογραφή. Οι κρίσεις όμως τερματίζονται μόνο 
όταν αντιμετωπίζονται οι αιτίες που τις γέννησαν. Και 
αυτές οι αιτίες εξακολουθούν να βρίσκονται στο τρα-
πέζι.

Ειρήνη ή παύση πυρός;

Λέκτορας Νομικής 
στο Πανεπιστήμιο 
Λευκωσίας, LL.B 
Law (Bristol), 
Ph.D in Law - 
International Law 
and Human Rights 
(Kent), διευθυντής 
Μονάδας 
Νομικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου 
Λευκωσίας
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ΑΡΘΡΟ

της Dr DILTEC Χονδή Ελισάβετ - Chondi Elisabeth

Δεν υπάρχει πλέον πολιτικός χάρτης με τη βεβαιότητα που 
κάποτε τον συνόδευε. Υπάρχει μόνο η διαρκής του ανακατα-
σκευή. Η πολιτική στην Ελλάδα εισέρχεται σε μια φάση όπου 
η σταθερότητα δεν αποτελεί δεδομένο, αλλά ζητούμενο που 
αναβάλλεται διαρκώς.

Το σύνθημα «Ελλάδα 2030» υπόσχεται μέλλον, όμως το 
μέλλον αυτό δεν εμφανίζεται ως προορισμός. Εμφανίζεται 
ως εκκρεμότητα. Όχι ως σχέδιο, αλλά ως αναμονή. Και μέσα 
σε αυτή την αναμονή η πολιτική παύει να οργανώνει τον χρό-
νο και αρχίζει να τον επιτηρεί.

Ο διπολισμός, όπως τον γνώρισε η μεταπολιτευτική Ελλά-
δα, δεν επιστρέφει ως δομή αλλά ως φάντασμα. Οι πολιτι-
κοί συσχετισμοί δεν συγκροτούνται σε σταθερούς άξονες· 
διαλύονται και επανασχηματίζονται πριν αποκτήσουν διάρ-
κεια. Το αποτέλεσμα δεν είναι ισορροπία, αλλά ρευστότητα 
χωρίς τελικό σχήμα.

Σε ένα τέτοιο πεδίο, η έννοια της πλειοψηφίας χάνει τον κλα-
σικό της χαρακτήρα. Δεν είναι πλέον κορύφωση πολιτικής 
βούλησης, αλλά προσωρινή διευθέτηση αβεβαιότητας. Η 
αυτοδυναμία, αντί να λειτουργεί ως κανόνας, μετατρέπεται 
σε ιστορική εξαίρεση που γίνεται όλο και πιο δύσκολη στην 
επανάληψή της.

Η πολιτική παύει έτσι να είναι τέχνη απόφασης και γίνεται 
τέχνη διαχείρισης του αβέβαιου. Δεν παράγει κατεύθυνση· 
παράγει σενάρια κατεύθυνσης.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον, ο πολίτης δεν βρίσκεται απέ-
ναντι σε καθαρές επιλογές, αλλά σε μια διαρκή διάβρωση 
της βεβαιότητας. Η ψήφος δεν εκφράζει μόνο ταυτότητα ή 
προτίμηση, αλλά μια προσπάθεια τοποθέτησης μέσα σε έναν 
κόσμο που δεν σταθεροποιείται αρκετά ώστε να ερμηνευτεί 
με όρους παλαιότερης πολιτικής εμπειρίας.

Η πολιτική συνείδηση γίνεται έτσι περισσότερο αντιδραστι-
κή παρά προγραμματική. Δεν κινείται προς ένα σχέδιο, αλλά 
απέναντι σε ένα αίσθημα ασάφειας.

Την ίδια στιγμή, η κοινωνία δεν λειτουργεί ως ουδέτερο υπό-
βαθρο της πολιτικής, αλλά ως ενεργό πεδίο αποσταθερο-
ποίησής της. Η συνεχιζόμενη φυγή νέων ανθρώπων προς 

το εξωτερικό δεν είναι απλώς δημογραφικό φαινόμενο. Εί-
ναι ρήξη στο εσωτερικό της ιδέας της συνέχειας. Όταν η νε-
ότητα μεταναστεύει, δεν μετακινείται μόνο πληθυσμός· με-
τακινείται προσδοκία.
Η χώρα μοιάζει έτσι να βιώνει μια ιδιότυπη αντίφαση: να συ-
ζητά το 2030, ενώ δυσκολεύεται να κρατήσει σταθερό το 
παρόν της.
Σε αυτό το πλαίσιο, τα πολιτικά κόμματα δεν ανταγωνίζονται 
απλώς για την εξουσία. Ανταγωνίζονται για την ικανότητα 
να συγκροτήσουν αφήγηση μέσα σε ένα περιβάλλον όπου οι 
αφηγήσεις δεν σταθεροποιούνται. Η πολιτική δεν είναι πλέ-
ον σύγκρουση προγραμμάτων, αλλά σύγκρουση ερμηνειών 
της ασάφειας.
Μέσα σε αυτή τη συνθήκη, αναδύεται ένα ερώτημα που 
υπερβαίνει τις εκλογικές αναμετρήσεις και τους πρόσκαι-
ρους συσχετισμούς: προς τα πού ακριβώς κατευθύνεται μια 
χώρα όταν δεν μπορεί να συγκροτήσει σταθερή πολιτική 
βούληση για το μέλλον της;
Διότι το πρόβλημα δεν είναι μόνο ποιος προηγείται ή ποιος 
ακολουθεί. Είναι αν υπάρχει πλέον κοινός ορίζοντας αναφο-
ράς γύρω από τον οποίο μπορεί να οργανωθεί μια συλλογι-
κή πορεία. Όταν η πολιτική γίνεται διαχείριση αβεβαιότητας, 
τότε το μέλλον παύει να λειτουργεί ως κοινός στόχος και με-
τατρέπεται σε πολλαπλά, συχνά ασύμβατα, σενάρια.
Και σε αυτή τη μετάβαση, η Ελλάδα δεν είναι εξαίρεση, αλ-
λά συμπύκνωση μιας ευρύτερης ευρωπαϊκής δυσκολίας: της 
αδυναμίας παραγωγής σταθερών πολιτικών αφηγήσεων σε 
έναν κόσμο διαρκούς μεταβολής. Όμως εδώ η ένταση είναι 
μεγαλύτερη, γιατί η κοινωνική κόπωση, η δημογραφική πίε-
ση και η διαρροή ανθρώπινου δυναμικού στενεύουν ακόμη 
περισσότερο το πεδίο των επιλογών.
Ίσως τελικά το κρίσιμο ερώτημα δεν είναι ποιος θα κυβερ-
νήσει το 2030, αλλά αν μέχρι τότε θα έχει απομείνει μια κοι-
νή αίσθηση κατεύθυνσης για το τι σημαίνει «μέλλον» σε αυ-
τή τη χώρα.
Και αν δεν υπάρχει αυτή η κοινή αίσθηση, τότε το πραγμα-
τικό ερώτημα δεν αφορά την πολιτική εναλλαγή, αλλά κά-
τι βαθύτερο:
Προς τα πού λοιπόν πηγαίνει μια χώρα όταν δεν μπορεί πια 
να συμφωνήσει στο πού θέλει να πάει;

Η χώρα που δεν αποφασίζει

Υποψήφια διδάκτωρ 
Γλωσσολογίας  
του πανεπιστημίου 
της Σορβόνης, 
μόνιμο μέλος 
της DILTEC και 
εισηγήτρια στο 
Μεταπτυχιακό 
Πρόγραμμα Σπουδών 
της Σορβόνης 
«Διδακτική  
της γαλλικής  
ως ξένης γλώσσας»
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Με πολλά ερωτήματα αλλά και προσδοκίες έφτα-
σε, όπως όλα δείχνουν, έπειτα από μια παρατετα-
μένη περίοδο αβεβαιότητας, δεκάδες εξαγγελίες 
και απανωτές διαψεύσεις, η πολυπόθητη συμφω-

νία ΗΠΑ - Ιράν για τον τερματισμό του πολέμου.
Ούτε η Ουάσιγκτον ούτε η Τεχεράνη έχουν δημοσιοποι-

ήσει το πλήρες κείμενο του Μνημονίου Κατανόησης, με απο-
τέλεσμα να υπάρχουν αντικρουόμενες ερμηνείες για βασικά 
ζητήματα, όπως η άρση των κυρώσεων, η αποδέσμευση πα-
γωμένων ιρανικών κεφαλαίων, το καθεστώς λειτουργίας των 
Στενών του Ορμούζ και οι όροι των επικείμενων πυρηνικών δι-
απραγματεύσεων.

Το κυριότερο θολό σημείο αφορά το τι θα γίνει με τα Στε-
νά. Αν και ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ είχε ανα-
κοινώσει πως θα επαναλειτουργήσουν πλήρως και χωρίς διό-
δια, αυτό τελικά φαίνεται να είναι βέβαιο μόνο για το διάστημα 
των 60 ημερών που θα διαρκέσουν οι διαπραγματεύσεις ανά-
μεσα σε Ουάσιγκτον και Τεχεράνη.

Ιρανικά μέσα ενημέρωσης μετέδωσαν πως, για 60 ημέρες 
με την υπογραφή της συμφωνίας, η ναυσιπλοΐα θα είναι πράγ-
ματι χωρίς τέλη, ωστόσο στη συνέχεια θα υπάρξει μηχανισμός 
διαχείρισης από Ιράν και Ομάν. Αλλά και ο αντιπρόεδρος των 
ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς, σε δηλώσεις του στο CNBC, άφησε να εν-
νοηθεί πως το τι θα γίνει μακροπρόθεσμα παραμένει ανοιχτό. 
Όπως είπε, οι ΗΠΑ «ελπίζουν πως μακροπρόθεσμα τα Στενά 
θα είναι χωρίς διόδια», προσθέτοντας όμως ότι «αυτό είναι κά-
τι που θα διευθετηθεί στις τεχνικές διαπραγματεύσεις».

Την Παρασκευή (πιθανότατα)
στη Γενεύη οι υπογραφές
Επιπλέον η Τεχεράνη υποστηρίζει ότι οι διαπραγματεύσεις 
για το πυρηνικό πρόγραμμα θα ξεκινήσουν μόνο εφόσον η 

Ουάσιγκτον αποδεσμεύ-
σει δισεκατομμύρια δολά-
ρια παγωμένων ιρανικών 
κεφαλαίων, με τις ΗΠΑ 
να απαντούν ότι κάτι τέ-
τοιο δεν ισχύει. Ο συντη-
ρητικός σχολιαστής Μαρκ 
Λέβιν, μια από τις πιο γνω-
στές φωνές της αμερικανι-
κής Δεξιάς και ένθερμος υπο-
στηρικτής τόσο του Τραμπ όσο και 
του Ισραήλ, ζήτησε τη δημοσιοποίη-
ση της συμφωνίας. «Ρωτάω εδώ και μέ-
ρες: γιατί δεν μπορούμε να δούμε το καταραμέ-
νο Μνημόνιο Κατανόησης; Όχι μέσω διαρροών ή ανώνυμων 
αξιωματούχων. Ειλικρινά, δεν έχω ξαναδεί κάτι παρόμοιο. Αν 
πρόκειται για μια μεγάλη συμφωνία ειρήνης, τότε δημοσιο-
ποιήστε την», έγραψε σε ανάρτησή του στο Χ.

Η πίεση για διαφάνεια αυξάνεται καθώς πλησιάζει η προ-
γραμματισμένη τελετή υπογραφής της συμφωνίας, η οποία 
σύμφωνα με τις έως τώρα ανακοινώσεις αναμένεται να πραγ-
ματοποιηθεί την Παρασκευή, αν και η Ελβετία έχει δηλώσει 
ότι δεν έχει λάβει ακόμη επίσημο αίτημα φιλοξενίας στη Γε-
νεύη.

Καλή χαρακτήρισε ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν 
τη συμφωνία που επιτεύχθηκε μεταξύ του Ιράν και των Ηνω-
μένων Πολιτειών. Διαβεβαίωσε, δε, ότι οι χώρες της G7 θα κι-
νητοποιηθούν για να καταστεί δυνατή η εφαρμογή της. 

Οργή στο Ισραήλ και…
πυρά στον Νετανιάχου
Ο Γάλλος πρόεδρος εξέφρασε επίσης την αντίθεσή του στο 
ενδεχόμενο να επιβληθούν διόδια στα Στενά του Ορμούζ. 
«Αυτό προφανώς δεν είναι κάτι που θέλουμε, επειδή θα δη-
μιουργούσε προηγούμενο. Υπάρχουν πολλά άλλα στενά στον 
κόσμο: αν χρεώνουμε διόδια κάθε φορά, ποιες θα είναι οι συ-
νέπειες; Θα αυξήσουμε τις τιμές για ολόκληρο τον κόσμο», 
εξήγησε.

Αναφερόμενος στον Λίβανο, ο Γάλλος πρόεδρος δήλωσε 

ότι θα πρέπει να προστατευτεί 
και ότι θα πρέπει να επιτευχθεί 
μια συμφωνία η οποία θα δια-
σφαλίζει ότι δεν θα υπάρξουν 
άλλοι βομβαρδισμοί και ότι θα 
αποσυρθούν τα ξένα στρατεύ-

ματα.
Και ενώ οι αγορές και η δι-

εθνής κοινότητα υποδέχθηκαν τη 
συμφωνία με ενθουσιασμό, στο Ισ-

ραήλ επικρατούν απογοήτευση και ορ-
γή. Πυρά κατά του Νετανιάχου για αποτυ-

χία να διασφαλίσει τα ισραηλινά συμφέροντα 
έχουν εξαπολύσει ο Γιαΐρ Γκολάν και ο Ναφτάλι Μπέ-

νετ. Ο δε ακροδεξιός υπουργός Μπεν Γκβιρ διεμήνυσε ότι η 
συμφωνία δεν δεσμεύει το Ισραήλ και ο υπουργός Άμυνας Ίσ-
ραελ Κατς ξεκαθάρισε πως ο στρατός της χώρας δεν θα απο-
χωρήσει από τον νότιο Λίβανο. Πρόσθεσε μάλιστα πως εάν 
υπάρξει αντίδραση από το Ιράν, «θα το χτυπήσουμε πολύ 
σκληρά».

Ικανοποίηση από Χεζμπολάχ
Η Χεζμπολάχ όμως χαιρέτισε το Μνημόνιο Κατανόησης μετα-
ξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και του Ιράν, λέγοντας ότι αυτό 
οδήγησε σε μια κατάπαυση του πυρός σε όλα τα μέτωπα, συ-
μπεριλαμβανομένου του Λιβάνου. Σε γραπτή δήλωση, η τρο-
μοκρατική οργάνωση που υποστηρίζεται από την Τεχεράνη 
προειδοποίησε το Ισραήλ ότι δεν θα δεχτεί καμία επίθεση που 
παραβιάζει την κυριαρχία του Λιβάνου ή στοχεύει τον λαό του.

Ο πρωθυπουργός του Λιβάνου Ναουάφ Σαλάμ ανέφερε 
ότι η χώρα του θα διπλασιάσει τις προσπάθειές της «για να 
εξασφαλίσει την πλήρη αποχώρηση του Ισραήλ από τα εδάφη 
μας και την απελευθέρωση των κρατουμένων μας» μετά την 
ανακοίνωση της συμφωνίας κατάπαυσης του πυρός μεταξύ 
ΗΠΑ και Ιράν. Ο Σαλάμ δήλωσε σε ανακοίνωσή του ότι ελπίζει 
αυτή η συμφωνία «να καταφέρει να τερματίσει αυτό τον πό-
λεμο και να σταματήσει τις δολοφονίες, την καταστροφή, τον 
εκτοπισμό και όλες τις τραγωδίες και τους πόνους που προκα-
λούνται στους Λιβανέζους».

ΗΠΑ - ΙΡΑΝ

Τα θολά σημείαΤα θολά σημεία
ενός deal που ενός deal που 
τερματίζει τερματίζει 
τον πόλεμοτον πόλεμο

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Χωρίς διόδια  τα Στενά του Ορμούζ για  60 μέρες, όσο θα διαρκέσουν  οι διαπραγματεύσεις - Άγνωστο το μετά, με  την Τεχεράνη να επιμένει  στη διαχείριση - Οι όροι  των μουλάδων για 
το πυρηνικό  

πρόγραμμά τους
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ΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ ΤΗΣ ΜΙΖΑΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΩΝ... ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΕΩΝ 

«Δικός μας άνθρωπος αυτός ο μηχανικός...»

Συναλλαγές και επαφές που αποπνέουν οσμή... 
μίζας με ιδιώτες πολιτικούς μηχανικούς είχε το 
φερόμενο ως αρχηγικό δίδυμο της εγκλημα-
τικής ομάδας που προφυλακίστηκε για τις πο-

λεοδομικές... εξυπηρετήσεις. Ο λόγος για τον 59χρο-
νο Θεόδωρο Μινέσχο, πρώην τεχνικό σύμβουλο στην 
Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, και την 50χρονη σύ-
ζυγό του και πρώην γγ του Δήμου Γαλατσίου Μίνα Χα-
τζηαθανασίου, που παραμένουν στο μικροσκόπιο της 
έρευνας που ξεκίνησε από τους Αδιάφθορους και πέ-
ρασε πλέον στη Δικαιοσύνη. 

Μία από τις περιπτώσεις αυτές, που όπως αναφέ-
ρουν καλά ενημερωμένες πηγές περιλαμβάνεται στη 
δικογραφία-μαμούθ, έχει να κάνει με την προώθηση 
συγκεκριμένου ιδιώτη πολιτικού μηχανικού, 
καθώς έτσι θα διασφαλιζόταν η έκδο-
ση άδειας δόμησης εργοστασίου 
στην περιοχή της Μεταμόρφω-
σης. Πρόσωπο-κλειδί φέρεται 
να είναι η 50χρονη, καθώς, 
σύμφωνα με τα στοιχεία 
που συνέλεξαν οι Εσωτε-
ρικές Υποθέσεις, ήταν αυ-
τή που φέρεται να μεσο-
λάβησε για να επιλεγεί ο 
συγκεκριμένος μηχανικός, 
ενώ παράλληλα συμφώ-
νησε να παρέχει «πρόσβα-
ση» σε αρμόδιες επιτροπές 
ελέγχου για την ανέγερση του 
κτιρίου. 

Μάλιστα, σε μία από τις νόμι-
μες συνακροάσεις που κατέγραψε 
ο «κοριός» της ΕΛΑΣ, η Χατζηαθανασίου 
ενημερώνει τον σύζυγό της -και φερόμενο επίσης 
ως αρχηγό της εγκληματικής ομάδας- ότι μεταβαίνει 
στην περιοχή των Αγίων Αναργύρων προκειμένου να 
συναντηθεί με τον επιχειρηματία που ήθελε να χτίσει 
το εργοστάσιο για να συζητήσουν. 

«Γνωρίζει να κάνει τη δουλειά»
Το περιστατικό αυτό είχε σημειωθεί στις 19/12/2025, 
με τον «κοριό» να καταγράφει τη συνομιλία του ζευγα-
ριού στη ζωή και στην παρανομία. Σύμφωνα με το ρε-
πορτάζ της «Political», σε αυτήν τη συνομιλία ο Μινέ-
σχος φέρεται να λέει στη σύζυγό του ότι έχει κατά νου 
έναν ιδιώτη πολιτικό μηχανικό ο οποίος «γνωρίζει να 
κάνει τη δουλειά», λέγοντάς της ακόμη ότι «είναι δικός 
μας άνθρωπος, αξιόπιστος». 

Αυτό, καθώς η εργοστασιακή εγκατάσταση που 
είχε ο επιχειρηματίας στη Μεταμόρφωση υπερέβαι-
νε ήδη τον πολεοδομικό κανονισμό, δεν ήταν «χαμη-

λής όχλησης» και υπήρχε κίνδυνος προστίμου εκα-
τομμυρίων ευρώ -κάτι που θα σήμαινε και το τέλος 
της επιχείρησης. Οι δυο τους, όπως φαίνεται να προ-
κύπτει από τη δικογραφία, συμφώνησαν ότι πρό-
κειται για «καλή δουλειά» εννοώντας ότι θα τους 
αποφέρει ένα σημαντικό οικονομικό όφελος, ενώ 
παράλληλα συζήτησαν και για την ανάγκη να βρε-
θεί κι ένα άτομο που θα φροντίσει για τον έλεγχο 
των περιβαλλοντικών μελετών που χρειάζονται για 
το εργοστάσιο.

Σε μία άλλη περίπτωση, ένας 51χρονος -επίσης 
προφυλακισμένος ως μέλος του κυκλώματος- και 
υπάλληλος της ΥΔΟΜ Κηφισιάς φαίνεται να έρχεται 

σε επαφή με ιδιώτη πολιτικό μηχανικό για έκδο-
ση προέγκρισης οικοδομικής άδειας με 

το... αζημίωτο. «Αυτά που μου είχες 
πει και 5.000 ευρώ θα σ’ τα δώ-

σω, ή πάμε με βεβαίωση ορο-
δότησης ή με προέγκριση», 

ακούγεται να λέει ο μηχανικός, με τον 51χρονο υπάλ-
ληλο να του απαντά: «Τέλος πάντων, να μη λες τέτοια 
από το τέτοιο, ναι». 

Πολιτική αντιπαράθεση
Πέτσα - Τσουκαλά
Την ίδια ώρα, καλά κρατεί η πολιτική αντιπαράθεση 
για την υπόθεση, με τον βουλευτή της ΝΔ Στέλιο Πέ-
τσα να σχολιάζει το κυριακάτικο μήνυμα του Κυριάκου 
Μητσοτάκη λέγοντας ότι «δεν υπάρχει περίπτωση αυ-
τή η κυβέρνηση να καλύψει οποιονδήποτε, όποιος και 
να ‘ναι αυτός. Αυτό είναι, αυτό είναι το νόημα της δή-
λωσης του πρωθυπουργού. Αν κάποιος θέλει να λέει 
το ανάποδο, δηλαδή ότι το αποκαλύπτει και ταυτόχρο-
να υποκρίνεται, νομίζω ότι είναι λάθος». Η απάντηση 
ήρθε από τον εκπρόσωπο Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα 
Τσουκαλά, ο οποίος τόνισε πως «έχουμε κουραστεί να 
ακούμε για παθογένειες από μια κυβέρνηση η οποία 
λέει συνεχώς “όλα είναι χρόνιες παθογένειες”».

Νέες αποκαλύψεις  από όσα άκουσε ο κοριός  της ΕΛΑΣ από τις επαφές  του αρχηγικού ζεύγους  και μελών της εγκληματικής οργάνωσης με ιδιώτες πολιτικούς μηχανικούς - «Αυτά που μου είχες πει  και 5.000 ευρώ  
θα σ’ τα δώσω…»

Φωτό από τη δικογραφία  
με τις παρακολουθήσεις μελών  
του κυκλώματος από  
τους Αδιάφθορους της ΕΛΑΣ
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Με πολυτελή αυτοκίνητα κυκλοφορού-
σαν τα αρχηγικά μέλη της σπείρας που 
έκλεβε από το 2022 οχήματα στην Αττι-
κή, παραποιούσε τους αριθμούς κυκλο-

φορίας και στη συνέχεια τα πωλούσε σε ανυποψία-
στους πολίτες. Το οικονομικό όφελος της συμμορίας 
υπολογίζεται στο 1,5 εκατομμύριο ευρώ, ενώ τα αρ-
χηγικά μέλη φέρεται να είχαν εξαπατήσει ασφαλι-
στικές εταιρείες με εικονικές κλοπές αυτοκινήτων, 
αλλά και ξέπλυμα μαύρου χρήματος μέσω καταστή-
ματος στη Νέα Μάκρη.

Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας Σπάτων-Αρτέ-
μιδας δούλευαν αρκετούς μήνες την υπόθεση για 
τη συλλογή στοιχείων, αξιοποιώντας βιντεοληπτι-
κό υλικό, πληροφορίες και νόμιμες επισυνδέσεις 
τηλεφωνικών επικοινωνιών, προκειμένου να χαρ-
τογραφήσουν πλήρως τη δομή και τη δράση της 
οργάνωσης. Αφού συγκεντρώθηκε το απαραίτη-
το αποδεικτικό υλικό, τα ξημερώματα της Δευτέ-
ρας πραγματοποιήθηκε ευρείας κλίμακας αστυνο-
μική επιχείρηση, κατά την οποία έγιναν συλλήψεις 
σε διάφορες περιοχές των Μεσογείων και της Βο-
ρειοανατολικής Αττικής, αλλά και στην Αθήνα και 
το Ψυχικό.

Κατασχέθηκαν 19 
παραποιημένα οχήματα
Όπως φαίνεται στα φωτογραφικά ντοκουμέντα που 
εξασφάλισε η «Ρ», πάνοπλοι αστυνομικοί της ΟΠΚΕ 
και της Ασφάλειας έπιασαν στον ύπνο τα μέλη της 
συμμορίας. Συνολικά συνελήφθησαν 13 άτομα ηλι-
κίας από 25 έως 45 ετών. Ανάμεσά τους βρίσκεται 
ένας Έλληνας καταστηματάρχης και οικογενειάρ-
χης, ο οποίος σύμφωνα με τις πληροφορίες δεν είχε 
απασχολήσει στο παρελθόν τις διωκτικές αρχές, κα-
θώς και 12 άτομα αλβανικής καταγωγής, μεταξύ των 
οποίων δύο γυναίκες που φέρεται να συνδέονταν με 
δύο μέλη της οργάνωσης. Στους συλληφθέντες πε-
ριλαμβάνεται και ο φερόμενος ως αρχηγός της σπεί-
ρας, επίσης αλβανικής καταγωγής.

Από την έρευνα έχουν ήδη εξιχνιαστεί 36 κλο-
πές οχημάτων, με ιδιαίτερη προτίμηση στα αυτοκί-
νητα μάρκας Peugeot και Toyota, τα οποία αφαιρού-
νταν κυρίως από περιοχές των Μεσογείων, αλλά και 
της Νοτιοανατολικής Αττικής. Παράλληλα, σε διά-
φορα σημεία της Ανατολικής Αττικής εντοπίστη-

καν και κατασχέθηκαν 19 παραποιημένα οχήματα 
τα οποία αποδόθηκαν στους ιδιοκτήτες τους, ενώ οι 
αστυνομικοί διαπίστωσαν και έξι περιπτώσεις ψευ-
δών δηλώσεων κλοπής, με σκοπό να εξαπατήσουν 
ασφαλιστικές εταιρείες.

Υπό διερεύνηση 
το ξέπλυμα χρημάτων
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», συγγενείς πρώ-
του βαθμού του Αλβανού αρχηγού διατηρούσαν 
κατάστημα σε παραθαλάσσια περιοχή της Ανατο-
λικής Αττικής, μέσω του οποίου φέρεται να επιχει-
ρούσαν τη νομιμοποίηση των εσόδων που προέρ-
χονταν από τις εγκληματικές δραστηριότητες της 
οργάνωσης. Σύμφωνα με αστυνομικές πηγές, το 
κατάστημα εμφάνιζε στον απολογισμό της χρονιάς 
πάντα ζημίες, που έφτασαν και τις 100.000 ευρώ.

Στις έρευνες που έγιναν στα σπίτια τους βρέθη-
καν 30.000 ευρώ, δύο όπλα, ένα μαχαίρι, διαρρη-
κτικά εργαλεία για να κλέβουν τα αυτοκίνητα, κλει-
διά αυτοκινήτων, υπολογιστές και κινητά τηλέφωνα.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΑ ΝΤΟΚΟΥΜΕΝΤΑ ΤΗΣ «P» ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

Πάνω από 1,5 εκατ. τα κέρδη συμμορίας
που έκλεβε αυτοκίνητα στην Αττική

Στη φυλακή επέστρεψε ο αρχηγός της 17 Νοέμβρη Αλέ-
ξανδρος Γιωτόπουλος, καθώς ο Άρειος Πάγος «εξαφάνισε» 
το βούλευμα του Συμβουλίου Εφετών Πειραιά, με το οποίο 
άνοιξε η πόρτα της φυλακής για τον κατάδικο πολυϊσοβίτη.

Το ποινικό τμήμα του ανώτατου δικαστηρίου της χώ-
ρας συνεδρίασε σε συμβούλιο και αποφάσισε να κάνει δε-
κτή την εισήγηση του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου Σο-
φοκλή Λογοθέτη, ο οποίος ζήτησε να αναιρεθεί η απόφαση 
του δικαστικού συμβουλίου με την οποία αποφυλακίστηκε ο 
Αλέξανδρος Γιωτόπουλος. Ο αρχηγός της 17 Νοέμβρη είχε 

καταδικαστεί σε 17 φορές ισόβια και 25 χρόνια πρόσκαιρη 
κάθειρξη, αλλά σύμφωνα με το Συμβούλιο Εφετών Πειραιά, 
επέδειξε καλή διαγωγή στη φυλακή, σπούδασε, απέκτησε 
διδακτορικό και επέστρεφε πάντα, χωρίς προβλήματα, με-
τά τις άδειές του, στη φυλακή. Με το επίμαχο βούλευμα εί-
χαν διαφωνήσει οι εισαγγελείς σε πρώτο και δεύτερο βαθ-
μό, αλλά κυρίως η Εισαγγελία του Αρείου Πάγου, η οποία 
άσκησε αναίρεση κατά της απόφασης για την αποφυλάκιση 
του Αλέξανδρου Γιωτόπουλου, ύστερα από παρέμβαση του 
ανώτατου εισαγγελέα Κωνσταντίνου Τζαβέλλα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, στην απόφαση των ανώ-
τατων δικαστών να στείλουν ξανά στο κελί τον αρχη-
γό της 17 Νοέμβρη βάρυναν οι αλλαγές στη νομοθεσία 
που προβλέπουν ότι οι πολυϊσοβίτες αποκτούν το δικαί-
ωμα αποφυλάκισης αφού εκτίσουν πραγματική ποινή 25 
ετών στη φυλακή. Επίσης η απόφαση είναι καταλύτης 
για το Συμβούλιο Εφετών Πειραιά, καθώς δεσμεύεται 
να βαδίσει στη νομολογιακή γραμμή που θέτει η απόφα-
ση του ανώτατου δικαστηρίου.    

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Ο Άρειος Πάγος έστειλε ξανά στη φυλακή τον αρχηγό της 17Ν Αλέξανδρο Γιωτόπουλο

Γράφει ο
Γιώργος 
Γεραφέντης

Μετά από πολύμηνη 
παρακολούθηση 
συνελήφθησαν 13 άτομα  
σε διάφορες περιοχές  
των Μεσογείων και  
της Βορειοανατολικής 
Αττικής, αλλά και  
στην Αθήνα και στο Ψυχικό, 
ενώ εξιχνιάστηκαν 36 κλοπές



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

43
ΚΟΙΝΩΝΙΑ
ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 2026

Η έρευνα για τη διπλή δολοφονία της 54χρονης 
μητέρας και του 26χρονου γιου της στο Αίγιο ει-
σέρχεται σε νέα φάση, καθώς τα πρώτα αποτελέ-
σματα των εγκληματολογικών εξετάσεων φαίνε-

ται να ανατρέπουν οριστικά το σενάριο που προβάλλει ο 
65χρονος Ιταλός σύντροφος της γυναίκας, ο οποίος παρα-
μένει προφυλακισμένος και αρνείται κάθε εμπλοκή στην 
υπόθεση.

Οι Αρχές επικεντρώνουν πλέον την προσοχή τους σε 
μια σειρά από ευρήματα που, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις 
τους, υποδηλώνουν ότι έγινε συνειδητή προσπάθεια αλ-
λοίωσης του χώρου όπου εκτυλίχθηκε το αιματηρό έγκλη-
μα.

Καθοριστικής σημασίας θεωρείται το κουζινομάχαιρο 
μήκους περίπου 20 εκατοστών που εντοπίστηκε κάτω από 
τη σορό της 54χρονης. Παρότι βρέθηκε σε κομβικό σημείο 
της σκηνής του εγκλήματος, δεν έφερε κανένα απολύτως 
δαχτυλικό αποτύπωμα, ούτε καν της ίδιας της γυναίκας.

Για τους αστυνομικούς αυτό αποτελεί ισχυρή ένδειξη 
ότι το μαχαίρι καθαρίστηκε προσεκτικά πριν αφεθεί στο 
σημείο. Παράλληλα, το όπλο τύπου φλόμπερ που χρησιμο-
ποιήθηκε εναντίον του 26χρονου εντοπίστηκε επίσης στον 
χώρο, γεγονός που οδηγεί τους ερευνητές στο συμπέρα-

σμα ότι επιχειρήθηκε να δημιουργηθεί η εικόνα μιας αλλη-
λοεξόντωσης μεταξύ μητέρας και γιου.

Ωστόσο, τα επιστημονικά δεδομένα δεν φαίνεται να 
στηρίζουν αυτό το σενάριο.

Τα ματωμένα αποτυπώματα
Στο μικροσκόπιο βρίσκονται και τα ματωμένα αποτυπώ-
ματα της 54χρονης που εντοπίστηκαν πάνω στο φλόμπερ 
αλλά και σε φορητό υπολογιστή. Το στοιχείο δείχνει ότι η 

γυναίκα άγγιξε τα αντικείμενα αφού είχε ήδη τραυματιστεί 
σοβαρά. Την ίδια στιγμή, στα χέρια της δεν βρέθηκαν ίχνη 
πυρίτιδας που να δικαιολογούν χρήση του όπλου εναντίον 
του γιου της. Επιπλέον, η ιατροδικαστική εξέταση κατέγρα-
ψε αμυντικά τραύματα, γεγονός που υποδηλώνει ότι προ-
σπάθησε να αμυνθεί απέναντι στον δράστη.

Ακόμη πιο αποκαλυπτικά θεωρούνται τα στοιχεία από 
τη νεκροψία, σύμφωνα με τα οποία η γυναίκα δέχθηκε συ-
νολικά 43 μαχαιριές, ενώ ο 26χρονος έφερε τραύμα από 
φλόμπερ στον κρόταφο και πολλαπλά τραύματα από αιχ-
μηρό αντικείμενο.

Το κρίσιμο εξάωρο και ο μάρτυρας-κλειδί
Παράλληλα, οι ερευνητές εξετάζουν εξονυχιστικά το χρο-
νικό διάστημα μεταξύ της εκτιμώμενης ώρας θανάτου των 
θυμάτων και της ειδοποίησης των Αρχών. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της έρευνας, μεσολάβησαν περίπου έξι ώρες, 
χρόνος που θεωρείται επαρκής για πιθανή παρέμβαση στη 
σκηνή του εγκλήματος.

Στο επίκεντρο βρίσκεται και ο στενός φίλος του 65χρο-
νου, ο οποίος ήταν ο πρώτος άνθρωπος που ενημερώθηκε 
για τους θανάτους και έφτασε στο σπίτι. Οι Αρχές αναμέ-
νεται να τον καλέσουν εκ νέου για κατάθεση, καθώς θεω-
ρείται πρόσωπο-κλειδί για τη διαλεύκανση της υπόθεσης.

Την ίδια ώρα, αναμένονται τα αποτελέσματα των εξε-
τάσεων στο εσώρουχο του κατηγορούμενου, στο οποίο 
εντοπίστηκαν ίχνη που παραπέμπουν σε αίμα, παρά το γε-
γονός ότι είχε πλυθεί, καθώς και οι αναλύσεις DNA από γε-
νετικό υλικό που βρέθηκε στα νύχια της 54χρονης. 

Οι απαντήσεις των εργαστηρίων εκτιμάται ότι θα απο-
τελέσουν το επόμενο κρίσιμο βήμα στην προσπάθεια των 
Αρχών να φωτίσουν κάθε πτυχή της πολύκροτης υπόθε-
σης.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΝΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΠΛΟ ΕΓΚΛΗΜΑ ΜΕ ΘΥΜΑΤΑ ΜΑΝΑ ΚΑΙ ΓΙΟ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ

Τα σκηνοθετικά λάθη και το σκουπισμένο
μαχαίρι γκρεμίζουν το σενάριο του Ιταλού 

Μία ακόμη οικογενειακή τραγωδία συγκλο-
νίζει τη Δράμα, καθώς μια αστυνομικός έχασε 
τη ζωή της έπειτα από επίθεση που δέχθηκε από 
τον συνάδελφο σύζυγό της, ο οποίος στη συνέ-
χεια αυτοκτόνησε. Το περιστατικό σημειώθηκε 
χθες το μεσημέρι, σοκάροντας τόσο την τοπική 
κοινωνία όσο και τους συναδέλφους του ζευ-
γαριού.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, ο άνδρας φέ-
ρεται να επιτέθηκε στη σύζυγό του μέσα στο 
σπίτι τους, τραυματίζοντάς τη σοβαρά με αιχμη-
ρό αντικείμενο. Λίγη ώρα αργότερα εντοπίστη-

κε νεκρός στην περιοχή του Κορυλόβου μέσα 
στο αυτοκίνητό του, έχοντας χρησιμοποιήσει 
το υπηρεσιακό του όπλο για να βάλει τέλος στη 
ζωή του. Η γυναίκα βρέθηκε βαριά τραυματι-
σμένη και μεταφέρθηκε άμεσα στο νοσοκομείο, 
όπου οι γιατροί έδωσαν μάχη για να την κρατή-
σουν στη ζωή. Ωστόσο, παρά τις προσπάθειες 
του ιατρικού προσωπικού, υπέκυψε στα τραύ-
ματά της, μετατρέποντας την υπόθεση σε ακόμη 
μια γυναικοκτονία που προκαλεί έντονο προ-
βληματισμό στην κοινή γνώμη.

Καθοριστικό ρόλο στην αποκάλυψη του πε-

ριστατικού φαίνεται πως έπαιξε το παιδί της οι-
κογένειας, το οποίο ενημέρωσε τις Αρχές όταν 
αντιλήφθηκε ότι κάτι σοβαρό είχε συμβεί. Από 
εκείνη τη στιγμή ξεκίνησε μεγάλη κινητοποίη-
ση, με τους αστυνομικούς να συγκεντρώνουν 
στοιχεία για να διαπιστώσουν τι ακριβώς προ-
ηγήθηκε της τραγωδίας.

Οι έρευνες βρίσκονται σε πλήρη εξέλιξη, 
ενώ συγγενείς, φίλοι και κάτοικοι της περιοχής 
παρακολουθούν συγκλονισμένοι μια υπόθεση 
που άφησε πίσω της ανείπωτο πόνο και πολλά 
ερωτήματα.

Γυναικοκτονία στη Δράμα: Αστυνομικός σκότωσε την επίσης αστυνομικό σύζυγό του και αυτοκτόνησε

Ο 65χρονος φέρεται να 
επιχείρησε να στήσει μια εικόνα 

αλληλοεξόντωσης μεταξύ μητέρας 
και παιδιού, η οποία καταρρίπτεται 

από τα εγκληματολογικά εργαστήρια 
και τις αντιφάσεις του
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Την αποχώρησή του από την παράταξη της μείζονος αντιπο-
λίτευσης στον Δήμο της Αθήνας καθώς και από τη θέση του αντι-
προέδρου του δημοτικού συμβουλίου του ανακοίνωσε ο Χρήστος 
Τεντόμας, κατά τη διάρκεια συγκέντρωσης φίλων και συνεργα-
τών του. Το αξιοσημείωτο είναι πως ενώ άσκησε σκληρή κριτι-
κή στη δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα, δεν αναφέρθηκε σχεδόν 
καθόλου στον επικεφαλής της παράταξης που αποχώρησε, Κώ-
στα Μπακογιάννη. Παρότι κυκλοφορούσε έντονα η φήμη πως σε 
αυτήν τη συγκέντρωση ο κ. Τεντόμας θα ανακοίνωνε και υποψη-
φιότητα για να διεκδικήσει τη θέση του δημάρχου στις επόμενες 
εκλογές, κάτι τέτοιο δεν συνέβη, χωρίς όμως να αποκλειστεί το εν-

δεχόμενο για το άμεσο μέλλον. Ο κ. Τεντόμας ξεκαθάρισε ότι θα 
συνεχίσει να υπηρετεί την Αθήνα ως ανεξάρτητος δημοτικός σύμ-
βουλος, με καθημερινή παρουσία στις γειτονιές και με στόχο να 
ακούσει από κοντά τους πολίτες, τα προβλήματα και τις προτάσεις 
τους. «Η απόφασή μου αυτή δεν με απομακρύνει από τον αγώνα. 
Δεν με απομακρύνει από εσάς. Αντίθετα, με απελευθερώνει», τόνι-
σε. Κλείνοντας την ομιλία του, ωστόσο, ευχαρίστησε τους παρευ-
ρισκόμενους για τη στήριξή τους και παρέπεμψε σε νέες ανακοι-
νώσεις το φθινόπωρο, αφήνοντας σαφές ότι η σημερινή απόφαση 
αποτελεί το κλείσιμο ενός κύκλου και την αρχή μιας νέας πορείας 
ευθύνης, η οποία θα παρουσιαστεί αναλυτικά σε επόμενο χρόνο.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

Ψηφίστηκε το δάνειο  
που δίνει λύση για τα σχολεία 

Ανεξαρτητοποίηση τώρα, υποψηφιότητα το φθινόπωρο! 

Με μια απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, που ο 
δήμαρχος Χάρης Δούκας χαρακτήρισε ως «ιστο-
ρική» αλλά προκάλεσε έντονες αντιδράσεις από 
το μέρος της αντιπολίτευσης, ο Δήμος Αθηναί-

ων εξασφάλισε το πολυπόθητο κονδύλι ώστε να μπορέσει 
να προχωρήσει στις αναγκαίες επισκευές των σχολικών κτι-
ρίων της πόλης. 

Ο λόγος για την απόφαση να προχωρήσει ο δήμος στην 
υπογραφή δανειακής σύμβασης ύψους 75 εκατ. ευρώ με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα για εκτέλεση έργων που θα αφορούν 
αναβαθμίσεις 32 σχολείων. Το θέμα πέρασε με τις 29 ψή-
φους της διοικούσας παράταξης του δημάρχου και των συμ-
βούλων της παράταξης της «Ανοιχτής Πόλης» του Κώστα 
Ζαχαριάδη, καταψήφισαν οι παρατάξεις του Κώστα Μπακο-
γιάννη «Αθήνα ψηλά», η «Ανατρεπτική Συμμαχία» και η «Αθή-
να ΜΑΣ», ενώ η «Λαϊκή Συσπείρωση» απείχε από την ψηφο-
φορία.

Συγκεκριμένα, το θέμα αφορούσε στην έγκριση για τη 
σύναψη δανείου ύψους 75.000.000 ευρώ μεταξύ του Δή-
μου Αθηναίων και της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων 
για εκτέλεση έργων που θα αφορούν κυρίως σε ενεργειακές 
αναβαθμίσεις 32 σχολείων. Σύμφωνα με τη δημοτική αρχή, 
οι παρεμβάσεις δεν θα είναι αυστηρά περιορισμένες ως προς 
το στοιχείο της ενεργειακής αναβάθμισης, με τις επισκευές 
των κτιρίων να αποτελούν ανοιχτό ενδεχόμενο. Παράλλη-
λα, στο τραπέζι τέθηκε και η εκταμίευση μιας πρώτης δό-
σης ύψους 22.500.000 ευρώ, ενώ το δάνειο θα εκταμιευθεί 
σε έως και 5 δόσεις οι οποίες δεν θα είναι μικρότερες από 10 
εκατ. ευρώ εκάστη. Όπως επισήμανε ο κ. Δούκας, «Το δάνειο 
είναι αναγκαίο σε έναν δήμο που διακρίνεται για την παλαιό-
τητα των σχολείων του, καθώς το 76% των σχολείων έχουν 
ηλικία άνω των 40 ετών, πράγμα που καθιστά αναγκαία την 
ενεργειακή τους αναβάθμιση και την πραγματοποίηση επι-
σκευών». Η δανειακή σύμβαση θα επιβαρύνει τον δήμο για τα 
επόμενα 20 χρόνια, δηλαδή μέχρι το 2046, ενώ το πρόγραμ-
μα αναβαθμίσεων στο οποίο εντάσσεται το δάνειο περιέχει 

ένα πρόσθετο ποσό 25 εκατ. ευρώ από ιδί-
ους πόρους του Δήμου Αθηναίων που προ-
έρχονται από προγράμματα του ΕΣΠΑ.

Κ. Μπακογιάννης:  
«Η δημοτική αρχή κινδυνεύει  
να ρίξει τον δήμο “στα βράχια”»
Ο πρώην δήμαρχος και επικεφαλής της μείζο-
νος αντιπολίτευσης Κώστας Μπακογιάννης διαφώ-
νησε έντονα με τη λήψη του δανείου υποστηρίζοντας ότι «η 
δημοτική αρχή κινδυνεύει να ρίξει τον δήμο “στα βράχια”». 
Η διαφωνία του είχε να κάνει τόσο με την ουσία του θέμα-
τος, υποστηρίζοντας πως το ποσό είναι πολύ μεγάλο και δε-
σμεύει και τις επόμενες διοικήσεις καθώς η αποπληρωμή του 
εκτείνεται στα επόμενα είκοσι χρόνια, αλλά και στη διαδικα-
σία, καθώς κατήγγειλε ότι ήρθε προς συζήτηση με διαδικα-

σία εξπρές και χωρίς να προλάβουν 
οι παρατάξεις της αντιπολίτευσης 
να μελετήσουν τους όρους του δα-
νείου. «Καλούμαστε να πάρουμε 
απόφαση για ένα δάνειο-μαμούθ. 

Ένα δάνειο μεγαλύτερο από τα ανε-
ξόφλητα του δήμου που θα τον επηρε-

άζει μέχρι το 2046», ανέφερε χαρακτηρι-
στικά ο κ. Μπακογιάννης.

Η αντιπαράθεση πάντως δεν έληξε με την ψή-
φιση του θέματος, καθώς ο κ. Δούκας επανήλθε με ανάρτη-
σή του για να ενημερώσει του Αθηναίους μεταξύ άλλων ότι: 
«Για την ιστορία, την πρότασή μας στήριξαν η παράταξή μας 
“Αθήνα Τώρα” και η “Ανοιχτή Πόλη”. Αποχή τήρησε το ΚΚΕ. 
Καταψήφισαν ο Μπακογιάννης, προφανώς, και όλοι οι ακρο-
δεξιοί δημοτικοί σύμβουλοι».

Χ. Δούκας:  
«Το καταψήφισαν  
ο Μπακογιάννης  

και όλοι  
οι ακροδεξιοί»
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Η «αστοχία» του Κουτελάκη 

Έντονη γκρίνια στην παράταξή του και πολλές απορίες 
σε όλους τους υπόλοιπους έχει προκαλέσει η απόφαση του 
δημάρχου Νέας Σμύρνης Γιώργου Κουτελάκη να αναζητή-
σει εξωτερικό σύμβουλο για τον τομέα του Πολιτισμού, κα-
θώς έως τώρα συνήθιζε να «διαφημίζει» τις πολιτιστικές δρά-
σεις της πόλης σαν τις «καλύτερες» και τους συνεργάτες του 
σαν τους «ικανότερους». Από τη στιγμή που ανέβηκε στη Δι-
αύγεια η προκήρυξη της θέσης, είναι έντονη η δυσαρέσκεια 
τόσο στα στελέχη της δημοτική αρχής που έχουν τη συγκε-
κριμένη αρμοδιότητα τώρα αλλά και σε αρκετά ακόμα που 
θεωρούν πως στο παρελθόν έχουν δώσει τα διαπιστευτήριά 
τους με τον καλύτερο τρόπο για τη συγκεκριμένη θέση. Πέρα 
από την εσωπαραταξιακή αντίδραση πάντως, ο δήμαρχος σύ-
ντομα θα κληθεί να απαντήσει για ποιον λόγο οι πολίτες της 
Νέας Σμύρνης θα πρέπει να πληρώσουν μια τέτοια αμοιβή σε 
κάποιον εξωτερικό συνεργάτη.

Παραδοχή… παρανομίας!
Έντονες αντιδράσεις από την αντιπολίτευση 

-που αποτελεί και την πλειοψηφία στο δημοτικό 
συμβούλιο της Ραφήνας-Πικερμίου- προκάλεσε 
η παραδοχή από πλευράς της δημάρχου Δήμη-
τρας Τσεβά πως μέχρι τώρα οι παιδικές χαρές 
της πόλης λειτουργούσαν χωρίς αδειοδότηση! 
Για την ακρίβεια η δήμαρχος θέλησε να «διαφη-
μίσει» το έργο της διοίκησης ανακοινώνοντας 
πως «οι παιδικές χαρές λειτουργούσαν χωρίς τις 
απαιτούμενες πιστοποιήσεις και ότι πλέον βρί-
σκονται στη διαδικασία λήψης του απαραίτη-
του σήματος καταλληλότητας και της σχετικής 
αδειοδότησης». Όπως ήταν αναμενόμενο, τα 
στελέχη της αντιπολίτευσης δεν έμειναν στην 
εξαγγελία πως ξεκίνησε η διαδικασία για την πι-
στοποίηση των παιδικών χαρών, αλλά στο γεγο-

νός ότι για όλο αυτό το χρονικό διάστημα λειτουργούσαν παράνομα, επισημαίνοντας πως 
θα έπρεπε να είναι κλειστές ώστε να διασφαλίζεται πως δεν υπάρχει κίνδυνος για κανέ-
να παιδί της πόλης. Η προσπάθεια που έγινε για «διόρθωση» με τη δήλωση ότι δεν πρόκει-
ται για όλες αλλά για κάποιες από τις παιδικές χαρές μάλλον έκανε χειρότερα τα πράγμα-
τα. Ενώ και όταν επιχειρήθηκε να μεταφερθεί η ευθύνη σε προηγούμενες δημοτικές αρχές, 
υπενθύμισαν στη δήμαρχο πως ήταν μέλος και των προηγούμενων διοικήσεων για μεγά-
λο διάστημα… 

Πληρώνει για τη ρύπανση της θάλασσας
Πρόστιμο 17.820 ευρώ καλείται να πληρώσει ο Δήμος Πάτμου, με απόφαση της Περι-

φέρειας Νοτίου Αιγαίου, καθώς κρίθηκε υπεύθυνος παραβίασης της περιβαλλοντικής νο-
μοθεσίας κατά τη λειτουργία της εγκατάστασης επεξεργασίας και διάθεσης αστικών λυ-
μάτων του νησιού. Η σχετική απόφαση εκδόθηκε έπειτα από έλεγχο που προέκυψε από 
καταγγελίες πολιτών και είχε ξεκινήσει το καλοκαίρι του 2025 και τελικά υπεγράφη από 
τον αντιπεριφερειάρχη Δωδεκανήσου Χρήστο Ευστρατίου. Με τον έλεγχο που έγινε δια-
πιστώθηκε ότι η εγκατάσταση επεξεργασίας λυμάτων του Δήμου Πάτμου βρισκόταν εκτός 
λειτουργίας, χωρίς να έχει προηγηθεί η προβλεπόμενη ενημέρωση της αρμόδιας περιβαλ-
λοντικής υπηρεσίας. Παράλληλα, δεν είχαν ληφθεί επανορθωτικά μέτρα ούτε είχε καθορι-
στεί χρονοδιάγραμμα για την αποκατάσταση του προβλήματος. Η παράβαση αξιολογήθηκε 
ως σημαντική, σύμφωνα με την κατηγοριοποίηση του Μοντέλου Ενεργειών Συμμόρφωσης 
για τις περιβαλλοντικές επιθεωρήσεις, καθώς κρίθηκε ότι η λειτουργία της εγκατάστασης 
δεν ήταν σύμφωνη με τους εγκεκριμένους περιβαλλοντικούς όρους του έργου.

Αποδίδει η συνεργασία με τον Χαρδαλιά
Ένα ακόμη σημαντικό έργο για την κοινωνική πολιτική του 

Δήμου Ηρακλείου Αττικής μπαίνει στην τελική ευθεία, καθώς 
σε λίγες εβδομάδες ξεκινά η κατασκευή ενός νέου, σύγχρο-
νου και πλήρως λειτουργικού δημοτικού κτιρίου στο Παλαιό 
Ηράκλειο, το οποίο θα στεγάσει το ΚΑΠΗ Παλαιού Ηρακλεί-
ου και τη Διεύθυνση Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου. «Το 
έργο αυτό δεν προέκυψε τυχαία. Διεκδικήσαμε και πετύχα-
με τη χρηματοδότηση των μελετών μέσω του προγράμμα-
τος “Αντώνης Τρίτσης” και στη συνέχεια υποβάλαμε πρόταση 
χρηματοδότησης για την κατασκευή του στην Περιφέρεια Ατ-
τικής, η οποία ενέκρινε το αίτημά μας εξασφαλίζοντας τους 
απαραίτητους πόρους για την υλοποίησή του και για τον λόγο 
αυτόν ευχαριστώ τον Νίκο Χαρδαλιά», αναφέρει ο δήμαρχος 
της πόλης Νίκος Μπάμπαλος. Ο ίδιος αποκαλύπτει πως σε πε-
ρίπου είκοσι μήνες το Ηράκλειο θα διαθέτει ένα ακόμη σύγ-
χρονο δημοτικό κτίριο, αντάξιο των αναγκών της πόλης και 
των ανθρώπων της. «Συνεχίζουμε να σχεδιάζουμε, να διεκδι-
κούμε και να υλοποιούμε έργα που βελτιώνουν την καθημε-
ρινότητα και ενισχύουν την κοινωνική συνοχή», προσθέτει ο 
κ. Μπάμπαλος.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα βόρεια 
της Αθήνας, η προσπάθεια που έκανε η δη-
μοτική αρχή να εκθέσει την προηγούμενη 
για την οικονομική διαχείρισή της «έπεσε 
στο κενό»; Εδώ και καιρό είχαν δημιουρ-

γηθεί απορίες γιατί η δημοτική αρχή δεν φέρνει προς έγκριση 
τους ισολογισμούς των ετών της προηγούμενης διοίκησης, 
παρότι εκείνη τους είχε έτοιμους πριν αποχωρήσει. Όλο αυτό 
το διάστημα αφηνόταν να διαρρέεται πως οι ισολογισμοί «ξε-
σκονίζονται» γιατί βρίσκονται «σημεία και τέρατα», αλλά τε-
λικά, αφού πέρασε η μισή θητεία, οι ισολογισμοί εγκρίθηκαν 
από το δημοτικό συμβούλιο χωρίς καμιά παρατήρηση… Τώρα 
ήρθε η σειρά των προηγούμενων να περάσουν στην αντεπί-
θεση ζητώντας ευθύνες για την καθυστέρηση και τις ψεύτι-
κες διαρροές .

Πλήρη κάθαρση ζητά ο Μανούρης
Να διευκολύνουν με τις 

καταγγελίες τους το έργο της 
Δικαιοσύνης καλεί όσους πο-
λίτες έχουν απευθυνθεί στο 
παρελθόν στην Υπηρεσία Δό-
μησης Νέας Ιωνίας και έχει 
υποπέσει στη αντίληψή τους 
οποιαδήποτε παράνομη δια-
δικασία ο δήμαρχος της πό-
λης Παναγιώτης Μανούρης. 
Επισημαίνοντας τους λόγους 
για τους οποίους ξεκινά μό-

νος του μια τέτοια διαδικασία έκανε σαφές ότι «τα στόματα 
πρέπει να ανοίξουν, όπου υπάρχουν ζητήματα, αλλά με απο-
δείξεις και χωρίς να σπιλώνονται δημόσιοι λειτουργοί μόνο 
από φήμες και κουτσομπολιά. Ένα είναι βέβαιο σε κάθε περί-
πτωση: Το απόστημα αυτό πρέπει να σπάσει. Κανένας δεν θα 
κινδυνεύσει αν καταγγείλει αξιόποινες πράξεις με στοιχεία, 
αντίθετα θα πάψει να είναι όμηρος τέτοιων πρακτικών από 
λίγους αλλά επίορκους κοινωνικούς λειτουργούς» είναι το 
ξεκάθαρο μήνυμα του Παναγιώτη Μανούρη.
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Στασίδι στο υποθετικό  
κόμμα Σαμαρά
Μπορεί το υποθετικό κόμμα Σαμαρά να κα-
ταγράφει χαμηλές πτήσεις στις δημοσκοπή-
σεις στη Θεσσαλονίκη, όμως κάποιοι φαίνε-
ται πως βρίσκονται ήδη σε στάση αναμονής. 
Στους «σίγουρους» ακούγεται ο δικηγόρος 
Νίκος Καραγιαννακίδης, ο οποίος έχει απο-
χαιρετήσει τη ΝΔ εδώ και καιρό. Στη σχετική 
ονοματολογία κυκλοφορούν επίσης ο Βενι-
αμίν Καρακωστάνογλου, ο Δημήτρης Βάνης 
και η Αριάδνη Νούκα, που είχε επίσης πολι-
τευτεί με τη ΝΔ. Άλλο, βεβαίως, η προσμο-
νή και άλλο η κάλπη. Αλλά τα στασίδια, ως 
γνωστόν, πιάνονται νωρίς.

Ο αγρότης Διαμαντάκης
Τι σόι αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος θα ήταν 
ο Βασίλης Διαμαντάκης, αν δεν είχε 
προσωπική σχέση με το χώμα; Πέρα 
από τις αρμοδιότητες στον Δήμο Θεσ-
σαλονίκης, με φυτεύσεις, ποτίσματα 
και πράσινες παρεμβάσεις, φροντί-
ζει και τον δικό του λαχανόκηπο. Και, 
όπως φαίνεται, η σοδειά πάει περίφη-
μα. Τα φασολάκια που μάζεψε πρό-
σφατα γέμισαν το καλάθι και έδωσαν 
και την απαραίτητη αυτοδιοικητική 
εικόνα επαφής με τη γη. Περιμένου-
με, λοιπόν, ντομάτες και μελιτζάνες. Διότι η 
πράσινη πολιτική αρχίζει από τον κήπο.

Το βραβείο γκρίνιας
Η Θεσσαλονίκη έχει πολλά χαρίσματα, αλλά 
έχει και ένα ελάττωμα: γκρινιάζει με επαγ-
γελματισμό. Το είδαμε και με το Fly SKG Sky, 
τους αγώνες άλματος επί κοντώ με φόντο 
την Καμάρα. Παρά τις όμορφες εικόνες, την 
παρουσία σπουδαίων αθλητών και αθλη-
τριών, ακόμη και της Κατερίνας Στεφανί-
δη, κάποιοι βρήκαν πάλι λόγο να παραπονε-
θούν. Λίγο η κίνηση, λίγο η αισθητική, λίγο 
το «γιατί εκεί και όχι αλλού». Αν η γκρίνια 
ήταν ολυμπιακό άθλημα, η πόλη θα είχε σί-
γουρο μετάλλιο.

Μυρίζει κάλπη
Όποιος δεν έχει καταλάβει ότι έχουμε μπει σε 
άτυπη προεκλογική περίοδο, μάλλον δεν κυ-
κλοφορεί αρκετά. Πολιτικά πρόσωπα όλων 
των κομμάτων τρέχουν από εκδήλωση σε εκ-
δήλωση, συνεργάτες τραβούν βίντεο και φω-
τογραφίες για τα social media, οδηγοί περι-
μένουν με τις μηχανές σχεδόν αναμμένες και 
τα περάσματα γίνονται με ακρίβεια στρατιω-
τικής άσκησης. Όσο πιο γεμάτη η ατζέντα, τό-
σο πιο έντονη η κινητικότητα. Αν αυτό μετα-
φράζεται και σε ψήφους, θα φανεί. Προς το 
παρόν, μεταφράζεται σίγουρα σε reels.

Σοβαρά ερωτήματα και έντονη δημόσια συζήτηση έχει 
προκαλέσει στις Φιλιππίνες ο θάνατος δύο νεαρών 
φοιτητών, ηλικίας 18 και 19 ετών, οι οποίοι πνίγηκαν 
κατά τη διάρκεια ταξιδιού team building της ομάδας 

μπάσκετ του πανεπιστημίου Ateneo de Manila. Προπονητής 
της ομάδας είναι ο Ταμπ Μπάλντουιν, πρώην τεχνικός του ΠΑ-
ΟΚ, ο οποίος είχε περάσει για λίγους μήνες από τον πάγκο της 
ομάδας το 2007.

Σύμφωνα με τοπικά μέσα, οι δύο νέοι έχασαν τη ζωή τους 
σε θαλάσσια περιοχή κοντά σε θέρετρο στο Ντιπακουλάο, 
όπου φέρεται να υπήρχαν επικίνδυνα ρεύματα. Εκπρόσωπος 
του θερέτρου υποστήριξε ότι οι υπεύθυνοι της ομάδας γνώ-
ριζαν τους κινδύνους, καθώς το πανεπιστήμιο είχε επισκεφθεί 
την περιοχή και στο παρελθόν και, όπως ανέφερε, είχαν γίνει 
σχετικές προειδοποιήσεις.

Την ίδια ώρα, οι οικογένειες των θυμάτων ζητούν απαντή-
σεις για τις συνθήκες κάτω από τις οποίες συνέβη η τραγω-
δία. Η μητέρα του 18χρονου Ρενέ Μπατερμπόνια δήλωσε ότι 
δεν αρκεί η αναφορά σε «ατύχημα», ζητώντας σαφείς εξηγή-

σεις για τον θάνατο του παιδιού της. Ο Ταμπ Μπάλντουιν, από 
την πλευρά του, εμφανίστηκε σε βίντεο που αναρτήθηκε από 
το πανεπιστήμιο, εκφράζοντας τη λύπη του και αναλαμβάνο-
ντας ηθική ευθύνη για το γεγονός ότι, όπως είπε, δεν κατάφε-
ρε να διασφαλίσει την ευημερία των παικτών που του είχαν 
εμπιστευθεί οι οικογένειές τους. Περιγράφοντας τα γεγονό-
τα, ανέφερε ότι οι παίκτες στάλθηκαν για άσκηση σε νερά που 
θεωρήθηκαν ρηχά, όμως η κατάσταση αποδείχθηκε επικίνδυ-
νη και, παρά τις προσπάθειες προπονητών και αθλητών, δύο 
νέοι δεν κατάφεραν να επιστρέψουν στην ακτή.

Στο θέμα παρενέβη και η Ελληνίδα σύζυγός του Έφη Κα-
λογήρου, διατυπώνοντας βαρύτατες καταγγελίες και υπο-
στηρίζοντας ότι είχε προειδοποιήσει πως τα παιδιά δεν ήταν 
ασφαλή μαζί του. Αντίστοιχα σκληρή ήταν και η τοποθέτηση 
της κόρης της, η οποία χαρακτήρισε τον 57χρονο τεχνικό «τέ-
ρας». Οι καταγγελίες αυτές, σε συνδυασμό με τις συνθήκες 
της τραγωδίας, έχουν μετατρέψει την υπόθεση από ένα τρα-
γικό περιστατικό πνιγμού σε υπόθεση με σοβαρές διαστάσεις 
ευθυνών.

Θύελλα με τον πρώην προπονητή του ΠΑΟΚ Ταμπ Μπάλντουιν 
μετά τον πνιγμό δύο φοιτητών στις Φιλιππίνες

Η Χαλκιδική κρατά «γαλάζια» δυναμική
Δυνάμεις φαίνεται πως εξακολουθεί να κρατά η ΝΔ 

στη Χαλκιδική, όπως έδειξε η πρόσφατη επίσκεψη του 
Κωστή Χατζηδάκη και του Μαργαρίτη Σχοινά στη Νέα 
Τρίγλια. Η ανοιχτή πολιτική εκδήλωση της ΔΕΕΠ Χαλκιδι-
κής στην κεντρική πλατεία είχε πολύ κόσμο, κάτι καθόλου 

αυτονόητο στις μέρες μας. Οι δύο κυβερνητικοί έστειλαν 
πολιτικό μήνυμα, αλλά το μήνυμα το έστειλε και η εικό-
να της πλατείας. 

Διότι στην πολιτική, καμιά φορά, η φωτογραφία με-
τράει όσο και η ομιλία.

Ο Τσακούμης στη νέα 
Γραμματεία

Οριστικοποιήθηκε η νέα Εκτελεστι-
κή Γραμματεία της ΝΔ, στην οποία εκλέ-
χτηκαν οκτώ αιρετά μέλη. Από τη Βουλή 
συμμετέχουν η Μαρία-Αλεξάνδρα Κε-
φάλα, ο Θανάσης Παπαθανάσης, η Αση-
μίνα Σκόνδρα και ο Σταύρος Παπασω-
τηρίου. Στα εξωκοινοβουλευτικά μέλη 
περιλαμβάνονται οι Παναγιώτης Παλ-
πάνας, Χριστίνα Πατρικάκου, Κωνστα-
ντίνος Τσιαγκλιώτης και ο Θεσσαλονικι-
ός Γιώργος Τσακούμης, με διαδρομή και 
στο ΤΕΕ Κεντρικής Μακεδονίας. Η πα-
ρουσία Τσακούμη έχει τη δική της σημει-
ολογία, καθώς η Θεσσαλονίκη διατηρεί 
πάντα ειδικό βάρος στους «γαλάζιους» 
σχεδιασμούς.

Τα γενέθλια της Θρασκιά
Τα 52α γενέθλιά της γιόρτασε η Ρά-

νια Θρασκιά και, όπως φάνηκε, οι ευ-
χές ήταν πολλές και θερμές. Η βουλευ-
τής του ΠΑΣΟΚ θέλησε να ευχαριστήσει 
όσους της έστειλαν μηνύματα, με μια 
ιδιαίτερα προσωπική και συγκινητική 
ανάρτηση στο Instagram. Μίλησε για τη 
μελωδία των βιολιών, τον Θερμαϊκό, τον 
Όλυμπο και την αγάπη που γίνεται σπίτι. 
Πιο ποιητική ανάρτηση δύσκολα θα βρει 
κανείς σε πολιτικό προφίλ. Και επειδή η 
πολιτική θέλει και συναίσθημα, η Ράνια 
το ξέρει καλά.

Χιλιάδες στο πάρκο  
Παύλου Μελά

Χιλιάδες πολίτες βρέθηκαν στο τρι-
ήμερο των εγκαινίων του μητροπολιτι-
κού πάρκου Παύλου Μελά, δίνοντας ζωή 
σε έναν χώρο που η δυτική Θεσσαλονί-
κη περίμενε δεκαετίες. Το πρώην στρα-
τόπεδο αποδόθηκε πλέον στην κοινω-
νία ως ελεύθερος δημόσιος χώρος και η 
ανταπόκριση του κόσμου ήταν εντυπω-
σιακή. Μόνο στη συναυλία των αδελφών 
Τσαχουρίδη υπολογίζεται ότι βρέθη-
καν περίπου 15.000 άτομα, ενώ μεγά-
λη συμμετοχή υπήρξε και στις συναυλίες 
Ρόκκου και Marseaux. Τελικά, τα πάρκα 
εγκαινιάζονται πραγματικά όταν γεμί-
ζουν από κόσμο.
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ΤΟ ROCK ΓΕΓΟΝΌΣ ΤΟΥ 2027 

Οι The Last Internationale live 
σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα

Μία από τις πιο εκρηκτικές και επιδραστικές 
μπάντες της σύγχρονης αμερικανικής ροκ 
σκηνής, οι The Last Internationale, έρχονται 
στη χώρα μας τον Μάρτιο του 2027 για δύο 

καθηλωτικές βραδιές που θα γράψουν ιστορία! Την Πα-
ρασκευή 19 Μαρτίου στο Eightball Club της Θεσσαλο-
νίκης και το Σάββατο 20 Μαρτίου στο Gazarte Ground 
Stage στην Αθήνα, το διάσημο συγκρότημα αναμένεται 
να προκαλέσει double live σεισμό με την ωμή ενέργειά 

του, τον κοινωνικό στίχο και το high-voltage rock’n’roll 
στόρι του. Με καταγωγή από τη Νέα Υόρκη, το γκρουπ 
που δημιούργησαν η συγκλονιστική ερμηνεύτρια Ντε-
λάιλα Παζ και ο πρωτοποριακός κιθαρίστας Έτζι αποτε-
λεί ένα από τα πιο δυναμικά φαινόμενα της παγκόσμιας 
ροκ πραγματικότητας.

Το ντεμπούτο άλμπουμ τους We Will Reign κυκλο-
φόρησε από την Epic Records, σε παραγωγή του θρυ-
λικού, βραβευμένου με Grammy παραγωγού, Μπρέ-
νταν Ο’Μπράιαν. Στα τύμπανα του δίσκου αλλά και 
της μετέπειτα παγκόσμιας περιοδείας τους συναντά-
με τον εμβληματικό Μπραντ Γουίλκ των Rage Against 
the Machine.

Το δεύτερο άλμπουμ των The Last Internationale, 
Soul On Fire, κυκλοφόρησε τον Οκτώβριο του 2019 
και το πρώτο single του δίσκου Hard Times έφτασε 
στο #1 του iTunes Blues Chart στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και μπήκε στο Top 20 πολλών χωρών διεθνώς.

Το 2020 το βαρύ πυροβολικό της ροκ κυκλοφόρη-
σε το Live at Arda Recorders, ένα live studio album 

που ηχογραφήθηκε κατά τη διάρκεια των lockdown 
της πανδημίας.

Το πολυαναμενόμενο τρίτο studio άλμπουμ 
Running for a Dream, κυκλοφόρησε στις 31 Μαρτίου 
2023. Στα τύμπανα συμμετέχουν οι Τζόι Καστίγιο και 
Ελόι Καζαγκράντε των Sepultura.

Ιδιαίτερα γνωστοί για τις δυναμικές ζωντανές εμ-
φανίσεις τους, οι The Last Internationale έχουν μοι-
ραστεί τη σκηνή με καλλιτέχνες όπως οι Ρόμπερτ 
Πλαντ, Νιλ Γιανγκ, The Who, Kings of Leon, Σλας, Σκοτ 
Γουέιλαντ, Weezer, OneRepublic, Τομ Μορέλο, Λένι 
Κράβιτζ, Incubus, Royal Blood, The Cult, Rival Sons και 
πολλούς ακόμη.

Το περασμένο καλοκαίρι περιόδευσαν με τους Kiss 
και Deep Purple, άνοιξαν συναυλίες των Guns n’ Roses 
και εμφανίστηκαν στα μεγαλύτερα φεστιβάλ της Ευ-
ρώπης, μεταξύ των οποίων τα Pinkpop, Rock Werchter, 
Hellfest, Mad Cool, Lollapalooza και Hyde Park.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Την Παρασκευή 
19 Μαρτίου 

και το Σάββατο 
20 Μαρτίου 
το διάσημο 

συγκρότημα 
αναμένεται  

να προκαλέσει 
double live σεισμό 

με την ωμή 
ενέργειά του,  

τον κοινωνικό στίχο 
και το high-voltage 

rock’n’roll  
στόρι του



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΚΟΣΜΙΚΑ
ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 202648

Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Η τέχνη, η μόδα και η υψηλή αισθητική συναντήθηκαν στον χώρο τέχνης Αrtworx στην Κηφισιά, όπου ο κο-
ρυφαίος σχεδιαστής Δημήτρης Ντάσιος παρουσίασε τη νέα εμβληματική συλλογή του από εκπληκτικές 
εσάρπες για το καλοκαίρι

Εβελίνα Παπούλια, Φαίη Μπέη

Μαρία Ξανθάκου, Δημήτρης Ντάσιος, Ιζαμπέλα Φράνσες

Δημήτρης Ντάσιος:  
Το πιο κομψό καλοκαιρινό 
gathering της σεζόν

Δημήτρης Ντάσιος, Πολίνα Έλις Μαρία Ξανθάκου, Μαίρη Κατσογιώργη Ιωάννα Σουλιώτη, Δημήτρης Ντάσιος

Χρύσα Βέργη, Γιάννης Λεμπέσης

Έφη Βάγκνερ, Δημήτρης Ντάσιος



Η διόρθωση της μυωπίας και άλλων διαθλαστι-
κών σφαλμάτων της όρασης με λέιζερ είναι 
από τις πιο δημοφιλείς και ασφαλείς οφθαλ-
μολογικές επεμβάσεις. Υπολογίζεται ότι πάνω 

από 30 εκατομμύρια άνθρωποι σε όλο τον κόσμο έχουν 
κάνει λέιζερ, με τους περισσότερους να απαλλάσσονται 
οριστικά από τα διορθωτικά γυαλιά ή τους φακούς επα-
φής τους. 

«Πολλοί φοβούνται ότι το καλοκαίρι δεν είναι η 
κατάλληλη περίοδος για μια διαθλαστική επέμβαση 
με λέιζερ, αλλά αυτό δεν ισχύει. Στην πραγματικότη-
τα, η εποχή του χρόνου δεν είναι καθοριστικός παρά-
γοντας για την εκτέλεσή της. Κάποτε έπαιζε ρόλο η 
εποχή, γιατί με τις παλαιού τύπου επεμβάσεις η πε-
ρίοδος ανάρρωσης ήταν παρατεταμένη (έφτανε ακό-
μα και τους δύο μήνες) και υπήρχε σημαντικός κίνδυ-
νος μετεγχειρητικών λοιμώξεων ή άλλων επιπλοκών. 
Με τις εξελιγμένες μεθόδους που χρησιμοποιούμε σή-
μερα όμως, η ανάρρωση είναι γρήγορη και οι επεμ-
βάσεις ασφαλείς, εφόσον ο ασθενής τηρεί τις συ-
στάσεις του οφθαλμιάτρου του», αναφέρει ο δρ 
Αναστάσιος Κανελλόπουλος, MD, χειρουργός 
οφθαλμίατρος.

Σε μελέτη που είχε δημοσιευθεί στο ια-
τρικό περιοδικό «Journal of Cataract & 
Refractive Surgery», είχαν συγκριθεί οι εκ-
βάσεις περισσότερων από 1.000 ατόμων με 
μυωπία (διάμεση ηλικία: 35 έτη ± 9, 39,8% 
άνδρες) που υποβλήθηκαν σε διαθλαστική 
επέμβαση με λέιζερ (μέθοδος LASIK). 

Στον έναν μήνα από την επέμβαση δεν υπήρ-
χε ιδιαίτερη διαφορά στο κλινικό αποτέλεσμα μεταξύ 
όσων είχαν χειρουργηθεί τον χειμώνα και όσων είχαν 
χειρουργηθεί το καλοκαίρι. Ακόμη, η ασφάλεια και οι 
μετεγχειρητικές επιπλοκές ήταν παρόμοιες. 

«Η μελέτη αυτή επιβεβαιώνει τα αποτελέσματα 
που έχουν παρουσιαστεί στα αμερικανικά και ευρω-
παϊκά συνέδρια. Επιπλέον, η εφαρμογή της νέας τε-
χνικής Smile από το 2023 (σημαντικά βελτιωμένη από 
την προγενέστερη που εφαρμόσαμε πρώτοι στην Ελ-

λάδα από το 2015) σημαίνει 
ότι σε λιγότερο από 24 ώρες 

από την επέμβαση εκατοντά-
δες συμπολίτες μας μπορούν να 

επιστρέψουν σε όλες τις δραστηρι-
ότητες, όπως μπάνιο, γυμναστική, όλα 

τα σπορ κ.λπ. χωρίς να εμπλέκονται περιοριστικά ως 
παράγοντες η εποχή και οι κλιματικές συνθήκες της 
εκάστοτε στιγμής. Βέβαια, η τεχνική αυτή προϋποθέ-
τει κάποιες ανατομικές παραμέτρους, τις οποίες όμως 
πληροί το περίπου 90% του πληθυσμού», συμπληρώ-
νει. Η επέμβαση στα μάτια το καλοκαίρι έχει και κάποια 
συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σύγκριση με τις άλλες 

εποχές του χρόνου. Κατ’ αρχάς, η αυξημένη δυνατό-
τητα να πάρει κάποιος άδεια από τη δουλειά τού επι-
τρέπει να γίνει χωρίς βιασύνη η ανάρρωση. Επιπλέον, 
τα σύγχρονα, κλιματιζόμε-
να κτίρια δημιουργούν ένα 
σταθερό περιβάλλον, που 
επίσης διευκολύνει την 
ανάρρωση. Το πιο χαλα-
ρό πρόγραμμα του καλο-
καιριού, εξάλλου, διευκο-
λύνει τους επανελέγχους 
της όρασης που μπορεί να 
χρειασθούν.
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LASER ΜΥΩΠΊΑΣ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΊΡΙ 

Γιατί δεν πρέπει 
να το φοβόμαστε

 

Με τις σημερινές  
εξελιγμένες μεθόδους  η ανάρρωση είναι γρήγορη  και οι επεμβάσεις ασφαλείς, εφόσον ο ασθενής τηρεί  

τις συστάσεις  
του οφθαλμιάτρου 

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

Το μειονέκτημα όμως είναι πως τα μάτια θα 
χρειαστούν προστασία από τον ήλιο και από το νε-
ρό. «Σε όλες τις οφθαλμολογικές επεμβάσεις με λέ-
ιζερ είναι πάγια η σύσταση να μην έρχονται τα μά-
τια καθόλου σε επαφή με το νερό ή με τον ιδρώτα 
για τουλάχιστον μία εβδομάδα μετά την επέμβαση. 
Ακόμα και το λούσιμο πρέπει να γίνεται με τρόπο 

που θα αποτρέπει την επαφή του νερού με τα μάτια, 
ακόμα και αν τα βλέφαρα είναι κλειστά. Συνιστά-
ται επίσης να αποφευχθεί η κολύμβηση για 7-10 μέ-
ρες, αναλόγως με την επέμβαση που έχει γίνει», το-
νίζει ο κ. Κανελλόπουλος. Εξίσου σημαντικό είναι 
να φοράτε συνεχώς μετά την επέμβαση καλής ποι-
ότητας προστατευτικά γυαλιά ηλίου στους υπαί-

θριους χώρους. Κατά τις πρώτες μετεγχειρητικές 
μέρες, καλό είναι να φοράτε και καπέλο με φαρ-
δύ γείσο στους εξωτερικούς χώρους, για πρόσθετη 
προστασία των ματιών. Η λήψη αυτών των μέτρων, 
όμως, δεν σημαίνει πως οι καλοκαιρινές δραστηρι-
ότητες είναι επικίνδυνες για τα μάτια, ούτε ότι η ζέ-
στη μπορεί να επηρεάσει αρνητικά την επούλωση.

Δρ Αναστάσιος Κανελλόπουλος, 
MD, χειρουργός  
οφθαλμίατρος

Προσοχή στον ήλιο και το νερό
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SPORTS

«Τρέχουν» οι εξελίξεις  
για Γιάννη

Η ολοκλήρωση των τελικών του 
NBA φαίνεται πως φέρνει πιο κοντά 
τις εξελίξεις γύρω από το μέλλον του 
Γιάννη Αντετοκούνμπο, με τις εκτιμή-
σεις στους κύκλους της λίγκας να πα-
ραμένουν διχασμένες σχετικά με τον 
επικρατέστερο προορισμό του Έλληνα 
σούπερ σταρ, σε περίπτωση που τεθεί 
θέμα ανταλλαγής.

Σύμφωνα με ανάρτηση του έγκυ-
ρου δημοσιογράφου Μαρκ Στάιν, αρ-
κετά στελέχη του NBA θεωρούν ότι το 
προβάδισμα στην «κούρσα» για την 
απόκτηση του Αντετοκούνμπο εξακο-
λουθούν να το έχουν οι Μαϊάμι Χιτ. 
Την ίδια ώρα, όμως, υπάρχουν και 
εκείνοι που εκτιμούν ότι οι Μπόστον 
Σέλτικς αποτελούν πλέον μια ολοένα 
και πιο σοβαρή απειλή για να ανατρέ-

ψουν τα δεδομένα και να μπουν δυνα-
μικά στο παιχνίδι της διεκδίκησής του.

«Ορισμένοι άνθρωποι της λίγκας 
πιστεύουν ότι η δυναμική στην υπόθε-
ση ανταλλαγής του Γιάννη εξακολου-
θεί να βρίσκεται με το Μαϊάμι. Άλλοι 
θεωρούν ότι η Βοστώνη αποτελεί μια 
πραγματική και ολοένα αυξανόμενη 
απειλή να χαλάσει τα σχέδια των Χιτ», 
έγραψε ο Στάιν και πρόσθεσε: «Το πλη-
σιέστερο σε κοινή εκτίμηση είναι ότι η 
εικόνα αυτό το Σαββατοκύριακο θα ξε-
καθαρίσει, τώρα που οι τελικοί ολο-
κληρώθηκαν».

Το θέμα του Γιάννη Αντετοκούν-
μπο, πάντως, απασχόλησε πέρσι σε 
όλη τη διάρκεια της σεζόν όχι μόνο 
τους Μπακς αλλά και ολόκληρο τον 
μπασκετικό πλανήτη. Το αν ο «Greek 
Freak» θα συνεχίσει στο Μιλγουόκι 
ή μετά από 13 χρόνια θα αναζητήσει 
μια νέα πρόκληση αποτελεί ένα από τα 
πιο «καυτά» ζητήματα για τον «Μαγι-
κό Κόσμο» και κάθε εξέλιξη αποτελεί 
πρώτη είδηση για τους Αμερικανούς. 

Μια νέα εποχή για τον Άρη και 
το ελληνικό μπάσκετ συνολι-
κά ξημέρωσε στη Θεσσαλονίκη 
με την άφιξη του Βασίλη Σπα-

νούλη. Ο «Kill Bill» ανέλαβε και επίσημα 
την τεχνική ηγεσία των «κίτρινων», με χι-
λιάδες ανθρώπων να τον περιμένουν στο 
αεροδρόμιο «Μακεδονία» για να τον απο-
θεώσουν κατά την άφιξή του. Η έλευση 
Σπανούλη στον Άρη σηματοδοτεί την προ-
σπάθεια της ομάδας της Θεσσαλονίκης να 
επανέλθει στο υψηλότερο επίπεδο, για να 
αναβιώσει τις χρυσές εποχές της δεκαετί-
ας του ’80 και του ’90, όταν και κατακτούσε 
τίτλους στην Ελλάδα και πρωταγωνιστούσε στην Ευ-
ρώπη.

Ο Βασίλης Σπανούλης παρουσιάστηκε χθες από 
τον διοικητικό ηγέτη της ΚΑΕ Άρης, Ρίτσαρντ Σιάο, 
και πλέον βάζει μπρος τις μηχανές για να χτίσει τον 
Άρη του αύριο. Την Κυριακή, ο Βασίλης Σπανούλης 
προσγειώθηκε στη βάση του Άρη έχοντας μαζί του 
από την Αθήνα τον διευθύνοντα σύμβουλο της ΚΑΕ 
Άρης, Αγαπητό Διακογιάννη, ενώ στο αεροδρόμιο 
ήταν ακόμη ο αντιπρόεδρος και επιχειρησιακός δι-
ευθυντής των «κιτρινόμαυρων» Βύρων Αντωνιάδης, 
ο γενικός διευθυντής και ο τιμ μάνατζερ της ομάδας 
Νίκος Ζήσης και Χρήστος Ταπούτος, αντίστοιχα. Άμα 
τη εμφανίσει του στο Macedonia Airport Customs (2o 
Τελωνείο Αερολιμένα), έγινε... πανικός, πνίγηκε σε 
αγκαλιές και με δυσκολία έφτασε στο αυτοκίνητο που 

τον περίμενε για τον μεταφέρει σε ξενοδο-
χείο, στο οποίο θα καταλύσει στην πόλη. 

Όσο για το παλμαρέ του Σπανούλη, τα 
λόγια είναι… περιττά. Τόσο ως παίκτης, κυ-
ρίως, όσο και ως προπονητής ο Λαρισαίος 
κυνηγά πάντα κορυφές. Ο Σπανούλης εί-
χε ξεχωρίσει από την εποχή που ήταν παί-
κτης του Αμαρουσίου, συνέχισε στον Πανα-
θηναϊκό όπου κατέκτησε πρωταθλήματα, 
Κύπελλα και Euroleague, ενώ υπήρξε εν-
διάμεσα και η παρουσία του στο ΝΒΑ και 
τους Χιούστον Ρόκετς. Αναπόσπαστο μέ-
ρος της εθνικής ομάδας που κατέκτησε το 
Ευρωμπάσκετ του 2005 και τη δεύτερη θέ-

ση στον κόσμο το 2006, νικώντας μάλιστα τις ΗΠΑ 
σε ιστορικό ημιτελικό, ενώ από το 2010 μεταγράφη-
κε στον Ολυμπιακό αλλάζοντας την ιστορία των «ερυ-
θρόλευκων» που επανήλθαν στους τίτλους σε Ελλά-
δα και Ευρώπη.

Μετά το τέλος της καριέρας του, ο Σπανούλης 
στράφηκε στην προπονητική και τα πρώτα δείγματα 
γραφής του από το Περιστέρι ακόμη ήταν εξαιρετικά. 
Ακολούθησε η Μονακό, την οποία οδήγησε πέρσι στον 
τελικό του Final Four αλλά και η εθνική ομάδα με την 
οποία κατέκτησε το χάλκινο μετάλλιο στο Ευρωμπά-
σκετ 2025, το πρώτο μετάλλιο μετά από 16 χρόνια. 
Τα προβλήματα των Μονεγάσκων οδήγησαν τον Σπα-
νούλη στην έξοδο, με τον Άρη να κάνει την κίνηση-ματ 
που τον έφερε στη Θεσσαλονίκη, με στόχο να αλλάξει 
τα δεδομένα στο ελληνικό μπάσκετ.
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Εποχή Σπανούλη και… 
παροξυσμός στον Άρη

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Εντυπωσιακοί Σουηδοί, Ιάπωνες και… Κουρασάο
Εντυπωσιακή πρεμιέρα της Σουηδίας στο Παγκόσμιο Κύπελλο. Νίκησε -με την ευκολία που 

αποτυπώνει το σκορ- 5-1 την Τυνησία στο «Estadio Monterrey», σε αγώνα του 5ου ομίλου και 
σκαρφάλωσε μόνη στην κορυφή, μπροστά από Ολλανδία και Ιαπωνία.

Οι «σαμουράι» ήταν αυτοί που έκλεψαν την παράσταση, αφού δεν το έβαλαν κάτω απένα-
ντι στους Ολλανδούς και κατάφεραν δύο φορές να ισοφαρίσουν στην αναμέτρηση. Οι «Ορά-
νιε» πήραν προβάδισμα 1-0 και 2-1, όμως η Ιαπωνία είχε όλες τις απαντήσεις και έτσι τους 
υποχρέωσε στο τελικό 2-2.

Ιστορικό ήταν και το παιχνίδι της Γερμανίας με το Κουρασάο. Τα δάκρυα του Ντικ Άντβοκα-
ατ έκρυβαν πολλά περισσότερα από την πρώτη συμμετοχή του μικρού έθνους για πρώτη φο-
ρά σε τελική φάση Παγκοσμίου Κυπέλλου, καθώς ο Ολλανδός τεχνικός κατάφερε τελικά να 
είναι στον πάγκο του Κουρασάο παρά το σοβαρό πρόβλημα που αντιμετώπισε. Το τελικό 7-1 
προφανώς και δεν συνιστά έκπληξη, με τη στιγμή που το Κουρασάο σκόραρε να πανηγυρίζε-
ται… σε όλο τον πλανήτη.

Η τάση... παράδοσης της τελευταίας στιγμής, πάντως, στο Παγκόσμιο Κύπελλο 2026 συ-
νεχίστηκε και στη Φιλαδέλφεια. Η Ακτή Ελεφαντοστού έφτασε στο... 90ό λεπτό για να πανη-
γυρίσει το γκολ του Αμάντ Ντιαλό, που χώρισε τις αποστάσεις της από τον Ισημερινό (1-0) στη 
μεταξύ τους συνάντηση στο Philadelphia Stadium -στον 5ο όμιλο- σε ένα από τα πιο συναρ-
παστικά παιχνίδια του τουρνουά. Έτσι το αήττητο σερί 19 αγώνων του Ισημερινού που χρονο-
λογείται από τον Σεπτέμβριο του 2024 έλαβε τέλος. Άνοδος για Τσιτσιπά,  

πτώση για Σάκκαρη
Ο Στέφανος Τσιτσιπάς σταμάτησε την καθο-

δική πορεία του, καθώς ανέβηκε τέσσερα σκα-
λοπάτια σε σχέση με την προηγούμενη εβδομά-
δα και βρίσκεται πλέον στο Νο 80 του κόσμου 
με 740 βαθμούς, σύμφωνα με τη νέα λίστα που 
έδωσε σήμερα στη δημοσιότητα η διεθνής ομο-
σπονδία τένις των ανδρών (ATP). 

Στο μεταξύ, ο 21χρονος Στέφανος Σακελ-
λαρίδης συνεχίζει την ανοδική πορεία του, κα-
θώς κέρδισε ακόμη δύο θέσεις και βρίσκεται πλέ-
ον στο Νο 153 του κόσμου με 396 βαθμούς, για 
πρώτη φορά στην καριέρα του.

Ο νεαρός τενίστας, που έφτασε μέχρι τον τε-
λικό του διπλού στη Στουτγάρδη, αγωνίζεται αυ-
τή την εβδομάδα στο Challenger του Δουβλί-
νου, φιλοδοξώντας να εξοικειωθεί περισσότερο 
με το γρασίδι, μια «άγνωστη» (μέχρι πρόσφατα) 
για εκείνον επιφάνεια, ώστε να είναι έτοιμος για 
το μεγάλο ραντεβού στα προκριματικά του Γουί-
μπλεντον στο Λονδίνο.

Στην κορυφή παραμένει πάντα ο Γιάνικ Σίνερ, 
με μεγάλη διαφορά από τον Κάρλος Αλκαράθ. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, πριν από την έναρξη του 
τουρνουά στο Ίντιαν Ουέλς, ο Αλκαράθ είχε προ-
βάδισμα 3.150 βαθμών έναντι του Σίνερ, αλλά ο 
24χρονος Ιταλός ανέτρεψε την εις βάρος του κα-
τάσταση κατακτώντας τους τίτλους σε Ίντιαν Ου-
έλς, Μαϊάμι, Μόντε Κάρλο και Ρώμη.

Αντίθετα, η Μαρία Σάκκαρη κατέβηκε τέσσε-
ρα σκαλοπάτια αυτή την εβδομάδα και βρίσκεται 
πλέον στην 41η θέση της παγκόσμιας κατάταξης 
του τένις, την οποία ανακοίνωσε σήμερα η WTA. 
Η 30χρονη πρωταθλήτρια έχει 1.299 βαθμούς. 
Στην κορυφή παραμένει -με μεγάλη διαφορά- η 
Λευκορωσίδα Αρίνα Σαμπαλένκα.
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Η πιο δύσκολη στιγμή του Μπαπέ

Σε συνέντευξη που παραχώρησε στη γαλλική εφημερίδα «Le Parisien», ο Κιλιάν Μπα-
πέ αναφέρθηκε στον αποκλεισμό της εθνικής Γαλλίας από την Ελβετία στους «16» του Euro 
2021, χαρακτηρίζοντάς τον ως τη χειρότερη στιγμή στην καριέρα του με τους «πετεινούς».

«Δεδομένης της ατμόσφαιρας, δεν νομίζω ότι θα είχαμε κερδίσει. Κι όμως, ήταν ίσως η 
πιο ταλαντούχα ομάδα που είχαμε για πολύ καιρό πριν απ’ αυτή τη διοργάνωση. Αλλά νομί-
ζω ότι ήταν η χειρότερη στιγμή που έχω βιώσει με την εθνική ομάδα της Γαλλίας από άποψη 
ατμόσφαιρας. Ήταν αισθητό μέσα στην ομάδα. Συχνά το συζητάμε μεταξύ μας. Μπορεί να μην 
ήταν προφανές, αλλά ήταν η στιγμή που η εθνική ομάδα ήταν η λιγότερο ενωμένη, από τότε 
που εντάχθηκα στην εθνική ομάδα», σχολίασε ο αρχηγός των «μπλε».



Κριός (21/3-20/4)
Η ημέρα φέρνει μια έντονη εσωτερική πάλη ανάμεσα στις επαγγελματι-
κές ή οικογενειακές σας υποχρεώσεις και την ανάγκη σας για διασκέδα-
ση. Ο Κρόνος από το ζώδιό σας μπορεί να σας κάνει να νιώσετε βάρος ή 
πίεση το πρωί, όμως το εξάγωνο Αφροδίτης - Ουρανού επιφυλάσσει μια 
πολύ ευχάριστη έκπληξη στα ερωτικά ή μια ξαφνική πρόσκληση που θα 
σας φτιάξει τη διάθεση. Η σύνοδος Σελήνης - Ερμή σάς καλεί να συζητή-
σετε ανοιχτά με τους δικούς σας ανθρώπους στο σπίτι για να βρείτε τη 
χρυσή τομή.  

Ταύρος (21/4-20/5)
Για εσάς η Τρίτη κρύβει όμορφες ανατροπές μέσα στο ίδιο σας το σπίτι ή 
την οικογένεια, καθώς μπορεί να αποφασίσετε μια ξαφνική αλλαγή στη 
διακόσμηση ή να δεχτείτε έναν αναπάντεχο καλεσμένο που θα σας γεμί-
σει χαρά. Προσέξτε μόνο κάποιες αρνητικές σκέψεις ή φοβίες που μπορεί 
να σας δημιουργήσει το τετράγωνο της Σελήνης με τον Κρόνο. Η επικοι-
νωνία με αδέλφια, γείτονες ή στενούς φίλους θα είναι το κλειδί για να ξε-
περάσετε κάθε προβληματισμό και να περάσετε όμορφα.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Ο Ουρανός στο δικό σας ζώδιο συνεργάζεται άψογα με την Αφροδί-
τη, φέρνοντάς σας ξαφνικά νέα, μηνύματα που σας ενθουσιάζουν ή μια 
απρόσμενη σύντομη μετακίνηση που θα σας ανανεώσει. Στα οικονομικά 
ίσως νιώσετε μια προσωρινή στενότητα ή άγχος λόγω του Κρόνου, αλλά 
η σύνοδος Σελήνης - Ερμή στον τομέα των εσόδων δείχνει ότι μέσα από 
έξυπνες συζητήσεις και διαπραγματεύσεις μπορείτε να βρείτε άμεσες και 
πολύ αποδοτικές λύσεις.  

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η Σελήνη βρίσκεται στο δικό σας ζώδιο και συναντά τον Ερμή, κάνοντάς 
σας το απόλυτο κέντρο της προσοχής. Η σκέψη τρέχει γρήγορα και τα συ-
ναισθήματα εκφράζονται με μοναδική ευκολία. Παρά την πίεση που μπο-
ρεί να δεχτείτε στον επαγγελματικό τομέα από ανωτέρους ή υποχρεώ-
σεις, το εξάγωνο της Αφροδίτης με τον Ουρανό υπόσχεται μια ξαφνική 
οικονομική τροπή ή ένα πολύ όμορφο δώρο που θα σας κάνει να χαμογε-
λάσετε και να ξεχάσετε το άγχος της ημέρας.

Λέων (23/7-22/8)
Η Αφροδίτη βρίσκεται στο ζώδιό σας και σας χαρίζει ακαταμάχητη γοη-
τεία, ενώ το εξάγωνο με τον Ουρανό φέρνει ξαφνικούς θαυμαστές και 
αναπάντεχες ευκαιρίες να ξεχωρίσετε κοινωνικά. Μπορεί να νιώσετε μια 
τάση απομόνωσης ή μελαγχολίας λόγω της Σελήνης στον δωδέκατο οί-
κο σας, όμως η σύνοδος με τον Ερμή σάς βοηθά να εκφράσετε τις κρυ-
φές καλλιτεχνικές σας ανησυχίες ή να κάνετε μια ειλικρινή συζήτηση πί-
σω από τους προβολείς, που θα σας λυτρώσει ψυχολογικά.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι φίλοι και οι κοινωνικές ομάδες παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο σήμε-
ρα, καθώς η σύνοδος Σελήνης - Ερμή σάς βοηθά να κάνετε ουσιαστικές 
και βαθιές συζητήσεις. Κάποια οικονομικά ζητήματα ή υποχρεώσεις προς 
τρίτους ίσως σας ζορίσουν προσωρινά, αλλά το εξάγωνο της Αφροδίτης 
με τον Ουρανό δείχνει ότι μια μυστική συμφωνία, μια ξαφνική έμπνευση 
ή μια παρασκηνιακή βοήθεια που θα έρθει την κατάλληλη στιγμή θα σας 
βγάλει από τη δύσκολη θέση.  

Ζυγός (23/9-23/10)
Η κοινωνική ζωή και η καριέρα βρίσκονται σε μια πολύ ενδιαφέρουσα 
ισορροπία. Μπορεί ένας συνεργάτης ή ο σύντροφός σας να σας φανεί κά-
πως απόμακρος ή αυστηρός, αλλά μην πτοηθείτε. Το εξάγωνο της Αφρο-
δίτης με τον Ουρανό φέρνει μια ξαφνική, πολύ ευχάριστη γνωριμία μέσα 
από το φιλικό σας περιβάλλον ή μια αναπάντεχη υποστήριξη για ένα με-
γάλο σας σχέδιο. Μιλήστε ανοιχτά για τους στόχους σας, καθώς τα λόγια 
σας θα έχουν μεγάλη απήχηση.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η ημέρα είναι ιδανική για να διευρύνετε τους ορίζοντές σας, να κάνετε 
επαφές με το εξωτερικό ή να σχεδιάσετε ένα ξαφνικό ταξίδι. Στον εργασι-
ακό τομέα το πρόγραμμα μπορεί να γίνει κάπως πιεστικό και φορτωμένο, 
όμως η Αφροδίτη από τον τομέα της καριέρας σε συνεργασία με τον Ου-
ρανό φέρνει μια ξαφνική επαγγελματική πρόταση ή μια αναγνώριση που 
δεν την περιμένατε. Η διαίσθησή σας είναι ο σύμμαχός σας, γι’ αυτό εμπι-
στευθείτε τις ιδέες σας. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Οικονομικά ή κάποια γραφειοκρατικά ζητήματα που σχετίζονται με τρί-
τους έρχονται στο προσκήνιο και παρόλο που ο Κρόνος προσπαθεί να βά-
λει φρένο στα δημιουργικά σας σχέδια, εσείς βρίσκετε τον τρόπο να ελι-
χθείτε. Το εξάγωνο της Αφροδίτης με τον Ουρανό φέρνει μια ξαφνική 
ευκαιρία για ένα ταξίδι, μια νέα φιλοσοφική θεωρία που σας συναρπάζει 
ή μια απρόσμενη ερωτική εξέλιξη με άτομο από διαφορετικό υπόβαθρο. 
Η επικοινωνία σας θα είναι έντονα διορατική και βαθιά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Οι σημαντικές σχέσεις της ζωής σας, είτε προσωπικές είτε επαγγελματι-
κές, απαιτούν την προσοχή σας. Ένα οικογενειακό θέμα ή μια υποχρέω-
ση στο σπίτι μπορεί να σας προκαλέσει προσωρινό εκνευρισμό, όμως η 
σύνοδος της Σελήνης με τον Ερμή απέναντί σας σας δίνει την τέλεια ευ-
καιρία να συζητήσετε και να λύσετε κάθε παρεξήγηση με τον σύντροφό 
σας. Παράλληλα, το εξάγωνο της Αφροδίτης με τον Ουρανό μπορεί να 
φέρει ένα ξαφνικό οικονομικό κέρδος ή μια πολύ έντονα συναισθηματι-
κή στιγμή. 

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η καθημερινότητα και οι υποχρεώσεις της δουλειάς θα είναι αρκετά απαι-
τητικές και ίσως κάποιες μετακινήσεις ή συζητήσεις να συναντήσουν μι-
κρά εμπόδια. Ωστόσο, η Αφροδίτη απέναντί σας φέρνει όμορφες ανατρο-
πές στις σχέσεις. Ένα ξαφνικό φλερτ, μια απρόσμενη χειρονομία από τον 
σύντροφό σας ή μια νέα πολλά υποσχόμενη συνεργασία θα ανανεώσει 
πλήρως την ενέργειά σας. Μη διστάσετε να ζητήσετε βοήθεια από συνα-
δέλφους, καθώς η επικοινωνία μαζί τους θα είναι εξαιρετική.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ημέρα κυλάει με πολύ δημιουργικό τρόπο για εσάς, καθώς η σύνοδος 
της Σελήνης με τον Ερμή στον Καρκίνο ξυπνά το παιδί μέσα σας και σας 
βοηθά να εκφράσετε τα ταλέντα ή τον έρωτα με τον πιο όμορφο τρόπο. 
Κάποιες οικονομικές ανασφάλειες μπορεί να σας αγχώσουν προς στιγ-
μήν, αλλά το εξάγωνο Αφροδίτης - Ουρανού φέρνει μια ξαφνική ευχά-
ριστη αλλαγή στην καθημερινότητά σας ή μια αναπάντεχη ευκολία στον 
χώρο εργασίας, που θα σας ανακουφίσει.  

Αφροδίτη και Σελήνη γεφυρώνουν τις αποστάσεις

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Γεμάτη έντονες αντιθέσεις, 
ξαφνικές εκπλήξεις, αλλά 
και με την ανάγκη για προ-
σεκτική διαχείριση των συ-
ναισθημάτων μας θα απο-
δειχθεί η Τρίτη 16/6. Από τη 
μία πλευρά, η Αφροδίτη από 
το λαμπερό ζώδιο του Λέο-
ντα σχηματίζει ένα άκρως 
ανανεωτικό και συναρπαστι-
κό εξάγωνο με τον Ουρανό 
στους Διδύμους. Αυτή η όψη 
φέρνει έναν αέρα ανανέω-
σης, ξαφνικές ευχάριστες 
συναντήσεις, κεραυνοβό-
λους έρωτες, αλλά και ανα-
πάντεχες οικονομικές ευκαι-
ρίες ή έξυπνες ιδέες. Από την 
άλλη πλευρά, η Σελήνη, που 
συνεχίζει την πορεία της στο 
ευαίσθητο ζώδιο του Καρκί-
νου, σχηματίζει ένα πιεστικό 
τετράγωνο με τον Κρόνο από 
τον Κριό, γεγονός που μπο-
ρεί να φέρει πρόσκαιρη συ-
ναισθηματική ψυχρότητα, 
ανασφάλειες ή εμπόδια από 
άτομα εξουσίας. Ωστόσο, η 
σύνοδος της Σελήνης με τον 
Ερμή, επίσης στον Καρκίνο, 
έρχεται να δώσει τη λύση, 
καθώς μας βοηθά να εκφρά-
σουμε με απόλυτη ειλικρί-
νεια και συναίσθημα όσα μας 
απασχολούν, γεφυρώνοντας 
τις αποστάσεις.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΤΡΙΤΗ 16 IOYNIOY 202652
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